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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ

Ο όρος «ο ικολογία» εμφανίστηκε περίπου στα μέσα του 19ου αιώνα. 

Πατέρας του όρου θεωρείται από πολλούς ο Αμερικανός συγγραφέας, ποιητής 

και φυσιοδίφης Henry David Thoreau (1817-1862).

Εμπνευστής του όρου αναφέρεται ο Γερμανός βιολόγος και φιλόσοφος 

Ernst Haeckel (1834-1919) που διατέλεσε για 43 χρόνια καθηγητής ζωολογίας 

στο πανεπιστήμιο της Jena. Σύμφωνα με τον Haeckel: « Μ ε  τον όρο 

Οικολογία εννοούμε το σώμα των γνώσεων που αναφέρονται στην οικονομία 

της φύσης -  την έρευνα όλων των στοιχείων του ζώου με το ανόργανο και 

οργανικό περιβάλλον, το οποίο περιλαμβάνει, πάνω απ’ όλα, τη φιλική και 

εχθρική σχέση με εκείνα τα ζώα και φυτά με τα οποία έρχεται άμεσα ή έμμεσα 

-  με μια λέξη οικολογία είναι η μελέτη των σύνθετων αλληλοσυσχετίσεων που 

αναφέρονται από το Δαρβίνο ως συνθήκες του αγώνα επιβίωσης» .

Η βιολογική ή οικολογική γεωργία εμφανίσθηκε πολύ αργότερα και 

συγκεκριμένα στις αρχές του 20ου αιώνα (1915) όταν εκδηλώθηκε στη 

Γερμανία ένα κίνημα με κύριο εκφραστή τον Rudolf Steiner.

Κατά τον Rudolf Steiner η διατροφή του ανθρώπου πρέπει να γίνεται με 

προϊόντα (τρόφιμα) παραγόμενα με βιολογικό τρόπο, χρησιμοποιώντας 

ορισμένες βασικές αρχές όπως:

1



1. Η αποφυγή της χρήσης ανόργανων χημικών λιπασμάτων

2. Η αυτονομία των γεωργικών εκμεταλλεύσεων εξασφαλίζεται με 

συνδυασμό της φυτικής και ζωικής παραγωγής

3. Η μη διατάραξη της ισορροπίας του εδάφους (εξάντληση του εδάφους ) 

κ.λπ.

Λίγο μετά το Β' Παγκόσμιο πόλεμο αναπτύχθηκε στην Αγγλία η θεωρία της 

οργανικής γεωργίας που στηριζόταν στη διατήρηση της βιολογικής ισορροπίας 

και της γονιμότητας του εδάφους με τη χρήση οργανικών ουσιών που έχουν 

μετατραπεί σε λίπασμα. Οι ουσίες αυτές εκτός των αναγκαίων θρεπτικών 

στοιχείων, εξασφάλιζαν στα φυτά υψηλή αντίσταση έναντι εχθρών και 

ασθενειών.

Με βάση τις θεωρίες αυτές, δημιουργήθηκε στην Ευρώπη το πρώτο 

οργανωμένο κίνημα για τις φυσικές μεθόδους παραγωγής που σεβόταν το 

περιβάλλον, η «8οίΙ Λεβοοίθύοη» .

Την ίδια εποχή το κίνημα της βιολογικής -  οργανικής γεωργίας κάνει την 

εμφάνιση του στις ΗΠΑ με κύριο εκφραστή της το ΡοάθΙθ .

Στις 5 Νοεμβρίου του 1972 στις Βερσαλλίες ιδρύεται η ΙΡΟΑΜ (ΙπίβιτιαίίοηαΙ 

ΡθάθΓεύοη οί Οτραηίο ΑςίΊουΙίυι-θΙ ΜονθπίΘηίε -  Διεθνής Ομοσπονδία των 

Κινημάτων Οργανικής Γεωργίας) .

Η ιδέα της βιολογικής γεωργίας ενισχύεται από την ανησυχία και το 

ενδιαφέρον πολλών κρατών, οργανισμών, οργανώσεων, κοινωνικών ομάδων 

κ.λπ. για την προστασία και τη διαφύλαξη του φυσικού περιβάλλοντος .
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Α Πολλές από τις Ευρωπαϊκές χώρες από τη δεκαετία του 80 είχαν εθνικά

συστήματα παραγωγής βιολογικών προϊόντων .

Για την εναρμόνιση της σχετικής νομοθεσίας η Ευρωπαϊκή Επιτροπή

εξέδωσε τον Κανονισμό (ΕΟΚ) 2092/91 του συμβουλίου με τον οποίο

, αναγνωρίσθηκε επίσημα, σε κοινοτικό επίπεδο, ο βιολογικός τρόπος

παραγωγής και καθορίζοντςι οι ενιαίοι κανόνες παραγωγής, μεταποίησης και

εμπορίας για τα βιολογικά προϊόντα φυτικής προέλευσης .

Με τον κανονισμό (ΕΚ) 1804/99 του Συμβουλίου συμπληρώθηκε και

τροποποιήθηκε ο Κανονισμός 2092/91, ώστε να προστεθούν και τα ζωικά που

παράγονται με βιολογικό τρόπο. (Σημειώσεις στο εργαστήριο βιολογικής γεωργίας.

' Αρ.Παπανικολάου 04).

ΤΙ ΕΝΝΟΟΥΜΕ ΜΕ ΤΟΝ ΟΡΟ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΓΕΩΡΓΙΑ ;

Βιολογική γεωργία είναι ένα σύστημα παραγωγής που βασίζεται στην 

αξιοποίηση των δυνατοτήτων που παρέχουν η αμειψισπορά των 

καλλιεργειών, η ανακύκλωση των φυτικών υπολειμμάτων και της ζωικής 

κοπριάς, η χλωρά λίπανση και οι βιολογικές μορφές καταπολέμησης.

Αυτές οι πρακτικές συνδυασμένες κατάλληλα εξασφαλίζουν : 

α) Τη διατήρηση της γονιμότητας και την υψηλή παραγωγικότητα των 

καλλιεργούμενων εδαφών.

β) Την επαρκή θρέψη των φυτών και
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γ) τον έλεγχο των βλαβερών εντόμων, ασθενειών και ζιζανίων των 

καλλιεργειών

Οι βιολογικοί παραγωγοί επιτυγχάνουν τα παραπάνω αποφεύγοντας τη 

χρήση των ρυθμιστικών ανάπτυξης συνθετικών χημικών φυτοπροστατευτικών 

προϊόντων και χημικών λιπασμάτων και τα χρησιμοποιούν μόνο σε αναγκαίες 

περιπτώσεις όπως για παράδειγμα σε τροφοπενίες και πάντα σε ποσότητες 

που καθορίζονται από το γεωπόνο σύμβουλο που επιβλέπει την καλλιέργεια .

(Σημειώσεις στο εργαστήριο βιολογικής γεωργίας. Αρ.Παπανικολάου 04).

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ ΣΤΗΝ

ΕΛΛΑΔΑ

Η βιολογική καλλιέργεια στην Ελλάδα, ξεκίνησε ουσιαστικά κατά την αρχή 

της δεκαετίας του ’80, Οι πρώτοι βιολογικοί καλλιεργητές ήταν κυρίως 

ερασιτέχνες που θέλησαν να δοκιμάσουν τις διάφορες βιολογικές μεθόδους 

καλλιέργειας π.χ. σύμφωνα με τον Steiner, Φουκουόκα κα.

Η βιολογική γεωργία πήρε εμπορικό χαρακτήρα το 1982, όταν μία 

ολλανδική εταιρεία έδειξε ενδιαφέρον για παραγωγή βιολογικής σταφίδας 

(σουλτανίνα). Με τη συνεργασία του ολλανδικού οργανισμού πιστοποίησης 

βιολογικών προϊόντων Skai, ξεκίνησε η μετατροπή σε βιολογικά μερικών 

αγροκτημάτων του Αιγίου .

Από το 1986, μία γερμανική εταιρεία υποστήριξε την παραγωγή βιολογικών 

επιτραπέζιων ελιών, καθώς και ελαιολάδου, για εξαγωγή. Στα χρόνια που
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...ακολούθησαν, μεμονωμένοι αγρότες που εποπτεύτηκαν από ξένους φορείς 

πιστοποίησης και επιθεώρησης (Skai, εδαφολογική ένωση, Naturland), 

μετέτρεψαν τα αγροκτήματα τους σε βιολογικά. Τα βασικά προϊόντα τους ήταν 

το ελαιόλαδο, νωπά φρούτα εσπεριδοειδών, κρασί, δημητριακά, ακτινίδια και 

, βαμβάκι.

Δεν υπάρχουν επίσημα σ[θΐχεία για την βιολογική γεωργία για την περίοδο 

από το 1982 ως το 1992. Σύμφωνα με ορισμένες εκτιμήσεις υπήρξαν περίπου 

150 παραγωγοί καλλιεργητές μιας έκτασης 2000 στρεμμάτων περίπου 

συνολικά.

Με τον κανονισμό της Ε.Ε. 2092/91, πολλοί γεωργοί μετέτρεψαν επίσημα 

τις καλλιέργειες των αγροκτημάτων τους σε βιολογικές. Επίσης, μετά από την 

εισαγωγή των οικονομικών επιδοτήσεων ανά στρέμμα το 1996, με την 

υιοθέτηση του κανονισμού της Ε.Ε. 2078/92, πραγματοποιήθηκε μια δεύτερη 

επέκταση της βιολογικής γεωργίας. Η επέκταση αυτή συνεχίστηκε με ετήσια 

ποσοστά 50-120% ως το έτος 1999-2000, κατά το οποίο σημειώθηκε 

επιβράδυνση 20-30%. Το έτος αυτό, το ποσοστό των εκτάσεων καθώς και των 

γεωργών που ανήκουν στη βιολογική γεωργία έφτασαν το 0,6% του γενικού 

συνόλου της χώρας. (http://www.aegeaskek.gr)
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1°

ΒΙΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΙΑΣ

1.1 ΒΙΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΙΑΣ

Από την Μινωική εποχή είχε διαπιστώσει ότι το ελαιόλαδο είχε πολύτιμες 

και θεραπευτικές ιδιότητες. Σήμερα οι ιδιότητες του αυτές έχουν αποδεχτεί και 

επιστημονικά. Απαραίτητη για την διατήρηση των πολύτιμων αυτών ιδιοτήτων 

είναι η αποφυγή λανθασμένων επεμβάσεων του ανθρώπινου παράγοντα σε 

όλα τα στάδια από την καλλιέργεια του ελαιώνα, πριν την παραγωγή του 

ελαιοκάρπου και την παραγωγή, αποθήκευση και συσκευασία του 

ελαίολάδου. (1ιΗρ\\:www.sedik.gr)

1.2 ΒΙΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΕΛΙΑΣ ΚΑΙ ΤΑ ΟΦΕΛΗ ΤΗΣ

Η βιοκαλλιέργεια πέρα από την παραγωγή ενός άριστου ελαίολάδου

παρουσιάζει αρκετά άλλα πλεονεκτήματα. Παράγει προϊόντα απαλλαγμένα 

από υπολείμματα αγροχημικών που υποσκάπτουν την ανθρώπινη υγεία. 

Περιορίζει την μόλυνση με αγροχημικά του εδάφους, του νερού και του αέρα, 

συντελεί στην διατήρηση της ποικιλότητας πολύτιμων φυτών ζώων και 

γενετικού υλικού. Παράγει προϊόντα με ελάχιστη χρήση ακριβών και 

ενεργοβόρων εισροών. Παράγει προϊόντα με χαμηλό κόστος παραγωγής.

Βιοκαλλιέργεια ελιάς είναι η μέθοδος ελαιοπαραγωγής που στοχεύει στην 

επίτευξη των παραπάνω στόχων. Η καλλιέργεια γίνεται με την σύγχρονη
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-τεχνολογία και μεθόδους παραγωγής. Γι’ αυτό και διαφοροποιείται από την 

παραδοσιακή ελαιοπαραγωγή.

Βιολογική καλλιέργεια ελιάς μπορεί να γίνει είτε σε ελαιώνα που 

καλλιεργούταν με συμβατικό τρόπο είτε σε υπό φύτευση ελαιώνα.

• Στην πρώτη περίπτωση απαιτείται ένα χρονικό διάστημα 3 χρόνων το οποίο 

είναι το μεταβατικό στάδιο; έτσι ώστε ο ελαιώνας να θεωρηθεί ότι έχει 

απαλλαχτεί πλήρως από τα χημικά κατάλοιπα της συμβατικής καλλιέργειας. 

Όσον αφορά στην πώληση του προϊόντος κατά την διάρκεια του μεταβατικού 

σταδίου, ο παραγωγός είναι υποχρεωμένος ν’ αναφέρει σε ετικέτα ότι το 

προϊόν του είναι βιολογικό σε μεταβατικό στάδιο.

Στην δεύτερη περίπτωση γίνεται σχεδιασμός του υπό φύτευση ελαιώνα και 

η αρχική διαχείριση του είναι μεγάλης σπουδαιότητας για την αποφυγή 

προβλημάτων. Στην περίπτωση που γίνουν λανθασμένα μπορεί να 

δημιουργηθούν ανισορροπίες, που προωθούν επιβλαβείς οργανισμούς αντί 

για ωφέλιμους και εμποδίζουν την άριστη ανάπτυξη και παραγωγή των 

ελαίοδέντρων. (http://www.sedik.gr)

1.3 ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΕΛΑΙΩΝΑ

Η εγκατάσταση του νέου βιολογικού ελαιώνα προϋποθέτει έναν τέτοιο 

σχεδίασμά, ώστε να γίνεται η όσο το δυνατόν καλύτερη χρήση των διαθέσιμων 

πηγών του ελαιώνα και της γεωργικής εκμετάλλευσης. Κατά το σχεδίασμά 

ενός ελαιώνα θα πρέπει να λαμβάνονται υπ' όψιν οι ρόλοι ενός οικολογικού 

ελαιώνα, καθώς και η συνεισφορά του στην αγροτική περιοχή.
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Η πρώτη θεώρηση είναι η αγροοικονομική δηλαδή η εγκατάστασή του θα 

πρέπει να στοχεύει στο άριστο επίπεδο παραγωγής για τη δεδομένη ποικιλία, 

τις εδαφικές και κλιματικές συνθήκες του αγροκτήματος. Το επίπεδο αυτό 

σταθμίζεται λαμβάνοντας υπ’ όψιν τις μεταβαλλόμενες απαιτήσεις της αγοράς 

ελαιοκομικών προϊόντων, που όλο και περισσότερο απαιτεί ποιότητα 

παραγωγής αντί για το μέγιστο επίπεδο παραγωγής, καθώς και την προστασία 

περιβάλλοντος.

Η δεύτερη θεώρηση είναι η οικολογική δηλαδή ο ελαιώνας θα πρέπει 

τουλάχιστον να συνεισφέρει στην αειφορική διατήρηση του φυσικού 

περιβάλλοντος και τοπίου.

Η τρίτη θεώρηση είναι κοινωνικό- οικονομική δηλαδή ο ελαιώνας δεν θα 

πρέπει να δημιουργεί ανθυγιεινές συνθήκες εργασίας για τους 

ελαιοκαλλιεργητές, ενώ θα πρέπει να τους παρέχει ένα ικανοποιητικό 

εισόδημα και εργασία, καθώς και να συνεισφέρει στην οικονομική ανθηρότητα 

των αγροτικών περιοχών. Επίσης θα πρέπει να παρέχει υγιεινά, ποιοτικά 

προϊόντα στους καταναλωτές.

Λαμβάνοντας υπ’ όψιν τις λειτουργίες του βιολογικού ελαιώνα που 

αναφέραμε γίνεται ευκολότερος ο σχεδιασμός ενός βιολογικού ελαιώνα ή μιας 

ζώνης καλλιέργειας με βιολογικούς ελαιώνες.

Οπότε για την σωστή εγκατάσταση του ελαιώνα θα πρέπει να γίνει:

- κανονική πυκνότητα φύτευσης,

- αναβαθμίδες σε επικλινή εδάφη,
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- - βελτίωση μειονεκτικών εδαφών (αξιολογούνται με ανάλυση

εδάφους) με εδαφοκάλυψη και χρήση κοπριάς,

- δημιουργία κατάλληλου μικροκλίματος για τα ελαιόδεντρα και

- φύτευση από την ανατολή προς τη δύση για καλύτερο αερισμό και 

ηλιοφάνεια. (http://www.sedik.gr)
*

1.4 ΤΟ  ΕΔΑΦΟΣ ι

Το έδαφος κατά το φύτεμα του νέου ελαιώνα μπορεί να αξιολογηθεί με 

ανάλυση εδάφους. Με την ανάλυση αυτή θα προσδιοριστούν τυχόν 

προβλήματα όσον αφορά τη δομή του εδάφους, τα επίπεδα των 

μακροστοιχείων και τη διαθεσιμότητα τους, το ρά, ή το επίπεδο της 

οργανικής ουσίας. Με βάση τις παραπάνω αξιολογήσεις θα 

αποφασιστούν τα ακόλουθα:
*

- κατάλληλο σχέδιο λίπανσης, που θα διορθώσει τυχόν ελλείψεις 

θρεπτικών στοιχείων

• - εδαφοκάλυψη και επιστρώματα για τη βελτίωση των φυσικών και

χημικών ιδιοτήτων του εδάφους,

- ποσότητα και δοσολογία του νερού άρδευσης, εάν χρησιμοποιηθεί 

άρδευση .

Τυχόν εκχερσώσεις, ισοπεδώσεις ή δημιουργία αναβαθμίδων, θα πρέπει να 

σχεδιάζονται με τέτοιο τρόπο ώστε να μη διατηρούνται ή χειροτερεύουν 

εδαφολογίκά προβλήματα, (http\\:www.thassos-island.gr)
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1.5 ΕΠΙΛΟΓΗ ΠΟΙΚΙΛΙΑΣ

Η επιλογή ποικιλίας δεν θα πρέπει να γίνει με μόνο κριτήριο την απόδοση 

της αλλά και με τα ακόλουθα κριτήρια :

- κλιματικές απαιτήσεις και προσαρμογή στο μικροκλίμα της περιοχής, 

ανθεκτικότητα σε έντομα και παθογόνα που απαντώνται στην περιοχή,

- απαιτήσεις σε νερό και θρεπτικά στοιχεία και βραχυπρόθεσμη και 

μακροπρόθεσμη διαθεσιμότητας τους στον ελαιώνα. (Ηορ\\:\νλν\ν.Λ<ΐ88θ8-

island.gr)

1.6 ΕΔΑΦΟΚΑΛΥΨΗ

Στους ελαιώνες βιολογικής καλλιέργειας η διαχείριση του εδαφοτάπητα τους 

γίνεται με τη χρήση φυτών εδαφοκάλυψης. Τα φυτά εδαφοκάλυψης επιτελούν 

πολλαπλές λειτουργίες στο αγροοικοσύστημα των ελαιώνων, ενώ 

συνεισφέρουν σημαντικά σε μία ορθολογική και αποτελεσματική οικολογική 

διαχείριση του ελαιώνα. Στην εδαφοκάλυψη χρησιμοποιούνται ψυχανθή, 

αγροστώδη, άλλα φυτικά είδη σε μείγματα, γιατί οι διαφορετικές ιδιότητες του 

αλληλοσυμπληρώνονταΐ. (1ιηρ\\:νν\νλν.thassos-island.gr)

1.7 ΛΙΠΑΝΣΗ

Η λίπανση αποτελεί ένα σημαντικό μέρος της διαχείρισης του ελαιώνα, που 

στοχεύει στην καλή διατήρηση της καλής γονιμότητας και της φυσικής 

κατάστασης του εδάφους του ελαιώνα. Η δομή του εδάφους και η υφή του 

έχουν άμεση επίδραση στην συγκράτηση του νερού, στον αερισμό του και
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-επιδρούν στην ανάπτυξη των ριζών καθώς και στην ανάπτυξη των ωφέλιμων 

μικροοργανισμών.

Για τη λίπανση χρησιμοποιούνται χλωρές λιπάνσεις οργανικά υλικά 

[ζωικές και φυτικές κοπριές (κομπόστες), επεξεργασμένα φύκια, στάχτη, 

φύλλα, υπολείμματα ξύλου κ.λ.π. ], ενώ περιοδικά μπορεί να απαιτηθεί η 

προσθήκη μικρών ποσοτήτων φωσφόρων ή καλίου σε μορφές που 

.επιτρέπονται από τον κανονισμό 2092/91. φιψ\\:ww.thassos-isiand.gr)

1.8 ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΚΑΙ ΣΧΗΜΑ ΤΩΝ ΕΛΑΙΟΔΕΝΤΡΩΝ

Η διαμόρφωση του μεγέθους του σχήματος των ελαιοδέντρων στους

• βιολογικούς ελαιώνες γίνεται αποκλειστικά με το κλάδεμα, μια και η χρήση 

χημικών ρυθμιστικών ανάπτυξης δεν επιτρέπεται από τον κανονισμό του 

2092/91. Το κλάδεμα μαζί με την άρδευση και τη φυτοπροστασία, συνεισφέρει 

σε σημαντικό βαθμό στην παραγωγικότητα του ελαιώνα. Στην βιοκαλλιέργεια 

της ελιάς το κλάδεμα αποτελεί μία από τις κύριες και απαραίτητες 

καλλιεργητικές εργασίες, γιατί με αυτό εξασφαλίζεται η κανονική καρποφορία 

και η μακροζωία του ελαιόδεντρου, καλύτερο ισοζύγιο βλάστησης, 

καρποφορίας και ρύθμιση της παρενιαυτοφορίας των ελαιοδέντρων, ο 

περιορισμός των απαιτήσεων σε θρεπτικά στοιχεία, η ανανέωση των δέντρων, 

η αποφυγή ασθενειών και η καλύτερη αντιμετώπιση των εχθρών της ελιάς ,η 

συγκομιδή με μεγαλύτερη ευκολία. Το κλάδεμα πραγματοποιείται όταν αυτό 

είναι αναγκαίο, ενώ θα πρέπει να αφαιρείται ότι περιπό και όχι ότι βολεύει.

(Ηηρ\\: www.thassos-island.gr)
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1.9 ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ

Η φυτοπροστασία στη βιολογική καλλιέργεια της ελιάς στοχεύει στην 

αποκατάσταση της οικολογικής ισορροπίας, η επίτευξη της οποίας καθιστά τον 

πληθυσμό των επιζήμιων εντόμων και παθογόνων σε επίπεδα τέτοια ώστε να 

μη δημιουργούνται προβλήματα οικονομικής σημασίας από προσβολές. Η 

οικολογική ισορροπία επιτυγχάνεται με τη σωστή εκτέλεση των απαραίτητων 

καλλιεργητικών εργασιών (κλάδεμα, λίπανση, άρδευση) και την προστασία 

των ωφέλιμων οργανισμών.

Η φυτοπροστασία στη βιολογική καλλιέργεια της ελιάς αποβλέπει στην 

πρόληψη και αποτροπή των ασθενειών, προϋποθέτει την εκτέλεση μόνο των 

απαραίτητων επεμβάσεων. Η φυτοπροστασία στη βιολογική καλλιέργειας της 

ελιάς, εκτός από την εκτέλεση των σωστών καλλιεργητικών εργασιών, είναι 

αναγκαίο κυρίως στο μεταβατικό στάδιο γιατί στο μεταβατικό στάδιο δεν έχει 

επιτευχθεί ακόμη η οικολογική ισορροπία. Μόνο όταν είναι απολύτως 

αναγκαίο χρησιμοποιούνται βιολογικά σκευάσματα (π.χ. Bacillus 

thurigiensiso), εντομοκτόνα (φυτική ή ορυκτής προέλευσης), που επιτρέπονται 

από τον κανονισμό 2092/91. Το επίπεδο προσβολής, καθώς και η 

αναγκαιότητα και ο χρόνος εφαρμογής των μέτρων είναι σημαντικά για την 

εκτέλεση της φυτοπροστασίας. (http\\:www.thassos-isiand.gr)
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2°

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ

2.1 ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΚΑΝΕΙ Ο ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΟΣ ΓΙΑ ΝΑ 

ΕΝΤΑΧΘΕΙ ΣΤΗ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΓΕΩΡΓΙΑ

; Πρώτα απ’ όλα ο ενδιαφερόμενος πριν ξεκινήσει οτιδήποτε θα πρέπει να 

εξετάσει την περιοχή που σκοπεύει να καλλιεργήσει, εάν το υποψήφιο για 

βιοκαλλιέργεια αγρόκτημα βρίσκεται δίπλα σε συμβατικά αγροκτήματα, 

.χρειάζεται να ληφθούν κάποια μέτρα ώστε να περιοριστούν οι επιπτώσεις. 

Λέγοντας επιπτώσεις εννοούμε μεταφορά φυτοφαρμάκων που δεν 

επιτρέπονται στη βιολογική γεωργία με τον αέρα. Σε αυτή την περίπτωση θα 

πρέπει να δημιουργηθεί κάποιος φυτικός φράχτης στα όρια βιολογικού και 

συμβατικού κτήματος ή κάποιος τεχνητός φράχτης. Αφού εξετάσει και κάνει 

•όλες τις διαδικασίες που χρειάζονται και τηρήσει όλες τις προϋποθέσεις μπορεί 

να ενταχθεί σε κάποιο πρόγραμμα ελέγχου επιλέγοντας κάποιον οργανισμό 

ελέγχου και πιστοποίησης βιολογικών προϊόντων υπογράφοντας ένα ιδιωτικό 

συμφωνητικό με το οποίο προβλέπονται όλες οι διαδικασίες ελέγχου και 

πιστοποίησης. Οι οργανισμοί ελέγχου και πιστοποίησης που υπάρχουν αυτή 

τη στιγμή στην Ελλάδα είναι τρεις, η ΔΗΩ η ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΚΗ και Ο ΒΙΟΕΛΛΑΣ. 

Επίσης ο ενδιαφερόμενος θα πρέπει να έχει συνεργασία με έναν σύμβουλο 

γεωπόνο για βιοκαλλιέργειες ο οποίος θα καταγράφει τα στοιχεία που 

αφορούν το κτήμα (τη θέση, την κατάσταση του εδάφους, την κλίση του, την
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καλλιέργεια κλπ), να καταγράφει το πρόγραμμα καλλιέργειας δηλαδή τι 

καλλιέργειες έχει βάλει ο ενδιαφερόμενος κάθε περίοδο, τα γειτονικά κτήματα 

και τι προβλήματα μπορεί να παρουσιάσει, (http://www.dionet.gr)

2.2 ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΝΤΑΞΗΣ ΣΕ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ ΕΛΕΓΧΟΥ ΚΑΙ 

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΒΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ

ί. ΑΙΤΗΣΗ ΕΝΤΑΞΗΣ ΣΕ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ

Ο ενδιαφερόμενος που επιθυμεί να ενταχθεί στο σύστημα ελέγχου και 

πιστοποίησης οφείλει να υποβάλλει συμπληρωμένο το ειδικό έντυπο αίτησης 

ένταξης, παρέχοντας όλες τις πληροφορίες που αναφέρονται σε αυτό. Κάθε 

αίτηση που υποβάλλεται οφείλει να διευκρινίζει επακριβώς τα πρότυπα και το 

πεδίο ή τα πεδία πιστοποίησης και μπορεί να περιλαμβάνει ένα η και 

περισσότερα προϊόντα.

¡¡. ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΣΥΜΦΩΝΗΤΙΚΟ

Ο συμβαλλόμενος εφόσον συμφωνεί με τους όρους συνεργασίας του 

οργανισμού που έχει επιλέξει, υπογράφει ιδιωτικό συμφωνητικό συνεργασίας 

σε ειδικό και καθορισμένο έντυπο. Το ιδιωτικό συμφωνητικό συνεργασίας 

συναπαρτίζεται και συναποτελείται και από τα παρακάτω για το περιεχόμενο 

των οποίων ο συμβαλλόμενος λαμβάνει γνώση πριν την υπογραφή.

α) το σχετικό με την κατεύθυνση και δραστηριότητα του ελαιώνα, 

πρόγραμμα δραστηριότητας, έτσι όπως κάθε φόρα τροποποιείται και ισχύει, 

β) τον ισχύοντα Γενικό Κανονισμό Πιστοποίησης
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Λ γ) τους ισχύοντες ειδικούς κανονισμούς τους σχετικούς με τη δραστηριότητα 

του ελαιώνα του συμβαλλόμενου

δ) τον ισχύοντα και σχετικό με τη δραστηριότητα του συμβαλλόμενου, 

τιμοκατάλογο και

, ε) τον ισχύοντα ειδικό κανονισμό χρήσης σημάτων,

τα οποία επισυνάπτονται μαζί με το υπογραφέν Ιδιωτικό συμφωνητικό.

Το ιδιωτικό συμφωνητικό συνεργασίας υπογράφεται από τον ίδιο τον 

συμβαλλόμενο ή από ειδικά προς τούτο εξουσιοδοτημένο φυσικό πρόσωπο 

που επισυνάπτει και το νομικό έγγραφο εξουσιοδότησης.

¡¡¡) ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΝΤΑΞΗΣ

Μετά την υπογραφή του ιδιωτικού συμφωνητικού ακολουθεί η επιθεώρηση 

ένταξης του ελαιώνα η οποία έχει σκοπό την πλήρη περιγραφή του και 

αφετέρου τον καθορισμό όλων των μέτρων που πρέπει να ληφθούν από τον 

συμβαλλόμενο ώστε να διασφαλιστεί η τήρηση των προδιαγραφών των 

καθορισμένων προτύπων. Η επιθεώρηση ένταξης πραγματοποιείται εντός 

εξαμήνου από την ημερομηνία έναρξης ισχύος του ιδιωτικού συμφωνητικού.

Η ακριβής ημερομηνία πραγματοποίησης της επιθεώρησης ένταξης ορίζεται 

από εξουσιοδοτημένο προσωπικό του οργανισμού σε συνεργασία με τον 

συμβαλλόμενο και σε περίπτωση διαφωνίας από τον αρμόδιο συντονιστή. Σε 

κάθε περίπτωση η επιθεώρηση ένταξης πρέπει να πραγματοποιηθεί εντός 

μηνός από την πρώτη ενημέρωση του συμβαλλόμενου. Σε περιπτώσεις που
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καταστεί υτταιτίως αδύνατη η πραγματοποίηση της επιθεώρησης ένταξης 

εντός μηνός από την πρώτη ειδοποίηση του συμβαλλόμενου τότε θα 

πραγματοποιηθεί εφόσον το ζητήσει εκ νέου ο συμβαλλόμενος σύμφωνα με 

τους παραπάνω χρονικούς περιορισμούς, (http://www.dionet.gr)

2.3 ΕΝΤΑΞΗ ΣΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ

ί. ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ

Ο κατάλογος μελών του συμβουλίου πιστοποίησης αποτελείται συνολικά 

από 15 μέλη που επιλέγονται και ορίζονται κάθε δύο χρόνια από το συμβούλιο 

ποιότητας του οργανισμού.

Η σύνθεση του παραπάνω καταλόγου μελών του συμβουλίου 

πιστοποίησης είναι αντιπροσωπευτική του χώρου της επιστήμης και της 

έρευνας της σχετικής με το χώρο της βιολογικής γεωργίας. Στη σύνθεση του 

συμβουλίου δεν υπερισχύει κανένα εκ των μελών του χαρακτηρίζονται από 

ανεξαρτησία γνώμης, ισότητα .αντικειμενικότητα και αμεροληψία.

Το συμβούλιο πιστοποίησης που συνέρχεται συγκεκριμένα για να 

αποφασίσει για τα θέματα αρμοδιότητας του, αποτελείται από 7 μέλη εκ των 15 

συνολικά του καταλόγου μελών , τα οποία , κάθε φόρα επιλέγονται και 

συγκαλούνται από τον γενικό διευθυντή του Οργανισμού.

Η από τον 15μελές κατάλογο επιλογή του γενικού διευθυντή, των 7 

συγκεκριμένων μελών του συμβουλίου που πρόκειται να συνεδριάσουν, 

πραγματοποιείται υποχρεωτικά με κριτήριο αφενός το είδος και τη φύση των
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προς εξέταση υποθέσεων είτε αν αφορά την φυτική, την ζωική ή την 

παρασκευαστική διαδικασία και αφετέρου από τις διαθεσιμότητες συνολικά 

των 15 μελών του κατάλογου μελών του συμβουλίου.

Το συμβούλιο πιστοποίησης συγκαλείται οπωσδήποτε κάθε 3 μήνες και 

επιπλέον κάθε φορά που κρίνεται σκόπιμο ή απαραίτητο.

. Το συμβούλιο πιστοποίησης είναι αρμόδιο όργανο που αποφασίζει:

> Για τη χορήγηση ή μη πιστοποίησης στους συμβαλλόμενους και τις 

σχετικές προϋποθέσεις σύμφωνα με τα πρότυπα.

> Για τον καθορισμό του μεταβατικού σταδίου σύμφωνα με τα πρότυπα. 

Κατ' εξαίρεση δύναται, με την έγκριση της αρμόδιας επιβλέπουσας 

αρχής, να αποφασίσει την παράταση ή την μείωση του μεταβατικού 

σταδίου, λαμβάνοντας υπόψη την προγενέστερη χρήση, το είδος την 

υπολειμματικότητα των μη επιτρεπόμενων εισροών και

>  Για την ανανέωση της πιστοποίησης. Για την επιτήρηση χορηγηθείσας 

• πιστοποίησης , δειγματοληπτικά, σε ποσοστό τουλάχιστον 5%.

ίϊ. ΧΟΡΗΓΗΣΗ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟΥ

Μετά την ολοκλήρωση της επιθεώρησης ένταξης η συγκεντρωθείσα 

τεκμηρίωση εκτιμάται ανάλογα από το διευθυντή της διεύθυνσης 

πιστοποίησης ο οποίος και εισηγείται σχετικά στο συμβούλιο πιστοποίησης.
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Η πιστοποίηση η οποία χορηγείται έχει δετή διάρκεια, ενώ σε ειδικές 

περιπτώσεις το συμβούλιο πιστοποίησης μπορεί να χορηγήσει πιστοποίηση 

ορισμένης χρονικής διάρκειας.

Η θετική περί χορήγησης πιστοποίησης απόφαση του συμβουλίου, 

εντάσσει τον συμβαλλόμενο στο σύστημα πιστοποίησης από την ημερομηνία 

χορήγησης της πιστοποίησης και επιτρέπει αφ' ενός την έκδοση του 

πιστοποιητικού συμμόρφωσης και αφ' ετέρου την εγγραφή του 

συμβαλλόμενου στο μητρώο ενταγμένων επιχειρήσεων στο σύστημα της 

πιστοποίησης.

Σε περίπτωση μη χορήγησης εγγράφων πιστοποίησης λόγω μη 

εκπλήρωσης όρων και προϋποθέσεων, προβλεπόμενων στην απόφαση ο 

διευθυντής της διεύθυνσης πιστοποίησης προβαίνει σε νέα εισήγηση προς το 

συμβούλιο πιστοποίησης, μόνο εφόσον ο συμβαλλόμενος δηλώσει 

αποδεδειγμένα την εκπλήρωση των όρων πιστοποίησης όπως αυτοί ορίζονται 

στην απόφαση.

μι ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ

Η επιτροπή παρακολούθησης του συστήματος πιστοποίησης αποτελείται 

από 11 έως 15 μέλη που επιλέγονται και ορίζονται κάθε δύο χρόνια από το 

συμβούλιο ποιότητας του οργανισμού σύμφωνα με τις σχετικές διαδικασίες.

Η σύνθεση της επιτροπής παρακολούθησης είναι αντιπροσωπευτική από 

τη μία του χώρου της πιστοποίησης και των πιστοποιημένων επιχειρηματιών
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των οικολογικών, περιβαλλοντολογιών και καταναλωτικών οργανώσεων και 

κινήσεων.

Στη σύνθεση της επιτροπής παρακολούθησης δεν υπερισχύει κανένα εκ 

των εμπλεκομένων συμφερόντων και οι αποφάσεις των μελών της 

χαρακτηρίζονται από ανεξαρτησία γνώμης, ισότητα, αντικειμενικότητα και 

αμεροληψία.

Η επιτροπή παρακολούθησης συγκαλείται από τον γενικό διευθυντή του 

οργανισμού τουλάχιστον 4 φορές το χρόνο και επιπλέον κάθε φορά κρίνεται 

σκόπιμο.

Η επιτροπή παρακολούθησης ελέγχει και παρακολουθεί εάν συνολικά ο 

οργανισμός στις διάφορες λειτουργίες και δράσεις του συστήματος 

πιστοποίησης τηρεί και εφαρμόζει τα πρότυπα και τους κανόνες του 

συστήματος διασφάλισης ποιότητας, (http://www.dionet.gr)

2.4 ΕΠΙΤΗΡΗΣΗ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ

Μετά τη χορήγηση πιστοποίησης και την ένταξη του συμβαλλόμενου στο 

σύστημα πιστοποίησης, το συμβούλιο και η διεύθυνση πιστοποίησης είναι 

υπεύθυνοι για την επιτήρηση της πιστοποίησης.

Σκοπός της επιτήρησης είναι:

> Να εξασφαλιστεί η συνεχής ανταπόκριση των εργασιών παραγωγής, 

παρασκευής, εισαγωγής, των αντίστοιχων μονάδων και των 

παραγόμενων προϊόντων ως προς τη συμμόρφωση τους στις
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. προδιαγραφές των προτύπων βάση των οποίων χορηγήθηκε η 

πιστοποίηση από το συμβούλιο πιστοποίησης του οργανισμού.

> Να εξασφαλιστεί η συνεχής σωστή χρήση των πιστοποιητικών και 

σημάτων όπως αυτή περιγράφεται στα πρότυπα και στους κανονισμούς

, του οργανισμού.

Η επιτήρηση πιστοποίησης πραγματοποιείται:

> Με επιτόπιες επισκέψεις (προγραμματισμένες ή αιφνιδιαστικές) στην 

εκμετάλλευση -  μονάδα του συμβαλλόμενου,

> Με δειγματοληπτικούς ελέγχους στην αγορά στο προϊόν που έχουν 

πιστοποιηθεί από τον οργανισμό,

> Με δειγματοληψίες και πραγματοποίηση αναλύσεων και

> Με έλεγχο της τεκμηρίωσης κατά τη διαδικασία έκδοσης των 

πιστοποιητικών.

' Το συμβούλιο πιστοποίησης επιτηρεί επίσης την πιστοποίηση, με 

.δειγματοληπτικούς ελέγχους της τεκμηρίωσης του συμβαλλόμενου.

2.4.1 ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ

Οι επισκέψεις επιτήρησης υλοποιούνται με επιτόπιους ελέγχους και 

δειγματοληψίες και διακρίνονται σε προγραμματισμένες και αιφνιδιαστικές.

Πραγματοποιούνται από ειδικά εξουσιοδοτημένο από τον οργανισμό 

προσωπικό, τους ελεγκτές ενώ τα ευρήματα και οι διαπιστώσεις 

καταγράφονται σε ελεγχόμενα έντυπα του οργανισμού.
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Α) ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΕΝΕΣ ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ

Οι προγραμματισμένες επισκέψεις πραγματοποιούνται κατόπιν 

προειδοποίησης του συμβαλλόμενου τουλάχιστον μία φορά το χρόνο.

Η ημερομηνία πραγματοποίησης της ορίζεται από εξουσιοδοτημένο 

προσωπικό του οργανισμού, σε συνεργασία με τον συμβαλλόμενο και σε κάθε 

περίπτωση από τον αρμόδιο συντονιστή.

Η προγραμματισμένη επίσκεψη επιτήρησης πρέπει να έχει 

πραγματοποιηθεί εντός μηνός από την πρώτη ενημέρωση του 

συμβαλλόμενου.

Ο ελεγκτής πραγματοποιεί έναν πλήρη έλεγχο των εγκαταστάσεων της 

μονάδας και επιθεωρεί οποιανδήποτε χώρο η έγγραφο ή λογιστικό ή άλλο 

βιβλίο, κρίνει ότι είναι απαραίτητο για την ολοκλήρωση του ελέγχου, το οποίο 

χρησιμοποιείται για δραστηριότητες σχετικές με την υπό έλεγχο παραγωγική 

μονάδα.

Β) ΑΙΦΝΙΔΙΑΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗ

Ο οργανισμός όποτε το κρίνει σκόπιμο ή αναγκαίο, δύναται και μπορεί να 

διενεργεί αιφνιδιαστικές επισκέψεις επιτήρησης.

Οι αιφνιδιαστικές επισκέψεις επιτήρησης πραγματοποιούνται είτε κατόπιν 

προειδοποίησης του συμβαλλόμενου προ 24 ωρών είτε χωρίς προειδοποίηση. 

Δύναται να πραγματοποιηθούν και χωρίς την παρουσία του συμβαλλόμενου,
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¿αν αυτός δεν δύναται ή αρνηθεί να παραστεί ή εάν κριθεί σκόπιμο από τον 

οργανισμό.

2.4.2 ΕΛΕΓΧΟΙ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ

Πραγματοποιούνται για την εμπέδωση της καταναλωτικής πίστης, την 

. προστασία του συστήματος πιστοποίησης και τη συμμόρφωση με τις 

.απαιτήσεις των προτύπων. (

Η διαδικασία των ελέγχων στην αγορά αφορά στα πιστοποιημένα προϊόντα, 

στα οποία γίνεται αναφορά στο σύστημα πιστοποίησης του οργανισμού.

Οι παραπάνω έλεγχοι αφορούν αφενός στην ορθή χρήση της επισήμανσης 

ως προς τα πρότυπα και τους κανονισμούς του οργανισμούς και αφ' ετέρου 

στη διαπίστωση, πως τα εξεταζόμενα προϊόντα είναι πράγματι αυτά τα οποία 

έχουν πιστοποιηθεί από τον οργανισμό.

2.4.3 ΑΝΑΛΥΣΕΙΣ

Η επιτήρηση της πιστοποίησης συμπεριλαμβάνει και τη πραγματοποίηση 

δειγματοληπτικών αναλύσεων επί δοκιμίων νερού, εδάφους, φυτικών ιστών, 

γεωργικών προϊόντων, προϊόντων από την μονάδα, την αγορά και από 

οπουδήποτε αλλού κριθεί απαραίτητο.

Λαμβάνονται από εξουσιοδοτημένο προσωπικό του οργανισμού, δύο 

δοκίμια, δείγμα και αντιδείγμα, τα οποία αποστέλλονται στον οργανισμό, ο 

οποίος και προωθεί το δείγμα για ανάλυση.
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Οι αναλύσεις εκτελούνται από εργαστήρια που συμπεριλαμβάνονται στον 

εγκεκριμένο κατάλογο εργαστηρίων του οργανισμού, τα δε αποτελέσματα τους 

γνωστοποιούνται στον συμβαλλόμενο.

Σε περίπτωση που για οποιονδήποτε λόγο ο συμβαλλόμενος δεν μπορεί ή 

δεν θέλει να παραβρεθεί, ή δεν κρίνεται σκόπιμο να καλεστεί στην διενέργεια 

της δειγματοληψίας αυτή πραγματοποιείται σαν να ήταν παρόν και 

ακολουθείται η συνήθης διαδικασία με ότι αυτή προβλέπει και συνεπάγεται.

Το αντιδείγμα παραμένει στην κατοχή του οργανισμού και μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί, όταν κρίνεται σκόπιμο, για την επαλήθευση των 

αποτελεσμάτων επί του δείγματος. Διατηρείται για διάστημα τουλάχιστον 30 

ημερών από την γνωστοποίηση στον συμβαλλόμενο των αποτελεσμάτων της 

ανάλυσης επί του δείγματος.

Η όλη διαδικασία από τη δειγματοληψία μέχρι και την εκτέλεση των 

εργαστηριακών αναλύσεων πραγματοποιείται με τρόπο που να διασφαλίζεται 

η προστασία των δειγμάτων και η εγκυρότητα των αποτελεσμάτων .

(http://www.dionet.gr)

2.5 ΕΚΔΟΣΗ ΚΑΙ ΧΟΡΗΓΗΣΗ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΩΝ

I. ΧΟΡΗΓΗΣΗ ΚΑΙ ΧΡΗΣΗ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΩΝ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ

Το πιστοποιητικό συμμόρφωσης βεβαιώνει συμμόρφωση συγκεκριμένων 

εργασιών παραγωγής ή εισαγωγής και των αντιστοίχων αναφερόμενων 

μονάδων, στις προδιαγραφές των προτύπων με βάση τα οποία εκδόθηκε.
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. Το πιστοποιητικό συμμόρφωσης, εκδίδεται από τον διευθυντή της 

διεύθυνσης πιστοποίησης του οργανισμού μετά από θετική απόφαση του 

συμβουλίου πιστοποίησης και εφόσον το ζητήσει ο ενδιαφερόμενος και κριθεί 

σκόπιμο από τον οργανισμό.

, Η διάρκεια ισχύος του καθορίζεται από τις απαιτήσεις του προτύπου με 

βάση το οποίο εκδόθηκε, ή όταν δεν προβλέπεται στο πρότυπο από τον 

διευθυντή της διεύθυνσης πιστοποίησης.

Ο κάτοχος του πιστοποιητικού συμμόρφωσης δεσμεύεται να χρησιμοποιεί 

αυτό ως ακολούθως:

> Για να πληροφορήσει τη συμμόρφωση των συγκεκριμένων εργασιών 

ή μονάδων με τα πρότυπα τα οποία αναφέρονται σε αυτό ενώ σε 

καμία περίπτωση δεν πρέπει να συσχετίζεται με άλλες διεργασίες ή 

μονάδες του συμβαλλόμενου,

> Δεν πρέπει σε καμία περίπτωση να συσχετίζεται με το προϊόν κατά 

τρόπο που να δίνεται η εντύπωση ότι αυτό καθαυτό το προϊόν είναι 

πιστοποιημένο και

> Να διακόψει άμεσα τη χρήση του πιστοποιητικού συμμόρφωσης στην 

περίπτωση που αποχωρήσει από τον οργανισμό ή όταν το απαιτήσει 

ο οργανισμός με σχετική απόφαση του ή όταν λήξει ο χρόνος ισχύος 

αυτού.
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ϋ. ΕΚΔΟΣΗ ΚΑΙ ΧΡΗΣΗ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ

Το πιστοποιητικό προϊόντος εκδίδεται από την διεύθυνση πιστοποίησης του 

οργανισμού, στον συμβαλλόμενο στον οποίο έχει χορηγηθεί πιστοποίηση, 

μετά από αίτημα τους.

Για την έκδοση του πιστοποιητικού προϊόντος ο συμβαλλόμενος οφείλει να 

αποστείλει ή να προσκομίσει στον οργανισμό, το ισχύον πρόγραμμα 

δραστηριότητας, το σχετικό με την κατεύθυνση και την δραστηριότητα της 

επιχείρησης του ενώ θα πρέπει να παρασχεθούν και τυχόν άλλες 

πληροφορίες που ο οργανισμός θα κρίνει απαραίτητες.

Το πιστοποιητικό προϊόντος έχει διάρκεια ισχύος κατά κανόνα μέχρι ένα 

χρόνο, ενώ ο διευθυντής της διεύθυνσης πιστοποίησης δύναται να ορίσει 

διάρκεια ισχύος έως δύο έτη, αν το κρίνει σκόπιμο.

Ο κάτοχος του πιστοποιητικού προϊόντος δεσμεύεται να χρησιμοποιεί αυτό 

ως ακολούθως:

> Για να αποδείξει ότι το προϊόν είναι πιστοποιημένο ως προς τη 

συμμόρφωση του με τα πρότυπα που αναφέρονται σ’ αυτό,

> Με τέτοιο τρόπο ώστε να μην διασύρει και να μην υπομονεύει τη 

δημόσια εικόνα του οργανισμού και να μην προβαίνει σε πράξεις ή 

δηλώσεις όσον αφορά την πιστοποίηση του προϊόντος η οποία 

μπορεί να θεωρηθεί ως παραπλανητική για τον καταναλωτή ή μη 

επιτρεπόμενη. Η παραπλάνηση του καταναλωτή ή μη επιτρεπόμενη
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- ΧΡήσπ του πιστοποιητικού συνιστούν κύρια μη συμμόρφωση που

επιφέρει τις προβλεπόμενες κυρώσεις και 

> Να διακόψει άμεσα τη χρήση του πιστοποιητικού προϊόντος στην 

περίπτωση που αποχωρήσει από τον οργανισμό οικειοθελώς, ή το 

. απαιτήσει ο οργανισμός με σχετική απόφαση του ή λήξει ο χρόνος

ισχύος αυτού. ι

¡Μ. ΕΚΔΟΣΗ ΚΑΙ ΧΡΗΣΗ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟΥ ΠΟΣΟΤΗΤΑΣ

Το πιστοποιητικό ποσότητας αναφέρεται σε συγκεκριμένη ποσότητα και 

προκαθορισμένη συσκευασία πιστοποιημένου προϊόντος.

Εκδίδεται κατ' εξαίρεση, σε ειδικές περιπτώσεις και υπό την ρητή 

προϋπόθεση ότι έχει γίνει αποδεκτός από τον οργανισμό ο λόγος και η αιτία 

έκδοσης του, το εκδίδει η διεύθυνση πιστοποίησης μετά από αίτημα του 

συμβαλλόμενου και αφού προηγουμένως αποστείλει το σχετικό φορολογικό 

στοιχείο, στο οποίο αναγράφονται όλα τα απαραίτητα και νόμιμα στοιχεία.

Ο οργανισμός δεν εκδίδει το πιστοποιητικό ποσότητας εάν ο 

συμβαλλόμενος δεν του έχει προαναγγείλει, σε εύλογο χρονικό διάστημα, τις 

εργασίες παραγωγής ή παρασκευής που αφορούν το συγκεκριμένο προϊόν ή 

αγοραστής της συγκεκριμένης ποσότητας δεν είναι πιστοποιημένος σύμφωνα 

με το συγκεκριμένο πρότυπο.

Ο κάτοχος του πιστοποιητικού ποσότητας δεσμεύεται να χρησιμοποιεί αυτό 

ως ακολούθως:
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1) Να χρησιμοποιεί το πιστοποιητικό ποσότητας για τη συγκεκριμένη 

διακίνηση προϊόντος στον προβλεπόμενο και εύλογο χρόνο και με την 

προϋπόθεση ότι στο επίσημο συνοδευτικό φορολογικό στοιχείο 

αναφέρονται τουλάχιστον τα παρακάτω:

❖  Ο πιστοποιημένος αγοραστής, η ονομασία, η συσκευασία και η 

ποσότητα του προϊόντος,

❖  Ο χαρακτηρισμός του προϊόντος ως προς το βιολογικό τρόπο 

παραγωγής με ιδιαίτερη αναφορά στο στάδιο πιστοποίησης και

❖  Η επωνυμία και ο κωδικός του οργανισμού

2) Να χρησιμοποιεί το πιστοποιητικό ποσότητας με τέτοιο τρόπο ώστε να 

μην διασύρει και να μην υπομονεύει τη δημόσια εικόνα του οργανισμού 

και να μην προβαίνει σε πράξεις ή δηλώσεις όσον αφορά την 

πιστοποίηση του προϊόντος η οποία μπορεί να θεωρηθεί ως 

παραπλανητική ή μη επιτρεπόμενη.

IV. ΜΟΡΦΗ ΕΚΔΟΣΗΣ

Όλα τα πιστοποιητικά εκδίδονται σε καθορισμένη από τον οργανισμό 

μορφή. Η αλλοίωση της προκαθορισμένης μορφής των πιστοποιητικών εκτός 

όλων των άλλων, συνιστά κύρια μη συμμόρφωση που επιφέρει κυρώσεις.

(http://www.dionet.gr)
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2.6 ΑΝΑΚΛΗΣΗ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΩΝ Η ΑΛΛΩΝ ΕΓΓΡΑΦΩΝ 

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ

Οργανισμός, με αιτιολογημένη απόφαση του, δύναται να προβεί σε 

ανάκληση κάθε είδους πιστοποιητικών ή άλλων εγγράφων πιστοποίησης των 

πιστοποιητικών που έχει χορηγήσει:

, 1. αν αποδειχθεί κύρια μη συμμόρφωση του συμβαλλόμενου, ως προς

τα πρότυπα και τις υποχρεώσεις που προκύπτουν από τον γενικό 

κανονισμό πιστοποίησης και τους ειδικούς κανονισμούς του 

οργανισμού και επιβληθούν κυρώσεις,

2. αν διαπιστωθεί ότι ο συμβαλλόμενος, χρησιμοποιεί τα πιστοποιητικά 

με τρόπο παραπλανητικό ή μη συμβατό με τη σκοπούμενη χρήση 

αυτών,

3. αν διαπιστωθεί ότι έχουν επέλθει σημαντικές αλλαγές στα στοιχεία 

που αναγράφονται στα πιστοποιητικά κατά τη διάρκεια ισχύος αυτών,

4. αν ο συμβαλλόμενος, δεν εκπληρώνει τις οικονομικές του 

υποχρεώσεις προς τον οργανισμό και

5. αν διακοπεί το ιδιωτικό συμφωνητικό.

Ο συμβαλλόμενος όταν του γνωστοποιηθεί η απόφαση της ανάκλησης των

.πιστοποιητικών ή άλλων εγγράφων πιστοποίησης, υποχρεούται αφενός να 

επιστρέφει πάραυτα στον οργανισμό τα πρωτότυπα έγγραφα των 

πιστοποιητικών ή των άλλων εγγράφων πιστοποίησης και αφετέρου να μην τα 

χρησιμοποιήσει έκτοτε με οποιοδήποτε άμεσο ή έμμεσο τρόπο.

Εφ’ όσον συνεχίσει τη χρήση των ανακληθέντων πιστοποιητικών, ο 

οργανισμός μπορεί να χρησιμοποιήσει κάθε νόμιμο μέσο για την ανάκτηση 

των παραπάνω πιστοποιητικών και τη διεκδίκηση αποζημίωσης για την όποια
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θετική ή αποθετική ζημιά έχει υποστεί από την παράνομη χρήση των 

παραπάνω εγγράφων πιστοποίησης.

Επίσης ο οργανισμός διατηρεί κάθε δικαίωμα να λάβει εναντίον του 

συμβαλλόμενου οποιοδήποτε διοικητικό μέτρο κρίνει αναγκαίο για τη 

διαφύλαξη των συμφερόντων του. (http://ww.dionet.gr)

2.7 ΥΠΟ ΧΡΕΩ ΣΕΙΣ -  ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΟΥ

ί. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΟΥ ΚΑΤΑ ΤΟΝ ΕΛΕΓΧΟ

1. Ο συμβαλλόμενος, οφείλει να συνεργάζεται με κάθε δυνατό τρόπο 

κατά τη διενέργεια των επισκέψεων ένταξης και επιτήρησης 

λαμβάνοντας όλα τα κατάλληλα οργανωτικά και διοικητικά μέτρα και 

υποχρεούται να παρευρίσκεται στη μονάδα ο ίδιος ή ο νόμιμα 

εξουσιοδοτημένος αντιπρόσωπος του.

2. Ο συμβαλλόμενος, οφείλει να παρέχει, στο εξουσιοδοτημένο 

προσωπικό του οργανισμού, κάθε δυνατή πρόσβαση στους χώρους 

αποθήκευσης, παραγωγής ή παρασκευής, στα λογιστικά ή άλλα 

βιβλία και τα σχετικά αποδεικτικά στοιχεία, καθώς και να παρέχει 

οποιεσδήποτε πληροφορίες κριθούν απαραίτητες για την 

ολοκλήρωση του ελέγχου.

3. Ο συμβαλλόμενος οφείλει να τηρεί τα προβλεπόμενα για την 

δραστηριότητα του βιβλία, όπως αυτά ειδικότερα αναφέρονται στον
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σχετικό ειδικό κανονισμό και να τα επιδεικνύει κατά την διαδικασία 

των επισκέψεων επιτήρησης.

4. Εάν, λόγω κωλυσιεργίας του συμβαλλόμενο καταστεί υπαίτιος 

αδύνατη η πραγματοποίηση επίσκεψης επιτήρησης, σύμφωνα με 

τους ισχύοντες χρονικούς περιορισμούς αυτό λογίζεται ως άρνηση 

ελέγχου και η , υπόθεση παραπέμπεται, σύμφωνα με την 

προβλεπόμενη διαδικασία, στους αρμόδιους τομείς και στην 

επιτροπή κυρώσεων του οργανισμού.

5. Ο συμβαλλόμενος οφείλει να συνυπογράφει κατά τη διαδικασία των 

επισκέψεων ένταξης και επιτήρησης όλα τα έντυπα του οργανισμού 

που του υποδεικνύονται από το εξουσιοδοτημένο προσωπικό του 

οργανισμού καταγράφοντας τις ενδεχόμενες επιφυλάξεις ή 

αντιρρήσεις του. Η άρνηση συνυπογραφής των εντύπων του 

οργανισμού ή άρνηση παραλαβής νομίμως αποσταλέντων από τον 

οργανισμό εγγράφων πιστοποίησης, θεωρείται ως άρνηση ελέγχου 

που συνιστά κύρια μη συμμόρφωση και επιφέρει κυρώσεις.

6. Ο συμβαλλόμενος δεν δικαιούται για κανέναν λόγω ή αιτία, να 

αρνηθεί οποιονδήποτε τύπο ελέγχου επικαλούμενος έλεγχο από 

άλλον πιστοποιητικό οργανισμό.

7. Σε περίπτωση που έχει αρχίσει η διαδικασία ελέγχου, ακόμα και αν 

βρίσκεται στο στάδιο προσδιορισμού της ημερομηνίας
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πραγματοποίησης του, ο συμβαλλόμενος δεν δικαιούται να ζητήσει 

την μονομερή λύση του ιδιωτικού συμφωνητικού.

8. Ο συμβαλλόμενος κάτοχος πιστοποιητικών ή άλλων εγγράφων 

πιστοποίησης είναι υπεύθυνος και υπόλογος για τη σωστή χρήση 

αυτών και υποχρεούται περαιτέρω:

ί. Στη σωστή και σκοπούμενη χρήση των πιστοποιητικών 

όπως ειδικότερα και αναλυτικότερα αυτή περιγράφεται στον 

παρόντα κανονισμό.

ϋ. Να ειδοποιεί αμέσως τον οργανισμό εάν τα πιστοποιημένα 

προϊόντα δεν ικανοποιούν περαιτέρω τις απαιτήσεις των 

προδιαγραφών των προτύπων που αναφέρονται στα 

πιστοποιητικά.

ίϋ. Να ενημερώνει τον οργανισμό για οποιεσδήποτε 

επικίνδυνες καταστάσεις μπορεί να οδηγήσουν στην 

ανάκληση των προϊόντων του από την αγορά.

ίν. Να διατηρεί και να θέτει στη διάθεση του οργανισμού, τα 

παράπονα, που του απευθύνονται και σχετίζονται με τα 

πιστοποιημένα προϊόντα καθώς και τις αντίστοιχες 

διορθωτικές ενέργειες που πραγματοποιήθηκαν όπως αυτά 

καταγράφονται στα σχετικά έντυπα.
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ν. Να διατηρεί, και να θέτει στη διάθεση του οργανισμού, 

οττοιοδήποτε διαφημιστικό υλικό παράγει ο ίδιος, με 

αναφορά στον οργανισμό και τη σχετική πιστοποίηση.

VI. Με την ανάκληση των πιστοποιητικών υποχρεούται 

πάραυτα , να διακόψει τη χρήση του διαφημιστικού υλικού , 

το οποίο »περιέχει οποιαδήποτε αναφορά σ' αυτά και να 

επιστρέφει όλα τα πρωτότυπα έγγραφα της πιστοποίησης

Μ. ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΟΥ ΚΑΤΑ ΤΟΝ ΕΛΕΓΧΟ

1. Ο συμβαλλόμενος έχει δικαίωμα έως 48 ώρες πριν από την 

ημερομηνία πραγματοποίησης προγραμματισμένης επίσκεψης να 

ζητήσει αιτιολογημένα την αλλαγή της προκαθορισμένης 

ημερομηνίας, υπό την προϋπόθεση ότι η επίσκεψη θα 

πραγματοποιηθεί μέσα στο προβλεπόμενο χρονικό διάστημα του 

ενός μηνάς. Το αίτημα του ικανοποιείται εφόσον αυτό κριθεί εφικτό 

από τον οργανισμό. Δεν δύναται να ζητήσει την αλλαγή της 

καθορισμένης ημερομηνίας επίσκεψης, εφόσον πρόκειται για 

αιφνιδιαστική επίσκεψη.

2. Ο συμβαλλόμενος δύναται, αιτιολογημένα και εφόσον συντρέχουν 

σοβαροί λόγοι, να ζητήσει την αντικατάσταση του ελεγκτή του 

οργανισμού. Το αίτημα αυτό, πρέπει να υποβληθεί πριν την 

πραγματοποίηση των επισκέψεων ή κατά τη διαδικασία καθορισμού
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της ημερομηνίας πραγματοποίησης τους, ενώ σε καμία περίπτωση 

δεν μπορεί να υποβληθεί κατά την της επίσκεψης. Το αίτημα του 

συμβαλλόμενου εξετάζεται από τον γενικό διευθυντή ή τον 

διευθυντή της διεύθυνσης πιστοποίησης, οι οποίοι και αποφασίζουν 

για τον καθορισμό ή μη άλλου ελεγκτή.

3. Ο συμβαλλόμενος δύναται να ζητήσει την επιβεβαίωση εντός του 

προβλεπόμενου διαστήματος, των αποτελεσμάτων ή των 

συμπερασμάτων που προκύπτουν από τη διενέργεια των 

επισκέψεων συμπεριλαμβανομένων και των εργαστηριακών 

αναλύσεων.

4. Ο συμβαλλόμενος δύναται να λαμβάνει γνώση της τεκμηρίωσης που 

συγκεντρώνεται κατά τη διάρκεια των επισκέψεων και αφορά την 

μονάδα ή τα παραγόμενα από αυτή προϊόντα.

5. Ο συμβαλλόμενος δύναται να καταγράφει τις επιφυλάξεις ή 

αντιρρήσεις του σ' όλα τα έντυπα του οργανισμού που 

συνυπογράφει.

6. Τα δικαιώματα των παραγράφων 3 και 4 τελούν υπό την αίρεση ότι 

ο συμβαλλόμενος έχει εκπληρώσει και δεν έχει άλλες οικονομικές 

υποχρεώσεις, (http://www.dionet.gr)
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2.8 ΕΝΣΤΑΣΕΙΣ

ί. ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΕΝΣΤΑΣΕΩΣ

Οι συμβαλλόμενοι, με την μορφή της ένστασης, δύναται να ζητήσουν, εντός 

των ττροβλεττόμενων χρονοδιαγραμμάτων και διαδικασιών του οργανισμού

την επιβεβαίωση των αποτελεσμάτων ή των συμπερασμάτων και των
ι

εργαστηριακών αναλύσεων. Και τρίτο μέρος δύναται υπό προϋποθέσεις, να 

υποβάλλει ένσταση με τους ίδιους όρους και περιορισμούς, για τα 

συμπεράσματα ή αποτελέσματα που προκύπτουν από τη διενέργεια 

επισκέψεων και εργαστηριακών αναλύσεων.

Για την υποβολή ένστασης από τρίτο πρέπει να υποβληθεί πρώτα από τον 

ενδιαφερόμενο και να γίνει δεκτή, από τον διευθυντή της διεύθυνσης 

πιστοποίησης, γραπτή αίτηση του στην οποία να δικαιολογείται το έννομο 

συμφέρον και ο χρόνος υποβολής της.

π. ΧΡΟΝΟΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΤΗΣ ΕΝΣΤΑΣΗΣ

Ενστάσεις ως προς τα αποτελέσματα των επισκέψεων ή τον τρόπο 

δειγματοληψίας, μπορούν να υποβληθούν από τους συμβαλλόμενους μόνο 

εφόσον αυτές καταγραφούν στο σχετικό έντυπο του οργανισμού, κατά τη 

διάρκεια διεξαγωγής τους.

Κατ' εξαίρεση, ο οργανισμός δύναται να δεχτεί και ενστάσεις που θα 

υποβληθούν και μετά τη πραγματοποίηση των παραπάνω επισκέψεων, μόνο 

εφόσον αυτές είναι πλήρως αιτιολογημένες ως προς το χρόνο και τον τρόπο 

υποβολής τους.
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Ενστάσεις ως προς τα αποτελέσματα των εργαστηριακών αναλύσεων 

μπορούν να γίνουν δεκτές μόνο στη περίπτωση που υποβληθούν για μεν τους 

συμβαλλόμενους εντός πέντε εργάσιμων ημερών από την γνωστοποίηση των 

αποτελεσμάτων, για δε τα τρίτα μέρη εντός πέντε ημερών από τότε που 

έλαβαν γνώση.

Εάν εκ φύσεως του εξεταζόμενου υλικού, απαιτείται μικρότερο διάστημα για 

την υποβολής της ένστασης, ο οργανισμός ενημερώνει σχετικά τον 

συμβαλλόμενο με την γνωστοποίηση των αποτελεσμάτων.

ϋί. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΞΕΤΑΣΗΣ

Οι ενστάσεις σε κάθε περίπτωση πρέπει να είναι γραπτές και συγκεκριμένες 

ως προς αυτά για τα οποία ενίσταται ο συμβαλλόμενος ή το τρίτο μέρος.

Η ένσταση υποβάλλεται στον διευθυντή της διεύθυνσης πιστοποίησης ο 

οποίος εφόσον την κάνει δεκτή, ως προς το χρόνο και τη νομιμότητα 

υποβολής της, την προωθεί άμεσα προς εξέταση, ως προς την ουσία της, από 

την επιτροπή ενστάσεων του οργανισμού.

Η επιτροπή ενστάσεων είναι τριμελής και αποτελείται από το διευθυντή 

πιστοποίησης ή τον αναπληρωτή του ως πρόεδρο, ο οποίος την συγκαλεί 

όποτε προκύπτει ανάγκη, τον υπεύθυνο του τμήματος διαχείρισης δοκιμίων 

και τον αρμόδιο συντονιστή, ως προς μέλη.

Εάν κριθεί σκόπιμο από τον διευθυντή της διεύθυνσης πιστοποίησης, 

δύναται να κληθεί ο συμβαλλόμενος ή νόμιμος εκπρόσωπος του ή
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-οποιοσδήποτε άλλος εμπλεκόμενος για να αναπτύξει τις απόψεις του και να 

προσκομίσει τυχόν επιπλέον στοιχεία.

Σ' αυτή την περίπτωση ο ενιστάμενος ενημερώνεται πέντε εργάσιμες ημέρες 

πριν, για την ημερομηνία εξέτασης της ένστασης του και εφόσον επιθυμεί να 

• παραστεί, οφείλει να το δηλώσει τουλάχιστον δύο εργάσιμες ημέρες πριν, στον 

.διευθυντή της διεύθυνσης πιστοποίησης.

IV. ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟΙ ΕΛΕΓΧΟΙ

Η επιτροπή ενστάσεων δύναται κατά την εξέταση υποβληθείσας ένστασης, 

να ζητήσει τη διενέργεια επαναληπτικών επισκέψεων ή εργαστηριακών 

αναλύσεων και την παρουσίαση δεδομένων και τεκμηρίωσης που θα 

μπορούσε να υποβοηθήσει την λήψη απόφασης.

Η επανάληψη εργαστηριακής ανάλυσης, δύναται να πραγματοποιηθεί στο 

αντιδείγμα, εφόσον η φύση του εξεταζόμενου υλικού το επιτρέπει και σε 

εργαστήριο που συμπεριλαμβάνεται στον εγκεκριμένο κατάλογο εργαστηρίων 

του οργανισμού.

Ο οργανισμός δύναται να δεχτεί επανέλεγχο και σε εργαστήριο εκτός του 

εγκεκριμένου καταλόγου του, εφόσον το συγκεκριμένο εργαστήριο διαθέτει 

διαπίστευση σύμφωνα με το πρότυπο ΕΝ 45001 για τη συγκεκριμένη 

εργαστηριακή ανάλυση και πληροί τις απαιτήσεις του ορίου ανίχνευσης -  

ποσοτικοποίησης που έχει θέσει ο οργανισμός .
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Εφόσον η ένσταση γίνει αποδεκτή, λαμβάνεται παράλληλα απόφαση για τα 

προσωρινά μέτρα που τυχόν είχαν επιβληθεί.

Στην περίπτωση που η ένσταση απορριφθεί το κόστος των 

συμπληρωματικών επισκέψεων ή των εργαστηριακών αναλύσεων βαρύνει τον 

συμβαλλόμενο ή τρίτο μέρος που είχαν υποβάλλει την ένσταση.

ν. ΑΠΟΦΑΣΗ

Η απόφαση εκδίδεται αμέσως μετά την εξέταση των στοιχείων. Η επιτροπή 

δύναται να αναστείλει την έκδοση της απόφασης της μέχρι να συγκεντρώσει 

όσες πληροφορίες ή στοιχεία κρίνει απαραίτητα.

Μέχρι να εκδοθεί η απόφαση ισχύουν τα προσωρινά μέτρα που τυχόν έχει 

επιβάλλει ο οργανισμός.

Η ληφθείσα απόφαση γνωστοποιείται με κάθε πρόσφορο μέσο, στον 

ενδιαφερόμενο, (http://www.dionet.gr)

2.9 ΕΙΔΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΧΡΗΣΗΣ ΣΗΜΑΤΩΝ

Εάν όλα πάνε καλά και ο συμβαλλόμενος πάρει την πιστοποίηση από τον 

οργανισμό θα πρέπει να περάσει στο στάδιο της μεταποίησης, δηλαδή θα 

πρέπει να πάρει απόφαση πως θα διοχετεύσει το προϊόν στην αγορά.

Ο καρπός της ελιάς μπορεί να μεταποιηθεί σε ελαιόλαδο, βρώσιμες ελιές, 

πάστα ελιάς κλπ.
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. Όλα αυτά λοιπόν θα πρέπει να γίνουν σε χώρους οι οποίοι είναι 

πιστοποιημένοι και έχουν τις προδιαγραφές που απαιτεί ο κανονισμός για την 

βιολογική γεωργία ο 2092/91.

Αφού αποφασιστεί από τον παραγωγό πιο θα είναι το τελικό προϊόν τότε θα 

, πρέπει αυτό να συσκευαστεί ανάλογα με τον ειδικό κανονισμό χρήσης 

σημάτων για να διοχετευτεί φην αγορά.

1. ΤΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ ΕΙΔΙΚΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΧΡΗΣΗΣ ΣΗΜΑΤΩΝ

Ο ειδικός κανονισμός χρήσης σημάτων αναφέρεται στα είδη της

. επισήμανσης, · καθώς και στον τρόπο με τον οποίο χορηγούνται και 

χρησιμοποιούνται τα σήματα, το όνομα και ο κωδικός του οργανισμού στην 

επισήμανση των πιστοποιημένων προϊόντων και το διαφημιστικό υλικό.

2. ΓΕΝΙΚΟΙ ΟΡΟΙ

Βασικός στόχος της επισήμανσης είναι να δοθεί στον καταναλωτή μια 

σαφής και ασφαλής πληροφόρηση ότι το συγκεκριμένο προϊόν είναι 

πιστοποιημένο σύμφωνα με τα πρότυπα. Παρέχει επίσης τη δυνατότητα 

ενίσχυσης της αξιοπιστίας των προϊόντων έναντι των καταναλωτών, ενώ 

συγχρόνως συνεισφέρει στον καλύτερο εντοπισμό των εν λόγω προϊόντων.

Τα σήματα, το όνομα και ο κωδικός του οργανισμού αποτελούν 

αποκλειστική ιδιοκτησία του οργανισμού, μπορούν να χρησιμοποιηθούν στην 

προκαθορισμένη μορφή και μόνο από συμβεβλημένους και μόνο για τα 

προϊόντα για τα οποία έχει χορηγηθεί αντίστοιχη πιστοποίηση, με τρόπο ώστε
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να μην παραπλανάται η καταναλωτική πίστη και πρέπει να χρησιμοποιούνται 

με τέτοιο τρόπο που να προάγεται η βιολογική γεωργία.

Παρακάτω αναφέρονται οι γενικοί όροι για την επισήμανση, ενώ στα 

πρότυπα περιλαμβάνονται ειδικότεροι όροι και λεπτομέρειες .

Σε ειδικές περιπτώσεις αν το μέγεθος, η μορφή, η υφή του προϊόντος ή 

άλλοι λόγοι το επιβάλλουν τα σήματα, το όνομα και ο κωδικός του οργανισμού 

μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε άλλη μορφή ή σε άλλες διαστάσεις από τις 

αναφερόμενες στον παρόντα κανονισμό, μόνο μετά από έγκριση του 

διευθυντή του τομέα πιστοποίησης.

Τέλος, όποια άλλα θέματα τα οποία δεν καλύπτονται με τον παρόντα 

κανονισμό, επιλύονται με απόφαση του διευθυντή του τομέα πιστοποίησης.

3. ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΑ ΠΡΟΤΥΠΑ

ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ 2092/91

Ο οργανισμός επιτρέπει την χρήση του ονόματος και του κωδικού του, στην 

επισήμανση των προϊόντων τα οποία έχουν πιστοποιηθεί σύμφωνα με τα 

πρότυπα του κανονισμού 2092/91.

Το όνομα με τον κωδικό αριθμό του οργανισμού δύναται να χρησιμοποιηθεί 

στην επισήμανση των προϊόντων, για τα οποία έχει εκδοθεί πιστοποιητικό 

προϊόντος ή πιστοποιητικό παρτίδας.

Σε συσκευασία τελικού καταναλωτή το όνομα με τον κωδικό του 

οργανισμού, αναφέρεται στην προκαθορισμένη μορφή, όπως περιγράφεται
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-στον παρόντα κανονισμό, ενώ αντίθετα σε συσκευασία χονδρικής αναφέρεται 

με απλά τοπογραφικά στοιχεία.

Δεν επιτρέπεται αναφορά ή χρήση του ονόματος και του κωδικού του 

οργανισμού σε προϊόντα τα οποία δεν καλύπτονται από τον πιστοποιητικό 

προϊόντος ή το πιστοποιητικό παρτίδας, το οποίο έχει χορηγηθεί.

- ί

3α ΕΝΔΕΙΞΕΙΣ

Στην επισήμανση μπορούν να αναφερθούν οι παρακάτω ενδείξεις οι οποίες 

αφορούν τα πιστοποιημένα και μεταποιημένα προϊόντα.

3β ΠΡΟΪΟΝ ΒΙΟΛΟΓΙΚΉΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ

Η επισήμανση αυτή αναφέρεται για τα πιστοποιημένα προϊόντα που 

βρίσκονται στο πλήρες βιολογικό στάδιο.

Η χρήση της επισήμανσης μπορεί να γίνει σε προϊόντα μόνο όταν τουλάχιστον 

το 95% των γεωργικής προέλευσης συστατικών του προϊόντος είναι 

πιστοποιημένα σύμφωνα με τα πρότυπα.

Όλα τα άλλα συστατικά, γεωργικής ή μη προέλευσης (βοηθητικά μέσα 

επεξεργασίας, πρόσθετα τροφίμων, διαλύτες, αρτύματα) θα πρέπει 

υποχρεωτικά να προέρχονται από τα σχετικά παραρτήματα και πίνακες των 

προτύπων.

Το χρώμα, το μέγεθος και ο τύπος των γραμμάτων των ενδείξεων αυτών 

δεν πρέπει να είναι εμφανέστερη από την ονομασία πώλησης του προϊόντος.
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3γ. ΠΡΟΪΟΝ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ ΣΕ ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟ ΣΤΑΔΙΟ

Η επισήμανση αυτή αναφέρεται για τα πιστοποιημένα προϊόντα που 

βρίσκονται στο μεταβατικό στάδιο και το προϊόν περιέχει μόνο ένα φυτικό 

συστατικό γεωργικής προέλευσης.

Η επισήμανση θα πρέπει να αναφέρεται ως ενιαία, συνεχής φράση.

Το χρώμα, το μέγεθος και ο τύπος των γραμμάτων των λέξεων «προϊόν 

βιολογικής γεωργίας» δεν πρέπει να είναι εμφανέστερα από τα αντίστοιχα των 

λέξεων «μεταβατικό στάδιο». Επίσης οι ενδείξεις αυτές δεν πρέπει να είναι 

εμφανέστερες από την ονομασία πώλησης του προϊόντος .

Η επισήμανση αυτή σχετικά με τον βιολογικό τρόπο παραγωγής μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί στις περιπτώσεις όπου τουλάχιστον το 70% των γεωργικών 

προέλευσης συστατικών του προϊόντος, είναι πιστοποιημένα συμφώνα με τα 

πρότυπα.

Όλα τα άλλα συστατικά, γεωργικής ή μη προέλευσης θα πρέπει 

υποχρεωτικά να προέρχονται από τα σχετικά παραρτήματα και πίνακες των 

προτύπων.

Στην περίπτωση αυτή η επισήμανση τίθεται με τις παρακάτω 

προϋποθέσεις:

• Οι ενδείξεις για τον βιολογικό τρόπο παραγωγής περιλαμβάνονται 

στον κατάλογο συστατικών και αφορούν σαφώς μόνο τα συστατικά τα 

οποία είναι πιστοποιημένα, σύμφωνα με τα πρότυπα,
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Λ · Οι ενδείξεις αυτές θα πρέπει να είναι του ίδιου χρώματος, μεγέθους 

και τύπου γραμμάτων με τις άλλες ενδείξεις του καταλόγου 

συστατικών,

•  Οι ενδείξεις πρέπει να εμφανίζονται χωριστά στο ίδιο οπτικό πεδίο με 

• την ονομασία πώλησης, δεν πρέπει να είναι χρώματος, μεγέθους ή

τύπου γραμμάτων που να την καθιστούν εμφανέστερη από την 

ονομασία πώλησης του προϊόντος και έχει την ακόλουθη μορφή «Χ% 

των συστατικών γεωργικής προέλευση έχουν παραχθεί σύμφωνα με 

τους κανόνες της βιολογικής παραγωγής», (http://www.dionet.gr)

4. ΧΡΗ ΣΗ  ΕΝΔΕΙΞΕΩΝ ΣΕ ΔΙΑΦΗΜΙΣΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ

Το όνομα με το κωδικό αριθμό καθώς και τα σήματα του οργανισμού 

δύναται να χρησιμοποιηθούν από συμβαλλόμενους στους οποίους έχει 

χορηγηθεί πιστοποίηση, σε διαφημιστικό υλικό, με την προϋπόθεση ότι 

εξασφαλίζουν πως το διαφημιστικό υλικό αναφέρεται αποκλειστικά και χωρίς 

παραπειστικό τρόπο στις εργασίες ή στα προϊόντα που έχει χορηγηθεί 

πιστοποίηση, (http://www.dionet.gr)

5. ΤΡΟΠΟΣ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ

Για την χρήση του ονόματος και του κωδικού ή και των σημάτων του 

οργανισμού, ο επιχειρηματίας οφείλει να γνωστοποιήσει εκ των προτέρων
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-στον διευθυντή ή τον αρμόδιο συντονιστή του τομέα πιστοποίησης, την 

σχετική επισήμανση ή διαφημιστικό υλικό.

Σε όσες περιπτώσεις, ο διευθυντής του τομέα πιστοποίησης, διαπιστώνει 

ότι η σχετική επισήμανση δεν είναι σύμφωνη με τους προβλεπόμενους όρους 

•και προδιαγραφές των προτύπων, γνωστοποιεί στον επιχειρηματία τις 

απαραίτητες αλλαγές, προκειμένου να μπορέσει να κάνει χρήση των 

παραπάνω επισημάνσεων ή των διαφημιστικού υλικού, (http://www.dionet.gr)

6 . ΥΠΟ ΧΡΕΩ ΣΕΙΣ ΣΤΗ ΧΡΗΣΗ ΕΝΔΕΙΞΕΩΝ ΚΑΙ ΣΗΜΑΤΩΝ

Ο συμβαλλόμενος που χρησιμοποιεί το όνομα και τον κωδικό ή τα σήματα 

του οργανισμού υποχρεούται:

6.1. Να εφαρμόζει συνεχώς και αποτελεσματικά τις απαιτήσεις των 

προτύπων, των όρων και των κανονισμών του οργανισμού στα προϊόντα που 

έχει χορηγηθεί πιστοποίηση.

6.2. Να ενημερώνει αμέσως τον οργανισμό, εάν τα πιστοποιημένα προϊόντα 

δεν ικανοποιούν περαιτέρω τις απαιτήσεις των προτύπων, βάση των οποίων 

είχε χορηγηθεί η πιστοποίηση.

6.3. Να χρησιμοποιεί το όνομα και των κωδικό ή και τα σήματα του 

οργανισμού με τέτοιο τρόπο ώστε να μην διασύρει και να μην υπομονεύει τη 

δημόσια εικόνα του και να μην προβαίνει σε πράξεις ή δηλώσεις όσον αφορά 

την πιστοποίηση του προϊόντος η οποία μπορεί να θεωρηθεί ως 

παραπλανητική ή μη επιτρεπόμενη.
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6.4. Να διακόψει κάθε χρήση ή και αναφορά στο όνομα και τον κωδικό ή 

στα σήματα του οργανισμού, αν ο οργανισμός το απαιτήσει.

6.5. Να γνωστοποιεί εκ των προτέρων, να διατηρεί και να θέτει στην 

διάθεση του οργανισμού, οποιοδήποτε διαφημιστικό υλικό παράγει ο ίδιος, με 

αναφορά στον οργανισμό και την σχετική πιστοποίηση.

6.6. Σε περίπτωση μη σωστής ή και παραπλανητικής χρήσης του ονόματος 

και του κωδικού ή και των σημάτων του οργανισμού ο συμβαλλόμενος 

υπόκειται στις πειθαρχικές κυρώσεις που επιβάλλει ο οργανισμός, όπως 

αναφέρονται στον γενικό κανονισμό πιστοποίησης, (http://www.dionet.gr)
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 30

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ

' 3.1 ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ
ι

Η βιολογική παραγωγή αποτελεί μια νέα φιλοσοφία παραγωγής και νέο 

πρότυπο κατανάλωσης. Πρόκειται για νέο καλλιεργητικό σύστημα που απαιτεί 

αυξημένη φροντίδα, αυξημένη εργασία, νέα γεωργική τεχνολογία και 

ταυτόχρονα αυξημένη αβεβαιότητα στην προσδοκώμενη παραγωγή. Το 

. υψηλότερο κόστος παραγωγής εκφράζεται αναπόφευκτα και στις υψηλότερες 

τιμές, χωρίς ωστόσο να δικαιολογείται το ύψος τους σε όλες τις περιπτώσεις.

Το νομοθετικό πλαίσιο για την βιολογική γεωργία (λέγεται και οργανική 

γεωργία), καθορίζεται από τον κανονισμό του 2092/91. Παρά τα βήματα που 

σημειώθηκαν τα τελευταία χρόνια, η βιολογική παραγωγή παραμένει 

δυστυχώς στην τελευταία θέση των χωρών της Ε.Ε.

Σύμφωνα με στοιχεία του ΟΟΣΑ για το έτος 2001, το μεγαλύτερο ποσοστό 

έκτασης με βιοκαλλιέργειες στην Ε.Ε., είχαν η Αυστρία 11,3%, Ελβετία 8,7%, η 

Ιταλία με 7,9%, κλπ, ενώ η Ελλάδα είχε μόλις 0,9%. Ωστόσο λόγω των 

ευνοϊκών εδαφολογικών και κλιματολογικών συνθηκών, οι βιοκαλλιέργειες 

αποτελούν σήμερα έναν από τους δυναμικότερα κλάδους της αγροτικής 

παραγωγής και έχει αντικείμενα θετικές προοπτικές ανάπτυξης.
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Τα κυριότερα προβλήματα στην ανάπτυξη της βιολογικής γεωργίας.

Παρά τις ευνοϊκές προϋποθέσεις ανάπτυξης, η βιολογική γεωργία 

αντιμετωπίζει σοβαρά προβλήματα που συνοδεύονται κατά αρχήν με το 

υψηλό κόστος παραγωγής, τις δυσκολίες προμήθειας βιολογικών εφοδίων, τη 

φυτοπροστασία των καλλιεργειών, την εκπαίδευση και τη συνεχή ενημέρωση 

των καλλιεργητών, τη χρηματοδοτική στήριξη τη διακίνηση και εμπορία των 

προϊόντων , την πιστοποίηση, τους ελέγχους πιστοποίησης, κα.

Ειδικότερα στον τομέα της πιστοποίησης, το νομοθετικό πλαίσιο που έχει 

διαμορφωθεί, παρουσιάζει σοβαρά κενά και αδυναμίες, όπως επίσης και η 

διαπίστευση των οργανισμών πιστοποίησης στο Εθνικό Συμβούλιο 

Διαπίστευσης (Ε.ΣΥ.Δ.). Δεν υπάρχει επίσης ενιαίο σήμα πιστοποίησης των 

βιολογικών προϊόντων, ώστε να διευκολύνουν τον καταναλωτή στην επιλογή 

στην ελληνική και διεθνή αγορά. Ανοιχτό παραμένει επίσης το θέμα της 

δημιουργίας εθνικών προτύπων πιστοποίησης βιολογικών και μη προϊόντων, 

που ν ακαλύπτου και τους τομείς που δεν περιλαμβάνει η κοινοτική νομοθεσία.

Τέλος σημαντικά προβλήματα υπάρχουν και στους τομείς της έρευνας και 

ιδιαίτερα της εφαρμοσμένης, της εξασφάλισης γενετικού υλικού, της προβολής 

τυποποίησης, μεταποίησης, διακίνησης, δικτύων πώλησης, κα. Ωστόσο το 

σημαντικότερο πρόβλημα που προέκυψε πρόσφατα, είναι η απειλή 

«επιμόλυνσης» των βιοκαλλιεργειών (όπως επίσης και των συμβατικών) από 

τις «γενετικά τροποποιημένες», τις λεγάμενες «μεταλλαγμένες» καλλιέργειες.
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- Η Ε.Ε. με τη ψήφιση τον Ιούλιο του 2003 των κανονισμών 1829/03, 

1830/03 και 1831/03, άνοιξε στην ουσία την πόρτα στη χρήση «γενετικά 

τροποποιημένων οργανισμών» (ΓΤΟ), στην παραγωγή τροφίμων και 

ζωοτροφών. Η βαθμιαία διολίσθηση της Ε.Ε. στο δρόμο των 

•«μεταλλαγμένων», κάτω από τις πιέσεις των ΗΠΑ, το ΠΟΕ και μεγάλων 

πολυεθνικών εταιρειών ( Mosanto, Bayer, Syngnta, Agrevo κα.), θα έχει 

άπρόβλεπτες συνέπειες, στην ανθρώπινη υγεία, στην πανίδα και χλωρίδα κα 

γενικότερα στο περιβάλλον.

Η Ε.Ε. προσπαθώντας να δικαιολογήσει τις επιλογές της, προβάλλει δύο 

βασικούς ισχυρισμούς: α) δυνατότητα «συνύπαρξης», είναι πρακτικά αδύνατη, 

δεδομένου ότι στους ανοιχτούς αγρούς, υπάρχει πάντα κίνδυνος 

«επιμόλυνσης» (μεταφορά γύρης από τον αέρα ή τα έντομα), με αποτέλεσμα 

τη δημιουργία ανεξέλεγκτων καταστάσεων. Στην πραγματικότητα η χρήση 

Γ.Τ.Ο. στη γεωργία, λειτουργεί ως «βραδυφλεγή βόμβα» στα θεμέλια της 

συμβατικής και βιολογικής γεωργίας.

Όσον αφορά την ιχνηλασιμότητα και σήμανσης, ακόμα και όταν υπό 

προϋποθέσεις είναι εφικτή (με κατάλληλες υποδομές, υπηρεσίες ελέγχου, 

αξιοπιστία ελέγχων κα.), στην ουσία δεν παρεμποδίζει τη χρήση τους αφού 

αποδέχεται την ύπαρξη Γ.Τ.Ο. στα τρόφιμα σε ποσοστό 0,9%, ενώ από την 

άλλη, δεν καθιερώνει την υποχρεωτική σήμανση σε προϊόντα ζωικής 

προέλευσης (κρέας, γάλα, αυγά, γαλακτοκομικά ,κλπ.). Στην ουσία η Ε.Ε.
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μεταθέτει την ευθύνη αγοράς ή μη «μεταλλαγμένων» στους ίδιους τους 

καταναλωτές.

Οι συνέπειες από τη χρήση Γ.Τ.Ο. στα τρόφιμα και στις ζωοτροφές θα είναι 

αρνητικές. Κατ’ αρχήν δημιουργούν απρόβλεπτους κινδύνους στον άνθρωπο 

και στη βιοποικιλότητα του πλανήτη, των οποίων οι συνέπειες θα είναι μη 

αντιστρέψιμες!

Επίσης διευκολύνουν τον πλήρη έλεγχο της παγκόσμιας γεωργίας, μέσω 

του γενετικού υλικού, από τις λίγες πολυεθνικές, θέτοντας, στην ουσία υπό 

ομηρία χώρες, λαούς, παραγωγούς κα καταναλωτές.

Αποτελούν μεγάλο κίνδυνο για τη Ελλάδα, όπου το γεωγραφικό ανάγλυφο 

και ο μικρός και πολυτεμαχισμένος κλήρος, ευνοούν την επιμόλυνση 

συμβατικών και βιολογικών καλλιεργειών από την ενδεχόμενη «συνύπαρξη» 

με μεταλλαγμένες.

Τέλος η χώρα μας κινδυνεύει να χάσει και το συγκριτικό πλεονέκτημα που 

διαθέτει στην παραγωγή προϊόντων ποιότητας, λόγω των ευνοϊκών 

κλιματολογικών και εδαφολογικών συνθηκών και της ιδιαίτερης καλλιεργητικής 

φροντίδας που απαιτεί η παραγωγή προϊόντων υψηλής ποιότητας.

Ειδικότερα τώρα τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η βιολογική καλλιέργεια 

της ελιάς είναι:

• Παρατηρείται μια δυσπιστία όσον αφορά νέες τεχνικές και αλλαγές από 

το μέρος του αγροτικού πληθυσμού. Ακόμα και αν ένας νέος τρόπος 

καλλιέργειας εμπεριέχει στοιχεία του παραδοσιακού τρόπου
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καλλιέργειας, είναι φυσικό οι παραγωγοί να αντιμετωπίζουν το θέμα με 

δυσπιστία.

• Αρνητικό ρόλο στην ανάπτυξη της βιολογικής ελαιοκαλλιέργειας έπαιξε 

η χειρωνακτική εργασία, όπως επίσης και το γεγονός ύπαρξης του 

μεταβατικού σταδίου των 3 χρόνων κατά το οποίο οι παραγωγοί 

καλλιεργούν με βιολογικό τρόπο αλλά δεν μπορούν να εμπορευτούν τα 

προϊόντα σαν βιολογικά.

• Η ύπαρξη επίσης των διαφόρων μεσολαβητών που φέρνουν σε επαφή 

τους παραγωγούς με τις διάφορες εταιρείες κτλ. αυξάνει το αίσθημα 

δυσπιστίας που επικρατεί αφού δε φαίνεται ο ρόλος τους και το έργο 

τους.

• Ένα επιπλέον αρνητικό γεγονός είναι το ότι κατά καιρούς μερικοί μη 

ώριμοι καλλιεργητές εντάχθηκαν στο πρόγραμμα χωρίς να έχουν 

πεισθεί γι’ αυτό και κατά συνέπεια εγκατέλειψαν σύντομα τον 

πραγματικό τρόπο βιοκαλλιέργειας, πράγμα το οποίο δημιούργησε 

αρνητική εικόνα προς τα έξω.

• Πρόσθετες ανησυχίες δημιουργούν, η ύπαρξη γραφειοκρατίας από 

πλευράς διεύθυνσης γεωργίας κα υπουργείου γεωργίας καθώς και η 

έλλειψη κρατικών συμβούλων.

• Η ύπαρξη λίγων σάκων ελαιοκάρπου και η δυσκολία ξεχωριστής 

έκθλιψης του προϊόντος από τα ελαιοτριβεία της περιοχής, 

δημιουργούν ένα επιπρόσθετο πρόβλημα.
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• Πολλοί παραγωγοί κρίνουν την οργανική λίπανση ως ανεπαρκή και 

εκφράζονται φόβοι για πτώση της απόδοσης.

• Επίσης οι παραγωγοί θεωρούν πως υπάρχουν προβλήματα 

οργάνωσης του προγράμματος και την βρίσκουν μη ικανοποιητική.

• Η προμήθεια μέσω φυτοπροστασίας είναι προβληματική.

• Η έλλειψη εκτεταμένης εσωτερικής αγοράς και κατανάλωσης του 

βιολογικού ελαιόλαδου επιδρούν σημαντικά στη αύξηση δυσπιστίας 

από μέρους των παραγωγών αλλά και στην δυσκολία επιτυχίας της 

μεθόδου βιοκαλλιέργειας της ελιάς.

• Τέλος ένα ακόμη πρόβλημα που αντιμετωπίζουν οι παραγωγοί είναι το

γεγονός ότι "αποκόπτονται" από τους "δικούς τους πελάτες” εφόσον

το λάδι παίρνεται από την εταιρεία που κάνει τις εξαγωγές την ώρα

που αυτό βγαίνει από το ελαιοτριβείο βάση των συμβολαίων που

έχουν υπογράφει. (Εισήγηση του κ. Τόλιου Γιάννη στο 2° Διεθνές Συνέδριο για τη 

βιολογική γεωργία, Θήβα 5/04)
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3.2 ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ

Θεαματική είναι η απήχηση της βιολογικής γεωργίας στους καταναλωτές. 

’ Μέσα από τη μελέτη των νέων δεδομένων προέκυψε μία ενδιαφέρουσα σειρά 

-μέτρων για την ενίσχυση ¡του γεωργικού αυτού τομέα . Μεταξύ αυτών 

προβλέπεται η οργάνωση των βιοκαλλιεργητών με τη δημιουργία δικτύου για 

την ανταλλαγή εμπειρικών γνώσεων , η οργάνωση σεμιναρίων εκπαίδευσης 

και κατάρτισης , η δημιουργία γραφείων ενημέρωσης και φορέα προώθησης 

των βιολογικών προϊόντων.

Για χιλιάδες χρόνια η γεωργία υπήρξε ένα σύστημα το οποίο συνέδεσε 

αρμονικά την ανθρώπινη κοινωνία με το φυσικό της περιβάλλον .

Ή εισαγωγή της οικονομίας της αγοράς ωστόσο και η τεχνολογική πρόοδος 

στο γεωργικό τομέα άλλαξε το σκηνικό επιφέροντας σημαντικές αλλαγές . Η 

παραγωγή εντατικοποιήθηκε , ο φυτικός κλάδος διαχωρίστηκε από το ζωικό , 

ανοίγοντας το δρόμο στις μονοκαλλιέργειες , και εισήχθη η εκτεταμένη χρήση 

εξωτερικών εισροών όπως οι συνθετικές αγροχημικές ουσίες και τα λιπάσματα 

. Παράλληλα , με την εκμηχάνιση της παραγωγικής διαδικασίας , οι κύριοι 

στόχοι παραγωγής διαφοροποιήθηκαν και ταυτίστηκαν με την αύξηση των 

αποδόσεων και τη μεγιστοποίηση του βραχυπρόθεσμου κέρδους .

Όπως ήταν φυσικό , οι αλλαγές αυτές διατάραξαν τις ”  ισορροπίες ”  του 

παραδοσιακού τρόπου παραγωγής και επέφεραν αρνητικά για το περιβάλλον 

αποτελέσματα π.χ. : εκτεταμένη χρήση αγροχημικών ουσιών οδηγεί στη
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ρύπανση των επιφανειακών και υπογείων νερών ή στον ευτροφισμό 

σημαντικών υγρότοπων και στη μείωση της βιοποικιλότητας , ενώ οι 

μονοκαλλιέργειες αυξάνουν την ανθεκτικότητα παρασίτων και ζιζανίων , κλπ .

Τα παραπάνω περιβαλλοντικά προβλήματα έθεσαν σε συναγερμό τις 

κυβερνήσεις των περισσοτέρων χωρών , οι οποίες από κοινού τα τελευταία 

χρόνια προσπαθούν να βρουν λύσεις για τη βελτίωση ή και για αλλαγή της 

υφιστάμενης κατάστασης . Διεθνείς συνδιασκέψεις , όπως η περίφημη 

Brundtland World Comission ” το 1987 , συνέδεσαν την περιβαλλοντική 

υποβάθμιση με το γενικότερο μοντέλο ανάπτυξης στις αναπτυγμένες χώρες 

και εισήγαγαν τον νέο όρο " αειφόρο γεωργία" ως ένα νέο πρότυπο άσκησης 

της γεωργίας , το οποίο θεωρεί την εκμετάλλευση ως ένα σύστημα ή 

οργανισμό αποτελούμενο από πολλούς περίπλοκούς και 

αλληλοσυσχετιζόμενους υπο-οργανισμούς με ξεχωριστά βιολογικά όρια .

Η ανάπτυξη ενός μοντέλου γεωργίας φιλικής προς το περιβάλλον δεν 

μπορεί να « επιβληθεί » εκ των άνω με την εφαρμογή συγκεκριμένων μέτρων , 

χωρίς την ευαισθητοποίηση της βάση , δηλαδή των ίδιων των γεωργών και 

κατ’ επέκταση του αγροτικού πληθυσμού . « Δεν είναι μόνο οι τεχνικές που 

κάνουν τη γεωργία αειφόρο , αλλά και οι γεωργοί με τις αξίες τους , οι οποίες 

ενσωματώνουν το στοιχείο της αειφορικότητας ως ένα ουσιαστικό μέρος της 

ποιότητας της ζωής τους » . Η εκπαίδευση αποτελεί την κύρια διαδικασία 

διαμόρφωσης νέων στάσεων και αξιών και μπορεί να βοηθήσει σημαντικά 

στην αύξηση περιβαλλοντικής συνείδησης του αγροτικού πληθυσμού μέσα 

από την οργάνωση των γεωργικών σχολείων και των φορέων διάχυσης 

γνώσης και δια βίου εκπαίδευσης του πληθυσμούς .
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3.3 ΟΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ

Η ευρωπαϊκή γεωργία βρίσκεται στη αρχή μιας νέας περιόδου . Η 

ολοκλήρωση της αγροτικής κατεύθυνσης στα πλαίσια της « Ατζέντα 2000 » , 

χαρακτηρίζει όλες τις παραμέτρους της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ) 

μέχρι και το 2006 . '

Η ευρωπαϊκή γεωργία καλείται μέσα σ’ αυτό το χρονικό διάστημα να 

ολοκληρώσει τις υποδομές της για :

1. την ανάπτυξη της γεωργίας ,

2. την ανασυγκρότηση των αγροτικών περιοχών ,

3. την ανταγωνιστικότητα της ευρωπαϊκής γεωργίας , έναντι της 

παγκόσμιας γεωργίας ,

4. τη μεγάλη στροφή στην ποιότητα , τα παραδοσιακά και 

βιολογικά προϊόντα ,

5. τη διαχείριση των υδάτινων πόρων , τα περιαστικά και ορεινά 

δάση , την αλιεία , το περιβάλλον .

Η αναθεώρηση της ΚΑΠ το 1992 και η Agenda 2000 δίδουν όλο και 

μεγαλύτερη έμφαση :

ί. στην ενσωμάτωση φιλοπεριβαλλοντικών ρυθμίσεων στην 

αγροτική πολιτική ,

ϋ. στην ουσιαστική φροντίδα του περιβάλλοντος με ορθολογική 

χρησιμοποίηση εισροών και φυσικών πόρων ( και μη

υπερεκμετάλλευση των εδαφών ) και
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¡ϋ. στην ανάδειξη αγροτικών προϊόντων και τροφίμων ποιότητας 

εναποθέτοντας στον αγροτικό πληθυσμό το ρόλο του φύλακα 

του περιβάλλοντος και της υγιεινής διατροφής διατροφής σε 

μεγάλο βαθμό των καταναλωτών με την παραγωγή ασφαλών 

αγροτικών προϊόντων .

3.4 Η ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΓΕΩΡΓΙΑ

Στο συνολικό πλαίσιο της αειφορικής γεωργίας , η βιολογική αποτελεί μια 

μορφή αειφορικής γεωργίας . Η βιολογική γεωργία προωθεί την 

φιλοπεριβαλλοντική , κοινωνική και οικονομική παραγωγή προϊόντων και ινών 

. Σεβόμενη τη φυσική ικανότητα των φυτών , των ζωών και του τοπίου , 

στοχεύει στη βελτιστοποίηση της ποιότητας σε όλες τις πλευρές της γεωργίας 

και του περιβάλλοντος . Η βιολογική γεωργία μειώνει σημαντικά τις εισροές της 

εκμετάλλευσης αποφεύγοντας τη χρήση αγροχημικών . Αντίθετα , επιτρέπει 

στη φύση να αυξήσει τις αποδόσεις και την αντίσταση των φυτών σε ασθένειες

Τα βασικά πλεονεκτήματα της βιολογικής γεωργίας είναι:

• αποτελεί λιγότερο εντατικής μορφής γεωργίας ,

• εξισορροπεί την προσφορά και τη ζήτηση των αγροτικών 

προϊόντων ,

• προστατεύει το περιβάλλον ,

• ο γεωργός μπορεί να αποκτήσει μεγαλύτερο εισόδημα διότι οι τιμές 

των προϊόντων στην αγορά είναι υψηλότερες σε σύγκριση με τα 

συμβατικά προϊόντα και

• οι βιολογικές εκμεταλλεύσεις είναι περισσότερο εντάσεως εργασίας 

σε σχέση με τις αντίστοιχες συμβατικές και συνεπώς συμβάλλουν
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λ στην απασχόληση του αγροτικού πληθυσμού και την παραμονή

TOU στην ύπαιθρο. (Περιοδικό <Των Ερευνών Ανάλεκτα >Τεύχος 2)

3.5 Η ΣΗ Μ ΕΡΙΝ Η  ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

Από την αναμόρφωση της ΚΑΠ το 1992 , ο αριθμός των βιολογικών
»

εκμεταλλεύσεων έχει αυξηθεί σημαντικά . Ωστόσο η κατάσταση διαμορφώνεται 

■διαφορετικά από χώρα σε χώρα .

Το 1995 , ο αριθμός των βιολογικών γεωργικών εκμεταλλεύσεων στην Ε.Ε. 

δεν ξεπερνούσε το 1 % των συνολικών γεωργικών εκμεταλλεύσεων φτάνοντας 

το 1,3% το 1997 και το 1,75% το 2000 . Οι χώρες με το μεγαλύτερο ποσοστό 

βιολογικών εκμεταλλεύσεων είναι η Σουηδία η Αυστρία και Φιλανδία .

Η αγορά πιστοποιημένων βιολογικών προϊόντων αυξάνεται με γρήγορους 

ρυθμούς . Τα τρόφιμα που προέρχονται από τη βιολογική γεωργία ανέρχονται 

από τη βιολογική γεωργία ανέρχονται σε 5% περίπου , ενώ προβλέπεται για 

το 2010 το ποσοστό να ανέλθει σε 10% .

. Ο έλεγχος και η πιστοποίηση βιολογικών προϊόντων μέχρι σήμερα γίνεται 

■από τρεις ιδιωτικούς οργανισμούς όπως έχουμε αναφέρει και παραπάνω, τη 

ΔΗΩ , τον Βιοελλάς και τη Φυσιολογική .

Ο ρόλος του Υπουργείου Γεωργίας είναι να επιβλέπει τη διαδικασία ελέγχου 

και πιστοποίησης . Για το σκοπό αυτό ίδρυσε το 1997 ένα δημόσιο οργανισμό 

πιστοποίησης , τον Οργανισμό Πιστοποίησης και Επίβλεψης Γεωργικών 

Προϊόντων ( ΟΠΕΓΕΠ ) , με στόχο :

❖  την προαγωγή και τη διασφάλιση της ποιότητας των 

γεωργικών προϊόντων ,

❖  την προστασία όρων που αφορούν την προέλευση τους ,
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❖  την προώθηση φιλοπεριβαλλοντικών συστημάτων 

ολοκληρωμένης διαχείρισης γεωργικών και δασικών 

εκμεταλλεύσεων .

Στα πλαίσια του Κανονισμού 2078/92 το Υπουργείο Γεωργίας και οι 

υπηρεσίες του από το 1996 ξεκίνησαν την επιδότηση συγκεκριμένων 

περιοχών και προϊόντων . (Περιοδικό <Των Ερευνών Ανάλεκτα >Τεύχος 2)

3.6 ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙΣ

Το Υπουργείο Γεωργίας δημιούργησε από το 1993 Ειδικό Γραφείο 

Βιολογικών προϊόντων , τόσο στην Κεντρική Υπηρεσία όσο και στις κατά 

τόπους Διευθύνσεις Γεωργίας και εφάρμοσε από το 1993 τον Κανονισμό 

2092/91 για τη βιολογική γεωργία και τον Κανονισμό 2078/92 για την 

οικονομική ενίσχυση των βιοκαλλιεργητών από το 1996.

Επίσης , από το 1997 εκτός από τον ΟΠΕΓΕΠ ιδρύθηκε και ο Οργανισμός 

Γεωργικής Εκπαίδευσης και Απασχόλησης ( Ο.ΓΕ.Ε.ΚΑ. ) του Υπουργείου 

Γεωργίας διαθέτει Κέντρα Γεωργικής Εκπαίδευσης (ΚΕ.Γ.Ε.) σε όλους τους 

νομούς , για την κατάρτιση -  επιμόρφωση του αγροτικού πληθυσμού και 

διάχυση της πληροφορίας .

Η διερεύνηση οδήγησε στις ακόλουθες διαπιστώσεις :

• ο Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π. δεν έχει ακόμη αρχίσει να λειτουργεί στον τομέα 

ελέγχου και πιστοποίησης βιολογικών προϊόντων .

• τα ΚΕ.Γ.Ε. μέχρι το 2000 δεν είχαν οργανώσει ειδικά προγράμματα 

κατάρτισης για τη βιολογική γεωργία και γενικότερα δε συμμετέχουν 

σε κάποιο δίκτυο παροχής πληροφόρησης για τον αγροτικό 

πληθυσμό .
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Λ · οι Γεωπόνοι Γεωργικής Ανάπτυξης των Διευθύνσεων Γεωργίας 

καθώς και οι γεωπόνοι -  προϊστάμενοι των ΚΕ.Γ.Ε. , παρουσιάζουν 

βασικές ελλείψεις σε γνώση και πληροφόρηση , ενώ γνώσεις ( 

εξειδίκευση) και σε τεχνικά μέσα .

Οι ιδιωτικοί οργανισμοί ελέγχου και πιστοποίησης (στην προκειμένη 

-περίπτωση η ΔΗΩ ) εμπλέκονται τελικά και στον τομέα της ενημέρωσης -  

πληροφόρησης και διάδοσης της γνώσης , ενώ το κύριο και ίσως μοναδικό 

έργο τους θα έπρεπε να είναι μόνον ο έλεγχος και η πιστοποίηση .

Μέσα από ερεύνα για το προφίλ των βιοκαλλιεργητών , εμπόρων και 

καταναλωτών , προέκυψε :

Το επαγγελματικό προφίλ του Έλληνα ελαιοβιοκαλλιεργητή εμπερικλείει 

σχετικά μικρή ηλικία (μέχρι 45 ετών ) και υψηλό επίπεδο εκπαίδευσης 

συγκριτικά με τους υπόλοιπους γεωργούς (απόφοιτοι δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης , ΤΕΙ ή ΑΕΙ ).

■ Οι συγκρινόμενοι καλλιεργητές θεωρούν ότι για την εφαρμογή της 

βιοκαλλιέργειας απαιτούνται ειδικές γνώσεις και συνεχή πληροφόρηση , την 

οποία απόκτησαν είτε με τις σπουδές τους, είτε από τον γεωπόνο -  ελεγκτή 

του πιστοποιητικού οργανισμού , είτε από επιμόρφωση -  πληροφόρηση που 

προσφέρει ο οργανισμός πιστοποίησης στον οποίο έχουν ενταχθεί , είτα από 

ιδιώτες -  γεωπόνους , τεχνικούς συμβούλους κλπ. Σπάνια , όμως από τις 

δομές του Υπουργείου Γεωργίας .

Το προφίλ του έμπορου « πιστοποιημένου » καταστήματος με βιολογικά 

προϊόντα χαρακτηρίζεται από το υψηλό επίπεδο εκπαίδευσης (τεχνική 

επαγγελματική ως ανώτατη εκπαίδευση) και σχετικά νεαρή ηλικία . Η άποψη
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τους για τη ζήτηση των βιολογικών προϊόντων είναι πολύ θετική , καθώς 

πιστεύουν ότι αυτή η αγορά παρουσιάζει και θα παρουσιάζει ανοδική πορεία 

εφόσον οι καταναλωτές θα ενημερώνονται συστηματικά από τις ενώσεις 

καταναλωτών και τους κρατικούς φορείς .

Οι έμποροι προκειμένου να είναι περισσότερο αποτελεσματικοί στην εργασία 

τους πιστεύουν ότι χρειάζονται ιδιαίτερη επιμόρφωση σε θέματα ελέγχου 

ποιότητας και διαδικασιών πιστοποίησης , μάρκετινγκ , προστασία 

καταναλωτή και περιβάλλοντος , ενώ θα προτιμούσαν την ύπαρξη 

εκπαιδευτικής διαδικασίας για την κατοχύρωση του επαγγέλματος τους .

Το προφίλ των καταναλωτών βιολογικών προϊόντων περιλαμβάνει υψηλό 

μορφωτικό επίπεδο , ικανοποιητικό ως υψηλό ετήσιο εισόδημα , μεγάλο εύρος 

ηλικίας με ιδιαίτερη ευαισθητοποίηση σε περιβαλλοντικά θέματα και γνώσεις 

υγιεινής και διατροφής , ιδιαίτερες προτιμήσεις στη γεύση και πρόθεση να 

πληρώσουν επιπλέον τιμή ,όχι όμως μεγαλύτερη από 30% της τιμής των 

συμβατικών προϊόντων. (Περιοδικό <Των Ερευνών Ανάλεκτα >Τεύχος 2)

3.7 ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ

Η διαμόρφωση του ελληνικού χώρου , το ανάγλυφο του εδάφους , η 

πληθώρα ορεινών -  μειονεκτικών και νησιωτικών περιοχών , οι κλιματολογικές 

συνθήκες και ο μικρός γεωργικός κλήρος δυσχεραίνουν την επιβίωση των 

μικρών παραγωγών . Η μόνη , ίσως , βιώσιμη λύση που διαφαίνεται για το 

μέλλον είναι οι μικροί παραγωγοί να παράγουν « προϊόντα ποιότητας »

κυρίως ασφαλή για την υγεία του ανθρώπου .

Μια τέτοια εξέλιξη , είναι βέβαιο , ότι θα έχει θετικά και πολλαπλασιαστικά 

αποτελέσματα στην ελληνική ύπαιθρο .
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Έτσι λοιπόν , για την Ελλάδα είναι σήμερα επιτακτική ανάγκη σχεδιασμού μιας 

συνολικής πολιτικής για την ανάπτυξη της βιολογικής γεωργίας .

Ο βιοκαλλιεργητής σήμερα εισάγει μια καινοτομία στην αγροτική περιοχή , 

στην οποία ζει και εργάζεται . Η καινοτομία όμως αυτή , προκειμένου να 

σταθεροποιηθεί και να αποδώσει, θα πρέπει να ενισχυθεί με :

1. την αναγνώριση της βιολογικής γεωργίας ως γεωργικής 

πρακτικής ,

2. την ενσωμάτωση της ευρωπαϊκής νομοθεσίας στην εθνική

»

3. την ενεργοποίηση των δομών του Υπουργείου Γεωργίας 

για τον έλεγχο και τη διασφάλιση της ποιότητας των 

βιολογικών προϊόντων και για την τεχνική κατάρτιση -  

επιμόρφωση των γεωπόνων των Γραφείων Βιολογικής 

Γεωργίας στις Διευθύνσεις Γεωργίας και των 

προϊσταμένων των ΚΕΓΕ και κατά συνέπεια τη διάχυση 

της γνώσης στους βιοκαλλιεργητές ,

4. την ανάπτυξη στο τομέα της έρευνας και της εκπαίδευσης . 

Εκεί που πραγματικά υπάρχει κενό είναι στην κατάρτιση 

και στην εξειδικευμένη γνώση των γεωπόνων γεωργικής 

ανάπτυξης του Υπουργείου Ανάπτυξης του Υπουργείου 

Γεωργίας και κατ’ επέκταση και των παραγωγών -  

βιοκαλλιεργητών .Υπολείπεται η παροχή και διάδοση 

εξειδικευμένης γνώσης και τεχνικής υποστήριξης στους 

βιοκαλλιεργητές από τις δομές του Υπουργείου Γεωργίας
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κενό που προσπαθούν να καλύψουν οι βιοκαλλιεργητές 

από αποκλεισπκά και μόνο ιδιωτικούς φορείς ,

5. την ανάπτυξη περιβαλλοντικής συνείδησης με τη βοήθεια 

της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης στα γενικά , τεχνικά 

επαγγελματικά εκπαιδευτήρια και γεωργικά σχολεία 

αφενός μεν με την εισαγωγή ειδικών μαθημάτων στο 

αναλυτικό και ωρολόγιο πρόγραμμα της δευτεροβάθμιας 

γενικής αλλά και τεχνικής γεωργικής εκπαίδευσης και 

αφετέρου με την επιμόρφωση των καθηγητών σε θέματα 

που σχετίζονται με το περιβάλλον ή με τον αγροτικό τομέα.

(Περιοδικό <Των Ερευνών Ανάλεκτα >Τεύχος 2)

3.8 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Μετά από όλα όσα αναφέρθηκαν παραπάνω για να ασχοληθεί κάποιος με 

τη βιολογική γεωργία θα πρέπει να είναι ευαισθητοποιημένος σε σχέση με την 

προστασία του περιβάλλοντος και θα πρέπει να έχουν υπ' όψιν τους τις 

συνέπειες που θα έχουν οι δραστηριότητες τους στο μέλλον της γεωργίας και 

τον τρόπο με τον οποίο τα συστήματα που χρησιμοποιούν διαμορφώνουν το 

περιβάλλον. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα οι γεωργοί, οι καταναλωτές και όσοι 

συμβάλλουν στη χάραξη πολιτικών γραμμών να εκδηλώσουν ένα ανανεωμένο 

ενδιαφέρον για τη βιολογική γεωργία.

Επίσης θα πρέπει να τηρεί τους κανονισμούς για το λόγω ότι θα έχει 

κυρώσεις από τον οργανισμό στον οποίο έχει ενταχθεί, αλλά περισσότερο για 

να μην προδώσει την εμπιστοσύνη των καταναλωτών.
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Λ Τέλος το Υπουργείο Γεωργίας θα πρέπει και αυτό με τη σειρά του να 

αναλάβει να διοργανώνει σεμινάρια ή εκπαιδευτικά προγράμματα για την 

ενημέρωση των ενδιαφερομένων γεωργών που θέλουν να ακολουθήσουν την 

βιολογική γεωργία για τη σωστή διαχείριση της καλλιέργειας.

ι
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

• http://www.dionet.gr

• http://www.thassos-island.gr

• http://www.philoxenous.gr

• http://www.sedik.gr

• http://aegeaskek.gr

• Περιοδικό <Των Ερευνών Ανάλεκτα> Τεύχος 2

• Περιοδικό ΔΗΩ -  Νομοθεσία, Τεύχος 32

• Παπανικολάου Αρ. Σημειώσεις στο εργαστήριο της βιολογικής 

γεωργίας.

• Τόλιος Ιωάννης -  Εισήγηση στο 2° Συνέδριο για τη βιολογική 

γεωργία, Θήβα 05/04
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ



ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΟΚ) αριθ. 2092/91 ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ
της 24πζ Ιουνίου 1991

περί του βιολογικού τρόπου παραγωγής γεωργικών προϊόντωνν 

και των σχετικών ενδείξεων στα γεωργικά προϊόντα και στα είδη

διατροφής

ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ,
Εχοντας υπόψη:

τη  συνθήκη για την ίδρυση της Ευρω παϊκής Οικονομικής Κοινότητας, 
και ιδίως το άρθρο 4 3 , την πρόταση της Επιτροπής, 

τη γνώμη του Ευρω παϊκού Κοινοβουλίου, 
τη γνώμη της Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής

Εκτιμώ ντας:
1) ότι οι καταναλω τές ζητούν όλο και 

π ερ ισ σ ό τερ ο  γεω ργικά προϊόντα και είδη 
δια τρ ο φ ή ς βιολογικής π αραγω γής με 
απ οτέλεσ μα να δημιουργηθεί μια νέα 
αγορά για τα  γεωργικά προϊόντα,

2 ) ότι τα εν  λό γω  προϊόντα πωλούνται στην 
αγορά σ ε υψ ηλότερη τιμή, ενώ αυτός ο 
τρόπ ος π αραγω γής συνεπάγεται 
λιγότερο εντατική χρησιμοποίηση των 
γαιώ ν, ότι στο πλαίσιο του 
επ αναπ ροσ ανατολισ μού της κοινής 
γεω ργικής πολιτικής, αυτός ο τρόπος  
π αρ αγω γή ς μπορεί να συμβάλλει στην 
επ ίτευξη  καλύτερης ισορροπίας μεταξύ  
π ρ ο σ φ ο ρ άς και ζήτησης γεω ργικώ ν  
π ροϊόντω ν, στην π ροστασία του 
π εριβάλλοντος και τη διαφύλαξη της 
υπ αίθρου ,

3 ) ότι, λό γω  της αυξανόμενης ζήτησης, 
διατίθεντα ι στην αγορά γεωργικά  
π ροϊόντα και είδη διατροφής με ενδείξεις  
που ανα φ έρ ο υν ή αφ ήνουν να εννοηθεί 
απ ό τους αγορασ τές ότι έχουν π αραχθεί 
με βιολογικό τρόπο ή χω ρίς τη 
χρησιμοπ οίηση συνθετικώ ν χημικώ ν  
π ροϊόντω ν,

4 )  ότι ορισμένα κράτη μέλη έχουν ήδη 
θεσπίσει κανόνες και διατάξεις ελέγχου  
όσ ον αφ ορά τη χρησιμοποίηση αυτώ ν  
τω ν ενδείξεω ν,

5 ) ότι η ύπ αρξη  πλαισίου κοινοτικών 
κανόνω ν π αραγω γής, επ ισήμανσης και 
ελέγχου θα  π ροστατεύσει τη γεωργία με 
οικολογικές μεθόδους, στο μέτρο που το 
π λαίσ ιο αυτό  θα  εγγυάται συνθήκες  
θεμιτού ανταγω νισμού μεταξύ τω ν  
π αραγω γώ ν τω ν π ροϊόντω ν με αυτές τις 
ενδείξεις, θα  εμποδίζει την ανω νυμία  
στην αγορά βιολογικώ ν προϊόντων,

εξασφαλίζοντας π αράλληλα τη  
διαφάνεια σε κάθε στάδιο της
π αραγω γής και τής κατεργασίας, και θα  
οδηγήσει σε μεγαλύτερη αξιοπιστία 
αυτώ ν των προϊόντω ν ενώπιον των 
καταναλωτών,

6 ) ότι ο βιολογικός τρόπ ος π αραγω γής
συνιστά ιδιαίτερη μέθοδο π αραγω γής σε 
επίπεδο γεω ργικής εκμετάλλευσης, ότι 
κατά συνέπεια, θα  πρέπει να
π ροβλεφθεί ότι στην επισήμανση των  
μεταποιημένω ν προϊόντω ν, οι ενδείξεις  
που αναφέρονται στο βιολογικό τρόπο  
π αραγω γής π ρέπει να  συνδέονται με τις 
ενδείξεις π ου αφ ορούν τα βιολογικώς 
π αραχθέντα συστατικά,

7 ) ότι για την εφαρμογή τω ν π ροτεινομένω ν  
διατάξεω ν, θα  πρέπει να π ροβλεφθούν  
ευέλικτες διαδικασίες που θα  επιτρέπουν  
να π ροσαρμοστούν, να συμπ ληρω θούν  
ή να διευκρινισθούν ορ ισ μένες τεχνικές  
λεπτομέρειες ή μέτρα για να ληφθεί 
υπόψη η κεκτημένη π είρα,

8 ) ότι, ο π αρώ ν κανονισμός πρέπει να  
συμπ ληρω θεί, εντός εύλογης  
π ροθεσμίας, με αντίστοιχες διατάξεις  
στον τομέα της ζω ικής π αραγω γής,

9 ) ότι, π ρος το συμφ έρον τω ν π αραγω γώ ν  
και των αγοραστώ ν π ροϊόντω ν που  
φέρουν ενδείξεις σχετικές με βιολογικό  
τρόπ ο π αραγω γής, είναι σκόπιμο να  
θεσπιστούν οι ελάχιστες εφαρμοσ τέες  
αρχές για να είναι δυνατή η εμπορία του 
προϊόντος με αυτές τις ενδείξεις,

10) ότι ο βιολογικός τρόπ ος π αραγω γής  
συνεπάγεται σημαντικούς π εριορισμούς  
στη χρησιμοποίηση λιπ ασμάτω ν ή 
φυτοφαρμάκω ν π ου μπορεί να  έχουν  
αρνητικές επιπτώ σεις στο π εριβάλλον ή 
να έχουν ω ς απ οτέλεσμα την ύπ αρξη
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καταλοίπ ω ν στα γεω ργικά προϊόντα, ότι, 
στα π λα ίσ ια  αυτά, είναι σκόπιμο να 
τηρούντα ι οι π ρακτικές που είναι 
απ ο δ εκτές  στην Κοινότητα κατά την 
έκδοση το υ  π αρόντος κανονισμού, 
σ ύμφ ω να με τους κώδικες πρακτικής 
που ισ χύο υν  στην Κοινότητα εκείνη την 
στιγμή, ότι, θα  π ρέπει εξάλλου, στο 
μέλλον ν α  κα θο ρ ισ θο ύν  οι αρχές που θα  

, δ ιέπ ουν τη ν  έγκριση προϊόντων που  
μπ ορούν να  χρησιμοπ οιηθούν σ' αυτού  
του ε ίδ ο υ ς  τη γεω ργία,

11) ότι, ε ξά λ λ ο υ , η βιολογική καλλιέργεια  
π εριλαμβάνει ποικίλες καλλιεργητικές 
π ρακτικές καθώ ς και περιορισμένη  
χρήση λιπ ασ μάτω ν και μη χημικών 
βελτιω τικώ ν χαμηλής διαλυτότητας, ότι 
θα π ρέπ ει να  καθοριστούν οι πρακτικές  
αυτές κα ι να  π ροβλεφθούν οι π ρο
ϋπ οθέσ εις  χρησιμοπ οίησης ορισμένω ν  
μη χημ ικώ ν συνθετικώ ν προϊόντων,

12) ότι οι π ροβλεπ όμενες διαδικασίες 
• επ ιτρέπ ουν να συμπ ληρω θεί, εάν

χρειαστεί, το  π αράρτημα I με ειδικότερες 
διατάξεις π ροκειμένου να αποφευχθεί η 
π αρουσία ορισμένω ν καταλοίπων  

. συνθετικώ ν χημικώ ν προϊόντων από 
π ηγές ά λλες π λην της γεω ργίας  
(π εριβαλλοντική ρύπ ανση) στα ούτως 
π αραγόμενα προϊόντα,

13) ότι η τήρηση των κανόνω ν π αραγω γής  
καθιστά καταρχήν απαραίτητη τη 
διεξαγωγή ελέγχω ν σε όλα τα στάδια της 
παραγω γής και της εμπορίας,

14) ότι όλοι οι επιχειρηματίες που παράγουν, 
συσκευάζουν, εισάγουν ή διαθέτουν στο 
εμπόριο προϊόντα που φέρουν ενδείξεις 
σχετικά με το βιολογικό τρόπο 
π αραγω γής πρέπει να  υπόκεινται σε 
καθεστώ ς τακτικού ελέγχου, π ου να 
ανταποκρίνεται στις ελάχιστες κοινοτικές 
απαιτήσεις και να  εφαρμόζεται από 
ορισθείσες αρχές ελέγχου ή/και από 
εγκεκριμένους και εποπτευόμενους  
οργανισμούς, ότι θα πρέπει να 
αναφέρεται στην επ ισήμανση των 
προϊόντων, π ου θα υπάγονται σ' αυτό το 
καθεστώ ς ελέγχου, κοινοτική ένδειξη  
ελέγχου,

Ε Ξ Ε Δ Ω Σ Ε  Τ Ο Ν  Π Α Ρ Ο Ν Τ Α  Κ Α Ν Ο Ν ΙΣ Μ Ο : 
(2 0 9 2 /9 1 )
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Κανόνες παραγωγής

Άρθρο 6

1. Η μ έθο δ ο ς  βιολογικής παραγω γής  
συνεπ άγετα ι ότι, για την παραγωγή των  
π ροϊόντω ν π ου αναφέρονται στο άρθρο  
1 π αρ άγρ α φ ο ς 1 , στοιχείο α), πλην των  
σ π όρω ν και του αγενούς  
π ολλαπ λασιαστικού υλικού:
1. π ρέπ ει να τηρούνται τουλάχιστον οι 

απ αιτήσεις του π αραρτήματος 1 και, 
κατά περίπτω ση, οι σχετικοί 
λεπ τομερείς κανόνες.

2. μόνο π ροϊόντα π ου περιέχουν ουσίες
αναφ ερόμενες στο παράρτημα I ή 
απ αρ ιθμούμενες στο παράρτημα II 
μπ ορούν να χρησιμοποιούνται ω ς  
φυτοπ ροστατευτικά προϊόντα,
λ ιπ άσ ματα , βελτιω τικά εδάφους, 
ζω οτροφ ές, π ρώ τες ύλες ζωοτροφών, 
σ ύ νθετες  ζω οτροφές, π ρόσθετα  
ζω οτροφ ώ ν, ορ ισ μένες ουσίες που  
χρησιμοπ οιούνται για τη διατροφή  
τω ν ζώ ω ν (οι οπ οίες εμπίπτουν στην  
οδηγία 8 2 /4 7 1 /Ε Ο Κ ), προϊόντα  
κα θαρ ισ μού και απ ολύμανσης  
εγκατασ τάσ εω ν και Χ ώ ρω ν εκτροφής, 
π ροϊόντα για τον έλεγχο βλαβερώ ν  
οργανισμώ ν και ασ θενειώ ν σε κτίρια 
και εγκατασ τάσ εις εκτροφής ή για 
άλλο  σκοπό όταν ο  σκοπός αυτός  
ορίζετα ι στο π αράρτημα II σχετικά με 
ορισ μένα π ροϊόντα. Τ α  προϊόντα αυτά  
μπ ορούν να χρησιμοποιούνται μόνον  
υπό τις σ υγκεκριμένες συνθήκες που  
καθορίζονται στα π αραρτήματα I και II 
στο μέτρο π ου η αντίστοιχη χρήση  
επιτρέπ εται στη γενική γεωργία στα  
οικεία κράτη μέλη σύμφω να με τις 
σχετικές κοινοτικές διατάξεις ή τις 
εθν ικές  δ ιατάξεις π ου είναι σύμφω νες  
μ ε  την κοινοτική νομοθεσ ία .

3. χρησιμοπ οιούνται μόνον σπόροι και 
αγενές  π ολλαπ λασιαστικό υλικό που  
π αράγονται με τη μ έθοδο  βιολογικής 
π αραγω γής η οπ οία αναφέρεται στην  
π αράγραφ ο 2.

4 . δεν π ρέπει να χρησιμοποιούνται 
γενετικώ ς τροπ οπ οιημένοι οργανισμοί 
ή/και π ροϊόντα π ου παράγονται από  
αυτούς, με τη ν  εξαίρεση των  
κτηνιατρικώ ν φ αρμάκω ν.

2. Η μ έθοδ ο ς β ιολογικής π αραγω γής  
συνεπ άγεται ότι, για το υ ς  σπ όρους και 
το αγενές π ολλαπ λασιαστικό υλικό, το  
μητρικό φυτό στην περίπτω ση τω ν  
σπ όρω ν, και το  ή τα γονικά φυτά, στην

περίπτωση του αγενούς
πολλαπλασιαστικού υλικού, έχουν  
παραχθεί:
α ) χω ρίς τη χρήση γενετικώς 
τροποποιημένω ν οργανισμώ ν ή/και 
προϊόντων π ου παράγονται από  
τέτοιους οργανισμούς και 
β) σύμφω να με τις δ ιατάξεις των 
στοιχείων α) και β ) της π αραγράφου 1 
επί μία τουλάχιστον γενεά ή, για την 
περίπτωση π ολυετώ ν καλλιεργειών, δύο  
καλλιεργητικές π εριόδους.

1. Κατά π αρέκκλιση από την 
π αράγραφο 1 στοιχείο γ), κατά τη 
διάρκεια μεταβατικής περιόδου που  
λήγει στις 31 Δ εκεμβρίου 2 0 0 3  και με 
τη συμφω νία της αρμόδιας αρχής του 
κράτους μέλους, μπορούν να 
χρησιμοποιούνται σπ όροι και αγενές  
πολλαπλασιαστικό υλικό που δεν  
π αράγονται σύμφ ω να με τη μέθοδο  
βιολογικής π αραγω γής, εφόσον οι 
χρήστες του πολλαπλασιαστικού  
υλικού μπ ορούν να απ οδείξουν στον 
οργανισμό ή την αρχή ελέγχου του 
κράτους μ έλους ότι δεν μπόρεσαν να 
π ρομηθευτούν απ ό την κοινοτική 
αγορά π ολλαπλασιαστικό υλικό 
κατάλληλης ποικιλίας του 
συγκεκριμένου είδους που να 
ικανοποιεί τις απ αιτήσεις της 
π αραγράφου 2. Στην περίπτωση αυτή  
πρέπει να χρησιμοποιείται, εφόσον  
είναι δ ιαθέσ ιμο  στην κοινοτική αγορά, 
π ολλαπλασιαστικό υλικό το οποίο δεν 
έχει υποστεί επ εξεργασία με προϊόντα  
που δεν αναφέρονται στο παράρτημα  
II σημείο Β. Τ α  κράτη μέλη 
ενημερώ νουν τα άλλα κράτη μέλη και 
την Επιτροπή για τις εγκρίσεις που  
παρέχονται σύμφω να με την  
π αρούσα π αράγραφ ο.

2. Μ ε την διαδικασία του άρθρου 14 
μπορεί να αποφασίζεται:
- η επ ιβολή π ριν από τις 31 

Δ εκεμβρίου 2 0 0 3  περιορισμώ ν του 
μεταβατικού μέτρου του στοιχείου α) 
όσον αφορά ορισμένα είδη ή/και 
τύπ ους π ολλαπ λασιαστικού υλικού 
ή/και την έλλειψ η χημικής 
επ εξεργασίας.

- η διατήρηση, μετά της 31 Δεκεμβρίου  
2 0 0 3 , της π αρέκκλισης του στοιχείου α) 
όσον αφ ορά ορισμένα είδη η/και τύπους
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π ολλαπ λασ ιαστικού υλικού για όλη την 
Κοινότητα ή για ορισμένα τμήματα της.
- η εισ αγω γή διαδικαστικώ ν κανόνων και 
κριτηρίω ν σχετικά με την παρέκκλιση του 
στοιχείου α ) και με τις σχετικές 
π ληροφ ορίες π ου παρέχονται στις 
ενδ ιαφ ερόμενες επαγγελματικές
οργανώ σ εις, στα άλλα κράτη μέλη και 
στην Επ ιτροπ ή:

4 . Πριν απ ό  τις 31 Δ εκεμβρίου 2002 , η 
Εππ ροπ ή επ ανεξετάζει τις διατάξεις του 
π αρόντος άρ θρ ο υ , ιδίως δε της  
π αραγράφ ου 1 στοιχείο γ) και της 

,* π αραγράφ ου 2 , και υποβάλλει τις 
ενδεδειγμένες π ροτάσεις και την 
ενδεχόμενη  αναθεώ ρησ η τους.

Άρθρο 6α

ί . Για το υς σ κοπ ο ύς του παρόντος άρθρου, 
ω ς φ υτάρ ιια  νοούνται τα ολόκληρα  
φυτάρια π ου π ροορίζονται προς  

• φύτευση για  την π αραγω γή φυτών.
2. Η μ έθο δ ο ς βιολογικής παραγωγής 

συνεπ άγεται ότι, ό ταν  οι παραγωγοί 
χρησιμοπ οιούν φυτάρια, τα φυτάρια

, αυτά π ρέπ ει να έχουν παραχθεί 
σύμφ ω να με τις δ ιατάξεις του άρθρου 6.

3. Κατά π αρέκκλισ η  απ ό  την π αράγραφο 2, 
τα φ υτάρ ια  που δεν έχουν ληφθεί 
μ έθοδο  β ιολογικής π αραγω γής μπορούν  
να χρησιμοπ οιούνται κατά τη διάρκεια 
μεταβατική π εριόδου η οποία λήγει στις 
31 Δ εκεμβρ ίου  1997 , εφόσον:
α ) η αρμόδ ια  αρχή του κράτους μέλους  
έχει επ ιτρέψ ει τη χρήση αφού ο ή οι 
χρήστες του υλικού αυτού αποδείξουν  
στον οργανισμό ή την αρχή ελέγχου του 
κράτους μέλο υς ότι δεν μπόρεσαν να 

. π ρο μ η θευτο ύν απ ό  την αγορά  
κατάλληλη π οικιλία του συγκεκριμένου  
είδους:
β) μετά τη σπ ορά, τα φυτάρια έχουν  
υποστεί επ εξεργασ ία  μόνον με προϊόντα 
του π αραρτήματος II, μέρη Α  και ϋ . 
γ) τα φ υτάρ ια  π ροέρχονται από 
π αραγω γό ο  οπ οίος έχει αποδειχθεί 
σύστημα ελέγχου ισοδύναμο π ρος το 
σύστημα του ά ρ θρ ο υ  9  και οποίος έχει 
δεχθεί να  εφ αρμόζει το ν  περιορισμό του 
στοιχείου β ), η διάταξη  αυτή αρχίζει να  
ισχύει την 10  Ιανουάριου 1996. 
δ ) μετά τη φ ύτευσ η, τα  φυτάρια πρέπει 
να έχουν καλλιεργηθεί σύμφω να με τις 
διατάζεις του ά ρ θρ ο υ  6  π αράγραφος 1 
στοιχεία α ) και β) επί έξι τουλάχιστον  
εβ δομάδες π ριν  απ ό τη συγκομιδή, 
ε) η επ ισήμανσ η τω ν προϊόντω ν που  
π εριέχουν συστατικά π ου προέρχονται

από τα φυτάρια αυτά δεν μπορεί να 
π εριέχει την ένδειξη που αναφέρεται στο 
άρ θρ ο  10.
στ) με την επ ιφύλαξη τω ν τυχόν  
περιορισμώ ν π ου π ροκύπ τουν από τη 
διαδικασία του άρθρου 4 , οι εγκρίσεις 
που π αρέχονται δυνάμει της π αρούσας 
π αραγράφου αποσύρονται μόλις παύσει 
η έλλειψ η, εκπ νέουν δε στις 31 
Δ εκεμβρίου 1997  το αργότερο.

α ) Ό ταν έχει δοθεί η έγκριση που 
αναφέρεται στην π αράγραφο 3, το  
κράτος μέλος κοινοποιεί αμέσω ς στα 
άλλα κράτη μέλη και την Επιτροπή:
-  την ημερομηνία έγκρισης,
- το όνομα της συγκεκριμένης ποικιλίας 
και του συγκεκριμένου είδους,
- τις απ αιτούμενες π οσότητες και την  
αιτιολόγηση τους,
- την αναμενόμενη διάρκεια της έλλειψης,
- οποιαδήποτε άλλη πληροφορία ζητούν  
η επιτροπή η τα κράτη μέλη.
β ) Εάν οι π ληροφορίες που  
υπ οβάλλονται από ένα κράτος μέλος  
π ρος την επιτροπή και π ρος το κράτος 
μέλος το οποίο έδω σε την έγκριση  
απ οδεικνύουν ότι υπάρχει διαθέσιμη μια 
κατάλληλη ποικιλία κατά την περίοδο  
έλλειψ ης, το κράτος μέλος μπορεί να  
εξετάζει το ενδεχόμενο να αποσύρει την 
έγκριση ή να  μειώσει την περίοδο ισχύος 
της και να ενημερώ νει την επιτροπή και 
τα  άλλα κράτη μέλη σχετικά με τα μέτρα  
π ου λαμβάνει, εντός δέκα από την 
ημερομηνία π αραλαβής της 
συγκεκριμένης πληροφορίας, 
γ) Κατόπ ιν αιτήσεω ς ενός κράτους  
μέλους ή με πρω τοβουλία της  
Επιτροπής, η υπ όθεση υποβάλλεται 
π ρος εξέτασ η στην επιτροπή που  
αναφέρεται στο άρ θρ ο  14. Μ ε τη  
διαδικασία του προαναφερόμενου  
ά ρ θρ ο υ  14, είναι δυνατόν να αποσύρεται 
ή ότι η π ερίοδος ισχύος της 
τροποποιείται.
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Ά ρ θρ ο  8

1. Κ ά θ ε  φ ο ρ έα ς  ο οποίος παράγει, 
π αρ ασ κευάζει, απ οθηκεύει ή εισάγει οπό  
τρίτη χώ ρα τα  προϊόντα που ορίζονται στο 
ά ρ θ ρ ο  1 με σκοπ ό τη μεταγενέστερη  
δ ιά θεσ η  το υ ς  στο εμπόριο ή όποιος 
διαθέτει στο εμπόριο παρόμοια προϊόντα:

α ) κοινοποιεί αυτή τη δραστηριότητα στην 
αρμόδια  α ρ χή  του κράτους μέλους στο 
οπ οίο ασκείται η δραστηριότητα π 
κοινοπ οίηση περιλαμβάνει τα  στοιχεία 
π ου αναφ έροντα ι στο π αράρτημα IV

β) υπ οβάλλει την επιχείρηση του στο 
σ ύστημα ελέγχου π ου προβλέπεται στο 
ά ρ θρ ο  9 .
Τ ο  κράτη μέλη μπ ορούν να απ αλλάσσουν  
απ ό την εφαρμογή της π αρούσας  
π αρ αγρ ά φ ο υ τους φορείς οι οποίοι 
π ω λούν απ ευθείας αυτά  τα προϊόντα στον  
τελικό  καταναλω τή ή χρήστη υπό τον όρο  
ότι δεν π αράγουν, π αρασκευάζουν, ή 
α π ο θη κεύο υν  π αρά μόνον στα σημεία 
π ώ λησ ης, ή δεν εισάγουν τέτοια προϊόντα  
απ ό τρίτη χώ ρα.
Ό τα ν  ένας φ ο ρ έα ς αναθέτει σε τρίτο μία 
απ ό τις δραστηριότητες που αναφέρονται 
στο π ρώ το εδάφ ιο, εξακολουθεί ο ίδιος να  
υπόκειται στους κανόνες των στοιχείων α) 
και β), ενώ  οι εν λόγω  δραστηριότητες  
υπ εργολαβίας υπόκεινται στο σύστημα  
ελέγχου του άρθρου 9.

2. Τ α  κράτη μέλη ορ ίζουν αρχή ή οργανισμό
για την π αραλαβή τω ν γνωστοποιήσεων. 
Τ α  κράτη μέλη μπορούν να ζητούν  
οπ οιαδήπ οτε συμπληρωματική
π ληροφορία κρίνουν αναγκαία για τον  
απ οτελεσματικό έλεγχο τω ν
σ υγκεκριμένω ν επιχειρηματιών.

3. Η αρμόδια αρχή μεριμνά ώστε κά θε  
ενδ ιαφ ερόμενος να  έχει στη διάθεση του  
ενημερω μένο κατάλογο με τα ονόματα και 
τις δ ιευθύνσ εις  τω ν επ ιχειρηματιώ ν που  
υπ άγονται στο σύστημα ελέγχου.

Σύστημα ελέγχου

Άρθρο 9
1. Τ α  κράτη μέλη θεσ π ίζουν σύστημα  

ελέγχου που ασκείται απ ό μία ή 
π ερισσ ότερες καθορισ μένες αρχές π/και 
εγκεκριμένους ιδιωτικούς οργανισμούς  
ελέγχου στους οπ οίους υπόκεινται οι 
φορείς που αναφέροντα ι στο άρθρο 8  
π αράγραφ ος 1.

2. Τ α  κράτη μέλη λαμβάνουν τα αναγκαία  
μέτρα ώστε κά θε επ ιχειρηματίας που τηρεί 
τον π αρόντα κανονισμό και πληρώνει την

εισφορά του για την κάλυψη τω ν εξόδων  
ελέγχου να έχει εξασφαλισμένη την 
π ρόσβαση στο σύστημα ελέγχου.

3. Το  σύστημα ελέγχου περιλαμβάνει 
τουλάχιστον την εφαρμογή τω ν μέτρων 
ελέγχου και π ροφ ύλαξης του 
παραρτήματος ΙΜ.

4 . Για την εφαρμογή του συστήματος 
ελέγχου απ ό ιδιωτικούς οργανισμούς, τα  
κράτη μέλη ορίζουν μια αρχή αρμόδια να 
εγκρίνει και να επιβλέπει τους  
οργανισμούς αυτούς.

5. Για την έγκριση ιδιωτικού οργανισμού 
ελέγχου λαμβάνονται υπ όψ η τα ακόλουθα  
στοιχεία:
α) η συνήθης ακολουθητέα διαδικασία 
ελέγχου του οργανισμού, η οποία 
περιλαμβάνει λεπτομερή περιγραφή των  
μέτρω ν ελέγχου και π ροφ ύλαξης, που ο 
οργανισμός αυτός αναλαμβάνει να  
επιβάλει στους επιχειρηματίες π ου ελέγχει, 

β) οι κυρώ σεις τις οποίες προτίθεται να  
επιβάλει ο οργανισμός σε περίπτω ση που 
διαπιστώσει π αρατυπ ίες π/και 
παραβάσεις.

γ) η ύπ αρξη αναγκαίω ν π όρω ν σε 
ειδικευμένο προσωπικό και διοικητικό και 
τεχνικό εξοπλισμό, καθώ ς και η πείρα σε 
θέματα ελέγχου και η αξιοπιστία, 

δ ) η αντικειμενικότητα του οργανισμού  
ελέγχου έναντι τω ν ελεγχόμενω ν  
επιχειρηματιών.

6. Μ ετά την έγκριση οργανισμού ελέγχου, η 
αρμόδια αρχή:
α) μεριμνά ώστε οι έλεγχοι που  
διενεργούνται από τον οργανισμό ελέγχου  
να είναι αντικειμενικοί, 
β) επ αληθεύει την αποτελεσματικότητα  
τω ν ελέγχων.
γ) λαμβάνει γνώση τω ν π αρατυπ ιώ ν π/και 
π αραβάσεω ν που διαπ ιστώ θηκαν και τω ν  
κυρώ σεω ν που επ ιβλήθηκαν.

δ ) ανακαλεί την έγκριση ενός οργανισμού  
ελέγχου εφόσον δεν ανταποκρίνεται στις 
απ αιτήσεις που αναφέρονται στα στοιχεία 
α) και β) ή δεν πληροί π λέον τα κριτήρια 
της π αραγράφου 5  π  τις απ αιτήσεις τω ν  
π αραγράφω ν 7 ,8 ,9  και 11.

6α . Πριν απ ό την 1 η Ιανουαρίου 1996 , τα  
κράτη μέλη χορηγούν ένα κω δικό αριθμό  
σε κάθε οργανισμό ή αρχή ελέγχου  
εγκεκριμένο ή οριζόμενο σύμφ ω να με τις 
διατάξεις του π αρόντος άρθρου, 
ενημερώ νουν δε σχετικά τα άλλα κράτη 
μέλη και την Επιτροπή, η οποία  
δημοσιεύει αυτούς τους κω δικούς
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αρ ιθμ ο ύς στον κατάλογο που αναφέρεται 
στο τελευτα ίο  εδάφ ιο του άρθρου 15.

7. Η αρχή  ελέγχου και οι εγκεκριμένοι 
οργανισμοί ελέγχου π ου αναφέρονται στην  
π α ρ ά γρ α φ ο  1 :
α ) εξα σ φ α λίζο υν  την εφαρμογή, στις 

εκμεταλλεύσ εις που ελέγχουν  
τουλάχισ τον τω ν μέτρω ν ελέγχου και 
π ρ ο φ ύλα ξη ς π ου ορίζονται στο 
π αρ άρ τημ α  III.

β) δεν  απ οκαλύπ τουν σε άλλα πρόσωπα, 
εκτός απ ό  το υ ς  υπ εύθυνους της  
εκμετάλλευσ ης και τις αρμόδιες δημόσιες  

’ αρχές, π ληροφ ορίες π  στοιχέία που  
π εριέχοντα ι εις γνώ ση τους κατά τη 
διενέργεια  τω ν ελέγχω ν. Εντούτοις, μετά 
απ ό αίτηση δεόντω ς δικαιολογημένη  
π ροκειμένου να  διασφαλισθεί ότι τα  
π ροϊόντα έχο υν  π αραχθεί σύμφωνα με 
τον π αρόντα κανονισμό, ανταλλάσσουν  
με άλλες αρχές ελέγχου π  εγκεκριμένους  
φ ορείς ελέγχου σχετικές π ληροφορίες  

. για τα  απ οτελέσ ματα του ελέγχου τους. 
Μ π ο ρ ούν  επ ίσης να ανταλλάσσουν τις 
π ροαναφ ερόμενες π ληροφορίες με δική 
το υς π ρω τοβουλία.

8 . Οι εγκεκριμένοι οργανισμοί ελέγχου:
α ) π αρέχουν στην επ ιθεω ρούσα αρμόδια  

αρχή π ρόσ βαση στα γραφεία και τις 
εγκατασ τάσ εις τους και κάθε  
π ληροφ ορία  και βοήθεια  που αυτή κρίνει 
αναγκαία  για τη ν  εκπλήρωση τω ν  
υπ οχρεώ σεω ν της δυνάμει του  
π αρόντος κανονισμού, 

β) διαβ ιβάζουν, το  αργότερο στις 31 
Ιανουάριου κά θε χρόνου, στην αρμόδια  

' αρχή του κράτους μέλους κατάλογο τω ν  
■ επ ιχειρηματιώ ν π ου υπόκειντο στον 

έλεγχό  τους τη ν  31 η Δεκεμβρίου του  
, π ροηγούμενου χρόνου και της  

υπ οβάλλουν ετησ ίω ς σχηματική έκθεσ η.
9. Η αρχή και οι οργανισμοί ελέγχου που  

αναφέρονται στην π αράγραφ ο 1 πρέπει: 
α) δ ιασφ αλίζουν ότι, αν διαπιστω θούν  
π αρατυπ ίες όσ ον αφ ορά την εφαρμογή  
τω ν άρ θρ ω ν 5 και 6  ή τω ν διατάξεω ν τω ν  
ά ρ θρ ω ν 3 και 4  του κανονισμού (Ε Κ ) αρ ιθ. 
2 2 3 /2 0 0 3  τη ς  Επιτροπής, της 5ης  
Φ εβρουάριου  2 0 0 3 , για τις απαιτήσεις  
στον τομέα της επ ισήμανσ ης τις συναφείς  
με τον βιολογικό τρόπ ο π αραγω γής για τις 
ζω οτροφές, τις σ ύ νθετες  ζω οτροφές και 
τις π ρώ τες ύλες  ζω οτροφώ ν (*) ή των 
μέτρω ν του π αραρτήματος III, οι ενδείξεις  
που αναφέρονται στο άρ θρ ο  2  σχετικά με 
το βιολογικό τρόπ ο π αραγω γής  
αφαιρούνται απ ό ολόκληρη την π αρτίδα ή 
την π αραγω γή σχετικά με την οποία  
διαπ ιστώ θηκαν οι π αρατυπ ίες.

β) σε περίπτωση παρατεταμένης  
παράβασης, απ αγορεύουν στον 
συγκεκριμένο επιχειρηματία την εμπορία 
π ροϊόντω ν με ενδείξεις που αναφέρονται 
στη βιολογική μέθοδο π αραγω γής, επί 
διάστημα το οποίο συμφωνείται από 
κοινού με την αρμόδια αρχή του κράτους 
μέλους.

10. Μ ε τη διαδικασία π ου προβλέπεται στο 
άρθρο 14 θεσπίζονται:
α) οι λεπτομέρειες εφαρμογής για τις 
απαιτήσεις της π αραγράφου 5  και τα 
μέτρα που αναφέρονται στην π αράγραφο
6 .

β) οι λεπτομέρειες εφαρμογής τω ν μέτρων 
π ου αναφέρονται στην π αράγραφο 9.

11. Από την 1 η Ιανουάριου 199 8  και με την 
επιφύλαξη τω ν δ ιατάξεω ν των 
π αραγράφω ν 5 και 6, οι εγκεκριμένοι 
οργανισμοί ελέγχου πρέπει να  π ληρούν  
τις απαιτήσεις του προτύπου Ε Ν  45 0 1 1 .

12.

α) Για την κτηνοτροφική π αραγω γή  
κρέατος, με την επιφύλαξη τω ν διατάξεω ν  
του παραρτήματος III, τα κράτη - μέλη 
μεριμνούν ώστε οι έλεγχοι να αφορούν  
όλα τα στάδια της π αραγω γής, τη σφαγή, 
τον τεμαχισμό και οποιαδήποτε άλλη 
π αρασκευή μέχρι την πώ ληση στον 
καταναλωτή, έτσι ώστε να διασφαλίζεται, 
όσο είναι τεχνικά εφικτό, ο π ροσδιορισμός  
της π ροέλευσης των κτηνοτροφικών 
προϊόντω ν στην αλυσίδα π αραγω γής, 
μεταποίησης και ο ιασδήποτε άλλης  
π αρασκευής από τη μονάδα π αραγω γής  
του ζώ ου μέχρι τη μονάδα τελικής 
συσκευασίας π /και επισήμανσης. 
Ενημερώ νουν την Επιτροπή για τα μέτρα 
που έχουν ληφθεί και τις μετέπειτα 
ενέργειες, μαζί με την έκθεσ η  περί 
εποπτείας που π ροβλέπεται στο άρθρο  
15.
β) Για τα λοιπά κτηνοτροφ ικά προϊόντα  
πλην του κρέατος, π εραιτέρω  διατάξεις  
που θα διασφαλίζουν, στο βαθμό του 
τεχνικούς εφικτού, τον προσδιορισμό της 
π ροέλευσης ορίζονται στο π αράρτημα III. 
γ) Εν πάση περιπτώσει, τα μέτρα που  
λαμβάνονται σύμφω να με το άρθρο  9 
αφ ορούν την π αροχή εγγυήσεω ν στους 
καταναλω τές ότι τα προϊόντα έχουν  
π αραχθεί σύμφω να με τον παρόντα  
κανονισμό.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I.
ΚΑΝΟΝΙΕΣ ΒΙΟΛΟΓΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΣΤΙΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΙΣ

Α. Φυτό και φυτικά προϊόντα
1.1 . Ο ι α ρ χές  π ου διατυπώνονται στο άρθρο  

6 π αρ άγρ α φ ος 1 στοιχεία
α), β) και δ ) και οι οποίες π αρατίθενται 
ειδικότερα στο  π αρόν παράρτημα, πρέπει 
κανονικά να έχουν εφαρμοστεί στα 
αγροτεμάχια , κατά τη διάρκεια περιόδου  
μετατροπ ής τουλάχιστον δύο ετώ ν π ριν  
από τη σπ ορά ή, στην περίπτωση  
λιβαδιώ ν, δύο  ετώ ν πριν απ ό την  
εκμετάλλευση τους για την παραγω γή  
ζω οτροφώ ν βιολογικής γεω ργίας ή, στην  
περίπτω ση π ολυετώ ν καλλιεργειώ ν εκτός  
από τα λ ιβάδια, τουλάχιστον τριών ετώ ν  
π ριν απ ό την πρώ τη συγκομιδή τω ν  
π ροϊόντω ν του άρθρου  1 π αράγραφος 1 
στοιχείο α ). Η π ερίοδος μετατροπής 
αρχίζει το νω ρίτερο απ ό την ημερομηνία  
κατά την οποία ο π αραγω γός έχει 
ανακοινώ σει τη δραστηριότητά του 
σύμφ ω να με το  άρ θρ ο  8  και έχει υπάγει 
την εκμετάλλευση του στο καθεστώ ς  
ελέγχου π ου π ροβλέπ εται στο άρθρο 9.

1 .2 . Ω σ τόσο, η αρχή ή ο οργανισμός  
ελέγχου μπορεί να αποφασίσει, με τη 
σύμφω νη γνώ μη της αρμόδιας επιτροπής, 
να αναγνω ρίσει αναδρομικά ότι αποτελεί 
μέρος της περιόδου μετατροπής όλη ή 
π ροηγούμενη π ερίοδος κατά τη διάρκεια  
της οποίας:
α ) είτε τα αγροτεμάχια είχαν στο πλαίσιο  
π ρογράμματος π ου εφαρμόστηκε σε  
εφαρμογή του κανονισμού (Ε Ο Κ ) αριθ. 
2 0 7 8 /9 2  του Συμβουλίου , της 30η ς  
Ιουνίου 1992 , σχετικά με μεθόδους  
γεω ργικής π αραγω γής που
συμμορφώ νονται με τις απαιτήσεις  
π ροστασίας του π εριβάλλοντος καθώ ς και 
με τη δ ιατήρηση του φυσικού Χώ ρου' η 
του κεφαλαίου V I του κανονισμού (Ε Κ ) 
αριθ. 1 2 5 7 /1 9 9 9  του Συμβουλίου , της  
17π ς Μ αΐου 1999 , για τη στήριξη της  
αγροτικής ανά π τυξης απ ό  το Ευρω παϊκό  
Γεω ργικό Ταμείο  Π ροσανατολισμού και 
Ε γγυήσεω ν (Ε Γ Τ Π Ε ) και για την  
τροπ οπ οίηση και κατάργηση ορισμένω ν  
κανονισμώ ν**, η στο πλαίσ ιο ενός άλλου  
επίσημου π ρογράμματος, με την  
π ροϋπ όθεση ότι τα εν λόγω  
π ρογράμματα δ ιασφ αλίζουν ότι τα  
π ροϊόντα π ου δεν εμφαίνονται στο  
π αράρτημα II μέρ ο ς Α  και Β δεν έχουν  
χρησιμοπ οιηθεί στα αγροτεμάχια αυτά,

β) είτε τα αγροτεμάχια ήταν φυσικές η 
γεωργικές εκτάσεις στις οποίες δεν είχαν 
γίνει επ εμβάσεις με προϊόντα που δεν  
εμφαίνονται στο π αράρτημα II μέρος Α  και 
Β. Η π ερίοδος αυτή μπορεί να ληφθεί 
υπόψη αναδρομικά μόνο υπ ό τον όρο ότι 
έχουν περιέλθει στην αρχή η στον 
οργανισμό ελέγχου επ αρκείς ενδείξεις 
ώστε να μπορεί να διασφαλίσει ότι 
υπ ήρξαν ικανοποιητικοί όροι κατά τη  
διάρκεια περιόδου τουλάχιστον τριών 
ετών.

1.3. Η αρχή η ο οργανισμός ελέγχου μπορεί, 
με την έγκριση της αρμόδιας αρχής, να 
αποφασίσει σε ορ ισ μένες περιπτώσεις να  
π αραταθεί η π ερίοδος μετατροπής πέραν  
της π εριόδου π ου έχει καθοριστεί στο 
σημείο 1.1, λαμβάνοντας υπόψη την 
π ροηγούμενη χρήση τω ν αγροτεμαχίων.

1.4. Για τα αγροτεμάχια π ου έχουν ήδη 
μετατραπεί η είναι στο στάδιο τπς 
μετατροπής π ρος τη βιολογική γεωργία, 
και στα οποία γίνονται επεμβάσεις με 
προϊόν που δεν εμφαίνεται στο 
π αράρτημα II, το κράτος μέλος μπορεί να  
μειώσει την π ερίοδο μετατροπ ής κάτω  
από τη διάρκεια π ου έχει καθοριστεί στο 
σημείο 1.1, στις ακόλουθες δύο  
περιπτώσεις:
α) αγροτεμάχια στα οποία έγιναν  
επεμβάσεις με ένα εκ τω ν προϊόντω ν που  
δεν εμφαίνονται στο π αράρτημα II μέρος  
Β, στο πλαίσ ιο καταπ ολέμησης ασθένειας  
η παρασίτου η οποία ήταν υποχρεωτική  
από την αρμόδια αρχή του κράτους 
μέλους στο έδαφ ος του η σε ορισμένα  
μέρη αυτού όσον αφ ορά μια π αραγω γή  
από συγκεκριμένη καλλιέργεια, 
β) αγροτεμάχια στα οποία έγιναν  
επ εμβάσεις με προϊόν π ου δεν εμφαίνεται 
στο π αράρτημα II μέρ ο ς Α  ή Β, στο  
π λαίσιο επιστημονικώ ν δοκιμών  
εγκεκριμένω ν από την αρμόδια  αρχή του 
κράτους μέλους.
Η διάρκεια της π εριόδου μετατροπής  
καθορίζεται συνεπ ώ ς τηρώ ντας όλα τα 
ακόλουθα στοιχεία:

η απ οδόμηση του εν  λόγω  
φυτοφαρμάκου π ρέπ ει να  διασφαλίζει, 
στο τέλος της π εριόδου μετατροπής, 
ασήμαντο επίπεδο υπ ολειμμάτω ν στο 
έδαφος, και, εά ν  π ρόκειται για πολυετή  
καλλιέργεια, στο φυτό,
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- η σ υγκομιδή  π ου έπεται της επεμβάσεως 
δεν μπορεί ν α  π ουληθεί με αναφορά στον 
τρόπο β ιο λο γ ική ς παραγω γής,
- το εν λ ό γ ω  κράτος μέλος πρέπει να 
ενημερώ σει τα  άλλα κράτη μέλη και την  
Επιτροπή γ ια  την απόφαση του όσον  
αφ ορά την υπ οχρ έω σ η  επεμβάσεων.

2 .1 . Η ευ φ ο ρ ία  και η βιολογική 
δρασ τηριότητα του εδάφ ους πρέπει να  
διατηρούνται η να  αυξάνονται στις 
κατάλληλες περιπτώ σεις:

α ) με την κα λλιέρ γεια  ψ υχανθώ ν, με χλωρά  
λίπανση η μ ε την καλλιέργεια βαθύρριζω ν  
φυτώ ν σ το  π λαίσιο κατάλληλου  
π ολυετούς π ρο γράμματος αμειψισποράς.

β) με την ενσ ω μάτω σ η στο έδαφος κοπριάς 
από β ιολογική  παραγω γή ζωικού  
κεφ αλαίου, σ ύμφ ω να  με τις διατάξεις και 
με τους π ερ ιορ ισ μούς του μέρους Β 
σημείο 7.1 το υ  π αρόντος παραρτήματος.

γ) με την ενσ ω μά τω σ η  στο έδαφος άλλω ν  
οργανικώ ν, απ οσυντεθειμένω ν ή μη

• ουσιώ ν π ου  παράγονται σε 
εκμεταλλεύσ εις  συμμορφ ούμενες π ρος τις 
διατάξεις το υ  π αρόντος κανονισμού.

2 .2 . Τ α  άλλα οργανικά  η ανόργανα λιπάσματα  
που αναφ έροντα ι στο π αράρτημα II 
μπ ορούν να  χρησιμοποιούνται κατ' 
εξα ίρεση ω ς σ υμπ λήρω μα, στο βαθμό  
που:
- οι μ έθο δ ο ι π ου καθορίζονται στα 
στοιχεία α ), β ) και γ) του π ροηγούμενου  
σημείου δ εν  επ αρκούν για να καλύψουν  
τις θρ επ τικές  ανάγκες των φυτών της  
αμειψ ισ π οράς ή την κατεργασία του 
εδάφ ους

■ - όσον αφ ορά τα προϊόντα του
* π αραρτήματος II π ου αναφέροω ται στην  

κόπρο η /και π εριττώ ματα τω ν ζώων: τα
, π ροϊόντα αυτά μπορούν να 

χρησιμοπ οιούνται μόνο  στο βαθμό που, 
σε σ υνδυασ μό  με τη ζωική κοπριά που 
αναφέρεται στο ανω τέρω  σημείο2.1 
στοιχείο β), τηρούνται οι περιορισμοί που  
αναφέρονται στο σημείο  Β τμήμα 7.1 του 
π αρόντος π αραρτήματος.

2 .3 . Για την ενεργοπ οίηση των οργανικών
λιπ ασμάτω ν μπορούν να
χρησιμοπ οιούνται κατάλληλα
π αρασ κευάσ ματα με βάση φυτά ή 
π αρασ κευάσ ματα με βάση
μικροοργανισμούς μη γενετικώς 
τροπ οπ οιημένους κατά την έννοια του  
άρθρου  4  σημείο  12. Για τους σκοπούς  
του π αρόντος σημείου και του σημείου 2 .1 , 
δύνανται να χρησιμοπ οιούνται επίσης τα  
καλούμενα "βιοδυναμικά
π αρασ κευάσ ματα" με βάση άλευρα

πετρωμάτων, κόπρο αγροκτήματος ή 
φυτικά λιπάσματα.

2 .4 . Μ π ορούν να χρησιμοποιούνται
κατάλληλα π αρασκευάσματα
μικροοργανισμών μη γενετικώς 
τροποποιημένω ν κατά την έννοια του 
άρθρου 4  σημείο 12  και τα  οποία 
επιτρέπονται στη γενική γεωργία στο 
σχετικό κράτος μέλος, για τη βελτίωση της 
γενικής κατάστασης του εδάφ ους η για τη 
διατήρηση τω ν θρεπ τικώ ν ουσιώ ν στο 
έδαφος η στα φυτά, όταν η ανάγκη για 
τέτοια χρήση έχει αναγνω ρισθεί από τον 
οργανισμό η απ ό την ελέγχουσ α αρχή.

2 .5 . Η καταπολέμηση των π αρασίτω ν, των 
ασθενειώ ν και τω ν ζιζανίων 
πραγματοποιείται με την εφαρμογή των 
ακόλουθω ν μέτρων:
- επιλογή τω ν κατάλληλω ν ειδώ ν και 
ποικιλιών,
- κατάλληλο πρόγραμμα αμειψισποράς,
- μηχανικές μέθοδοι καλλιέργειας,
- π ροστασία τω ν φυσικώ ν εχθρώ ν των 
π αρασίτω ν με τη λήψ η κατάλληλων  
μέτρω ν (π .Χ . φράκτες απ ό φυτά, φωλιές, 
διασπορά εχθρώ ν),
- καταστροφή τω ν ζιζανίω ν με φωτιά,
Τ α  προϊόντα του π αραρτήματος II 
μπορούν να χρησιμοποιούνται μόνον σε 
περιπτώσεις π ου π  καλλιέργεια κινδυνεύει 
άμεσα.

3. Η συλλογή εδω δίμω ν φυτώ ν και τμημάτω ν  
φυτώ ν π ου φύονται σε φ υσ ικές περιοχές, 
δάση και γεω ργικές εκτάσεις, θεωρείται 
ω ς μια βιολογική μ έθοδος π αραγω γής  
υπό τον όρο ότι:
- στις εν λόγω  εκτάσεις δεν έχουν  
χρησιμοπ οιηθεί άλλα προϊόντα εκτός 
εκείνω ν που αναφέρονται στο παράρτημα  
II, κατά  τη διάρκεια περιόδου τριών ετών  
π ριν από τη συλλογή,

η συλλογή δεν επηρεάζει τη 
σταθερότητα του φυσικού περιβάλλοντος  
και τη διατήρηση τω ν ειδώ ν στην περιοχή  
συλλογής.

4 . Για την π αραγω γή μανιταριώ ν μπορούν  
να χρησιμοπ οιηθούν υποστρώ ματα, τα  
οποία συνίστανται μόνον από τα  
ακόλουθα συστατικά:

5 .1 . Κοπριά αγροκτήματος και π εριπώ ματα  
ζώ ω ν (συμπ εριλαμβανομένω ν τω ν  
π ροϊόντω ν π ου αναφέρονται στις 
περιπτώ σεις 1 έω ς 4  του π αραρτήματος II, 
τμήμα Α  του κανονισμού (Ε Ο Κ ) αριθ. 
2 0 9 2 /9 1 ).
α. που π ροέρχονται είτε από  
εκμεταλλεύσεις π ου εφαρμόζουν  
βιολογική μέθοδο π αραγω γής,
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β. η π ληρούν τις απαιτήσεις που  
καθορίζονται στο παράρτημα II, τμήμα Α, 
π ρώ το έω ς τέταρτο εδάφιο του 
κανονισμού (Ε Ο Κ ) αριθ. 2 0 9 2 /9 1 , μόνο  
μέχρι ανώ τατο όριο 2 5 % . Τ ο  ποσοστό  
αυτό  υπολογίζεται επί του βάρους όλω ν  
τω ν συστατικώ ν του υποστρώματος 
(εκτός απ ό το υλικό κάλυψης και την  
π ροσ θήκη ύδατος) πριν από το λίπασμα} 
και μόνον εφόσον το προϊόν που  
αναφ έρετα ι στο σημείο 5 .1 . α ) δεν είναι 
διαθέσ ιμο.

5 .2 . Προϊόντα γεω ργικής προέλευσης, 
διαφορετικά απ ό αυτά που αναφέρονται 
στο σημείο 5 .1 . (π .Χ . άχυρ ο), τα οποία 
προέρχονται από εκμεταλλεύσεις που 
εφαρμόζουν βιολογική μέθοδο  
π αραγω γής.

5 .3 . τύρφη μη χημικώ ς επεξεργασμένη
5.4 . ξύλο το οποίο δεν έχει υποστεί χημική 

επεξεργασία μετά την κοπή.
5 .5 . ανόργανα π ροϊόντα π ου αναφέρονται στο 

π αράρτημα 11, τμήμα Α  του κανονισμού 
(Ε Ο Κ ) αρ ιθ. 2 0 9 2 /9 1 , νερό και Χ ώ μα.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ II
Α. ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΒΕΛΤΙΩΤΙΚΑ ΕΔΑΦΟΥΣ*

Γενικοί όροι για όλα τα προϊόντα:
- Χρήση μόνον σύμφωνη με τις διατάξεις του παραρτήματος I,

Χρήση μόνον σύμφωνη με τις διατάξεις της νομοθεσίας της σχετικής με την κυκλοφορία και τη 
χρήση των σχετικών προϊόντων που εφαρμόζονται στη γενική γεωργία στο κράτος μέλος στο 
οποίο χρησιμοποιείται το προϊόν.

4

Ονομα
Περιγραφή, απαιτήσεις όσον αφορά τη σύνθεση, 

συνθήκες χρήσεως

Σ ύνθετα  π ροϊόντα ή προϊόντα που π εριέχουν αποκλειστικά υλικά που π εριλαμβάνονται στον 

Κάτωθι κατάλογο:

•  Κοπ ριά αγροτικώ ν ζώ ω ν - Π ροϊόν π ου συνίσταται από μείγμα π εριπω μάτω ν  

ζώ ω ν και φυτικής ύλης (στρωμνή ζώων).

- Ανάγκη που αναγνωρίζει ο Ο ργανισμός Ελέγχου ή 

η ελέγχουσα αρχή.

-  Ε νδ ειξη  ζω ικώ ν ειδών.

-  Π ροέλευση αποκλειστικά απ ό εκτατική εκτροφή  

κατά την έννοια του άρθρου 6  παρ. 4  του Καν. 

(Ε Ο Κ ) 2 3 2 8 /9 1  του Συμβουλίου26, όπω ς  

τροπ οπ οιήθηκε τελευταία από τον κανονισμό (Ε Κ ) 

αριθ. 3 6 6 9 /9 3 2 7 .

•  Α π οξηραμένη  κοπριά και 
αφ υδατω μένη κοπριά πουλερικών

- Ανάγκη π ου αναγνω ρίζει ο Ο ργανισ μός Ε λέγχου ή 

η ελέγχουσα αρχή.

- Ενδειξη ζω ικώ ν ειδών.

- Π ροέλευση αποκλειστικά απ ό εκτατική εκτροφή  

κατά την έννοια του άρθρου 6  παρ. 4  του Καν. 

(Ε Ο Κ ) 23 2 8 /9 1

•  Κ ομπ οστοπ οιημένα ζωικά  
π εριπ ώ ματα , συμπ εριλαμβανομένης  
τη ς  κομπ οστοπ οιημένης κοπριάς 
π ουλερικώ ν κα θώ ς και της κομποστο- 
π οιημένης κοπ ριάς αγροτικώ ν ζώων.

- Α νάγκη π ου αναγνωρίζει ο Ο ργανισμός Ε λέγχου ή 

η ελέγχουσα αρχή.

- Ενδειξη  ζω ικώ ν ειδών.

- Η π ροέλευσ η από βιομηχανοποιημένη εκτροφή  

απ αγορεύεται.
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•  Υ γρά αττεκκρίμματα ζώ ω ν (υγρή  
κοπριά, ο ύ ρ α ...)

- Χ ρήσ η μετά από ελεγχόμενη ζύμω ση ή/και 

κατάλληλη αραίωση.

- Ανάγκη που αναγνωρίζει Ο ργανισ μός Ελέγχου ή η 

ελέγχουσα αρχή.

- Έ νδειξη ζωικών ειδών.

- Η π ροέλευση από εντατικοποιττμένη εκτροφή  

απαγορεύεται.

•  Ο ικιακά απ ορρίμματα που έχουν  
υποστεί λιπ ασματοπ οίηση ή ζύμωση

- Προϊόν που παράγεται από διαχω ριζόμενα οικιακά 
απορρίμματα, τα οποία έχουν υποστεί 
λιπασματοποίηση ή αναεροβική ζύμωση για 
παραγω γή βιοαερίου.
- Ο ικιακά απορρίμματα μόνο φυτικής και ζω ικής  
προέλευσης.
- Μ όνο όταν π αράγονται σε ένα κλειστό και 
ελεγχόμενο σύστημα συλλογής το οποίο είναι 
αποδεκτό από το κράτος μέλος.
- Μ έγιστη συγκέντρω ση σε η ^ / Ι^  ξηράς ουσίας: 
Κάδμιο 0 ,7  /  Χ αλκός 70  /  Ν ικέλ ιο 25 / Μ όλυβδος 4 5  /  
Ψ ευδάργυρος 2 0 0  /  Υ δ ρ άρ γυρ ο ς 0 ,4  /  Χρώ μιο  
(συνολικά) 7 0  /  Χ ρώ μιο (V I) 0 * (*  όριο  
π ροσδιορισμού}.
- Ανάγκη που αναγνω ρίζεται απ ό τον οργανισμό ή 
την αρχή ελέγχου
- Μ όνο κατά τη διάρκεια μιας περιόδου που λήγει 
στις 31 Μαρτίου 2 0 0 6

•  Τύρφ η - Χ ρήσ η που περιορίζεται στην φυτοκομία  
(κηπευτικά, ανθοκομία, δενδροκομία, φυτώ ρια).

•  Αργιλοι (π ερλίτης, βερμικουλίτης κ.λπ.)

•  Υπ ολείμματα μανιταροκαλλιέργειας. -  Η αρχική σύνθεση του υπ οστρώ ματος πρέπει να  
περιορίζεται σε προϊόντα του π αρόντος καταλόγου.

•  Π εριπ ώ ματα σκω λήκω ν (κομπόστα  
γαιοσκω λήκω ν) και εντόμω ν.

- Ανάγκη που αναγνω ρίζει ο Ο ργανισ μός Ελέγχου ή 
η ελέγχουσα αρχή.

•  Γ κουανό

•  Μ είγματα φυτικώ ν υλώ ν π ου έχουν  
υποστεί λιπ ασματοπ οίηση ή ζύμω ση.

-  Π ροϊόν π ου λαμβάνεται απ ό μείγματα φυτικών  
υλών, τα οποία έχουν υποστεί λιπ ασματοποίηση ή 
αναεροβική ζύμω ση για π αραγω γή βιοαερίου.
- Ανάγκη που αναγνω ρίζεται απ ό τον Ο ργανισμό ή 
την αρχή ελέγχου.

*Στην έκδοση του Καν. 1073-2000 στην Ελληνική γλώσσα αναφέρεται εκ παραδρομής ο τίτλος του μέρους Α ως εξής 
"ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΓΙΑ ΤΗ ΛΙΠΑΝΣΗ ΚΑΙ ΤΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΟΥ ΕΔΑΦΟΥΣ".
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•  Προϊόντα και παραπροϊόντα ζωικής 

π ρο έλευσ η ς π ου αναφέρονται κατωτέρω:

- α ιματάλευρο  (ξηρ ό  αίμα)

- άλευρο οπ λώ ν

- άλευρο κεράτω ν

οσ τεάλευρ ο  ή αποζελατινοποιημένο  

οστεάλευρο.

·. -ιχθυά λευρ ο

- κρεατάλευρο

-  άλευρο απ ό  φτερά, τρίχες και ξύσματα  

δέρματος.

- υπ ολείμματα απ ό μαλλί, τρίχες και γούνα  

ζώ ω ν.

- γαλακτοκομικά προϊόντα.

- Ανάγκη που αναγνω ρίζει ο  Ο ργανισμός  

Ελέγχου ή η ελέγχουσα αρχή.

•  Προϊόντα και υποπροϊόντα φυτικής  

π ροέλευσ ης για λιπάσματα (π.χ. 

άλευρο π λακούντα ελαιούχω ν  

σπ όρω ν, φλοιοί του κακάο, φύτρα  

βύνης........ ).

- Μ έγιστη συγκέντρω ση σε ιπ ς /Ι^  ξηρός ουσίας  

χρω μίου (V I): 0 *  (*όρ ιο  ανίχνευσης).

.*  Φ ύκια και π ροϊόντα φυκώ ν. - Ε φόσον λαμβάνονται απ ευθείας από :

ί) Φ υσική επεξεργασία, 

συμπ εριλαμβανομένης: της αφυδάτω σης, 

της ψ ύξης και της 

άλεσης.

μ) Εκχύλιση με νερό ή με όξινα ή/και αλκαλικά

διαλύματα.

ϋί) Ζύμω σ η.

-  Α νάγκη που αναγνω ρίζει ο Ο ργανισ μός ή η 

ελέγχουσα αρχή.

•  Πριονίδια ξύλου και θρύμματα ξύλου - Α π ό ξύλο  π ου δεν έχει υποστεί χημική 

επ εξεργασία μετά την υλοτόμηση
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•  Κομπ οστοπ οιημένοι φλοιοί δένδρων. - Α π ό ξύλο  π ου δεν έχει υποστεί χημική  

επεξεργασία μετά την υλοτόμηση

•  Τέφ ρα ξύλο υ . - Απ ό ξύλο  που δεν έχει υποστεί χημική  

επεξεργασία μετά την υλοτόμηση

•  Μ αλακά φυσικά φω σφορικά ορυκτά  

αλεσ μένα.

- Π ροϊόν π ου καθορίζεται στην οδηγία 

7 6 /1 1 6 /Ε Ο Κ  του Συμβουλίου28 όπω ς  

τροπ οπ οιήθηκε από την οδηγία 8 9 /2 8 4 /Ε Ο Κ 29

- Περιεκτικότητα σε κάδμιο κατώτερη ή ίση 

π ρος 90  ιτιρ/ Κ ς Ρ 2Ο 5 .

•  Φ ω σ φ ορικό  αργίλιο-ασβέστιο. - Π ροϊόν π ου καθορίζετα ι στην οδηγία 

7 6 /1 1 6 /Ε Ο Κ , όπ ω ς τροπ οπ οιήθηκε από την  

οδηγία 8 9 /2 8 4 /Ε Ο Κ .

- Περιεκτικότητα σε κάδμιο κατώτερη ή ίση 

π ρος 90  π ις/Κ ς Ρ 2Ο 5 .

- Χ ρήσ η π εριορισμένη στα αλκαλικά εδάφη

( Ρ Η  > 7 ,5  ).

•  Σκω ρίες αττοφω σφατώ σεω ς. - Ανάγκη π ου αναγνω ρίζει ο οργανισμός  

Ελέγχου ή η ελέγχουσα αρχή.

•  Α κατέργασ τα ορυκτά Καλιού ττ.χ. καϊνίτης, 

συλβινίτης, κ.λ.ττ.

- Ανάγκη που αναγνω ρίζει ο Ο ργανισμός  

Ελέγχου ή η ελέγχουσα αρχή.

•  θειικό κάλιο το  οποίο π εριέχει ενδεχομένω ς  

άλας

- Π ροϊόν που π αράγεται απ ό ακατέργαστο  

καλιούχο άλας με φυσική διαδικασία εκχύλισης  

και που είναι δυνατό να π εριέχει και άλατα  

μαγνησίου.

- Ανάγκη που αναγνω ρίζει ο Ο ργανισμός  

Ελέγχου ή η ελέγχουσα αρχή.

•  Βινάσση και εκχυλίσματα βινάσσης. - Εξαιρούνται οι αμμω νιακές βινάσσες.

•  Α νθρακικό  ασ βέστιο , και μαγνήσιο  

φυσικής π ρο έλευσ η ς π .χ. κιμωλία, 

μάργα, αλεσ μένος ασβεστόλιθος, 

βελτιω τικό της Β ρετάνης, φω σφορικό  

ασβέστιο.
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•  θειικό  μαγνήσιο  π .χ. κιζερίτης - Αποκλειστικά φυσικής προέλευσης.

- Ανάγκη που αναγνωρίζει ο Οργανισμός  

Ελέγχου ή η ελέγχουσα αρχή.

•  Δ ιάλυμα  Χ λω ριούχου ασβεστίου. - Δ ιαφυλλικός ψ εκασμός μηλιάς, αφού 

αποδειχθεί η έλλειψη ασβεστίου.

- Ανάγκη που αναγνω ρίζει ο Οργανισμός  

Ελέγχου ή η ελέγχουσα αρχή.

•  θειικό ασ βέσ τιο  (γύψ ος)
ί

- Π ροϊόν π ου καθορίζεται στην οδηγία 

7 6 /1 1 6 /Ε Ο Κ  όπω ς τροπ οπ οιήθηκε από την 

οδηγία 8 9 /2 8 4 /Ε Ο Κ .

- Αποκλειστικά φυσικής προέλευσης.

•  Β ιομηχανική άσ βεσ τος από παραγωγή  

ζάχα ρης.

-  Ανάγκη που αναγνω ρίζεται από τον 

Ο ργανισμό ή την αρχή ελέγχου.

•  Στο ιχειακό  θείο -  Π ροϊόν π ου καθορίζεται στην οδηγία 

7 6 /1 1 6 /Ε Ο Κ  όπω ςτροποποιήθηκε από την  

οδηγία 8 9 /2 8 4 /Ε Ο Κ .

- Ανάγκη π ου αναγνω ρίζει ο Ο ργανισμός  

Ελέγχου ή η ελέγχουσα αρχή.

•  Ιχνοστοιχεία. -Ιχνοστοιχεία που αναφέρονται στην οδηγία 

8 9 /5 3 0 /Ε Ο Κ 30.

-  Ανάγκη π ου αναγνω ρίζει ο Οργανισμός  

Ελέγχου ή η ελέγχουσα αρχή.

•  Χ λω ρ ιο ύχο  νάτριο. - Αποκλειστικά από ορυκτά άλατα.

- Ανάγκη που αναγνω ρίζει ο Ο ργανισμός  

Ελέγχου ή η ελέγχουσα αρχή.

•  Σκόνη π ετρω μάτω ν.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ III
ΕΛΑΧΙΣΤΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΕΛΕΓΧΟΥ ΚΑΙ ΜΕΤΡΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΣΤΟ 

ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΚΑΘΕΣΤΩΤΟΣ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΩΝ ΑΡΘΡΩΝ 8 ΚΑΙ 9

ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

1 . Ελάχιστες απ αιτήσεις ελέγχου
Ο ι απ αιτήσεις ελέγχου του παρόντος  
π αρ αρτήματος ισχύουν με την επιφύλαξη  
τω ν μέτρω ν π ου θεσ π ίζουν τα κράτη μέλη, 
τα  οποία είνα ι αναγκαία για τη διασφάλιση  
τη ς  ιχνηλασιμότητας τω ν προϊόντω ν, όπω ς  
ορίζετα ι στο άρ θρ ο  9  π αράγραφος 12 
στοιχεία α ) και γ), σε όλο το μήκος της 
αλυσ ίδας π αραγω γής και που εξασφαλίζουν  
ότι τηρούνται οι δ ιατάξεις του παρόντος  
κανονισμού.

2 . Εφαρμογή
Ο ι επ ιχειρηματίες π ου ασκούν ήδη 
δραστηριότητα κατά την ημερομηνία που  
αναφ έρετα ι στο άρ θρ ο  2 του κανονισμού (ΕΚ ) 
αρ ιθ . 2 4 9 1 /2 0 0 1  υπόκεινται και στις δ ιατάξεις  
π ου αναφέρονται στο σημείο 3 και στις 
διατάξεις του  αρχικού ελέγχου που  
π ροβλέπ εται στα μέρη Α , Β, Γ, Δ  και Ε  των  
ειδικώ ν δ ιατάξεω ν του π αρόντος  
π αραρτήματος.

3. Α ρχικός έλεγχος
Κ ατά την έναρξη  εφ αρμογής του καθεστώ τος  
ελέγχου, ο υπ εύθυνος επ ιχειρηματίας πρέπει 
να προβεί:
-  σε π λήρη π εριγραφή της μονάδας ή/και 
τω ν χώ ρω ν ή/και της δραστηριότητας
-  στον καθορισ μό όλω ν τω ν συγκεκριμένω ν  
μέτρω ν π ου π ρέπει να  ληφ θούν στο επίπεδο  
τη ς  μονάδας ή/και τω ν Χ ώ ρ ω ν ή/και της δρα
στηριότητας, για να διασφαλιστεί η τήρηση  
του π αρόντος κανονισμού, και ιδίως των  
απ αιτήσεω ν του π αρόντος π αραρτήματος.
Η π εριγραφή και τα  συγκεκριμένα μέτρα  
π ρέπει να λαμβάνονται σε δήλω ση που  
υπ ογράφει ο  υπ εύθυνος επ ιχειρηματίας. 
Επιπλέον, η εν  λόγω  δήλω ση πρέπει να  
π εριλαμβάνει δέσμευση του επιχειρηματία:
-  να εκτελεί τις εργασ ίες σύμφω να με τα 
άρ θρ α  5 , 6 , 6α  και, κατά περίπτωση, το 
άρ θρ ο  11, ή/και με τον κανονισμό (Ε Κ ) αριθ. 
2 2 3 /2 0 0 3 .
-  να  δέχεται, σε π ερίπ τω ση π αράβασ ης τους  
ή π αρατυπ ιώ ν, την επ ιβολή τω ν μέτρω ν που  
π ροβλέπ ονται στο ά ρ θρ ο  9  π αράγραφ ος 9 
και, κατά π ερίπτω ση στο άρ θρ ο  10  
π αράγραφ ος 3  και

- να δέχεται να ενημερώ νει εγγράφω ς τους  
αγοραστές του π ροϊόντος, ώστε να  
εξασφαλίζεται ότι αφαιρούνται από την εν  
λόγω  π αραγω γή οι ενδείξεις που  
αναφέρονται στη βιολογική μέθοδο  
π αραγω γής.
Η δήλωση αυτή π ρέπει να επ αληθεύεται από  
τον οργανισμό ή την αρχή ελέγχου, η οποία  
συντάσσει έκθεση που προσδιορίζει τις 
π ιθανές ελλείψ εις και π αραβάσ εις των 
διατάξεω ν του π αρόντος κανονισμού. Ο  
επιχειρηματίας πρέπει να  π ροσυπογράψει 
την εν λόγω  έκθεση και να  λάβει τα αναγκαία  
διορθωτικά μέτρα.

4 . Γνωστοποιήσεις
Ο  υπ εύθυνος επιχειρηματίας πρέπει να 
γνωστοποιεί έγκαιρα στον οργανισμό ή στην 
αρχή ελέγχου ο π ο ια δ ιΊπ ο τε  αλλαγή στην 
περιγραφή ή στα συγκεκριμένα μέτρα που  
αναφέρονται στο σημείο 3 και στις διατάξεις 
του αρχικού ελέγχου που προβλέπονται στα 
τμήματα Α, Β, Γ, Δ  και Ε τω ν ειδικών 
διατάξεω ν του π αρόντος π αραρτήματος.

5 . Επ ισκέψ εις ελέγχου
Ο  Ο ργανισμός ή η αρχή ελέγχου πρέπει να  
πραγματοποιεί τουλάχιστον μια φορά το 
χρόνο, π λήρη έλεγχο τω ν μονάδω ν  
π αραγω γής /  π αρασ κευής ή άλλω ν χώρων. 
Ο  οργανισμός ή η αρχή ελέγχου μπορεί να  
διενεργεί δειγματοληψ ίες για την ανίχνευση  
προϊόντων απ αγορευμένω ν απ ό τον 
παρόντα κανονισμό ή για τον έλεγχο της 
χρήσης τεχνικώ ν π αραγω γής π ου δεν  
συμβιβάζονται με τον παρόντα κανονισμό. 
Μ π ορούν επίσης να λαμβάνονται δείγματα  
και να διενεργούνται αναλύσεις για την 
ανίχνευση π ιθανής ρύπ ανσης από  
απ αγορευμένα προϊόντα. Ο ι αναλύσ εις  αυτές  
όμω ς είναι υπ οχρεω τικές, όταν υπ άρχουν  
υπόνοιες για χρησιμοποίηση
απ αγορευμένω ν π ροϊόντω ν. Μ ετά από κάθε  
επίσκεψη συντάσσεται έκθεσ η  ελέγχου που 
συνυπογράφεται απ ό τον υπ εύθυνο  της 
ελεγχθείσας μονάδας ή τον αντιπρόσωπο  
του.
Επιπλέον, ο οργανισμός ή η αρχή ελέγχου  
π ραγματοποιεί σε τυχαία βάση επ ισκέψεις  
ελέγχου, αιφνιδιαστικές ή μη. Ο ι επ ισκέψ εις  
καλύπτουν ιδίως τις εκμεταλλεύσεις ή τις
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καταστάσεις, όπ ου ενδέχεται να υπάρχει 
συγκεκριμένος κίνδυνος ή ανταλλαγή  
π ροϊόντω ν τη ς  βιολογικής παραγω γής με  
άλλα π ροϊόντα .

6. Λογιστικά βιβλία
Στη  μονάδα ή στις εγκαταστάσεις πρέπει να 
τηρούνται βιβλία απ οθήκης και 
χρηματοοικονομικοί λογαριασμοί, για να  
δίνεται η δυνατότητα στον επιχειρηματία και 
•στον ορ γανισ μό ή την αρχή ελέγχου να  
εντοπίζουν:
-  τον π ρο μ η θευτή  και, όταν διαφέρει, τον  
π ω λητή ή τον εξα γω γέα  τω ν προϊόντων,
- τη φύση και τις  π οσότητες των γεω ργικώ ν  
π ροϊόντω ν π ου  αναφέρονται στο άρθρο 1 
και τα οποία έχει π αραλάβει η μονάδα και, 
όλω ν τω ν π ρώ τω ν υλώ ν που αγοράστηκαν, 
κα θώ ς και τη χρήσ η τους, και, ενδεχομένω ς, 
τη σύνθεση τω ν σ ύνθετω ν ζωοτροφών.
-  τη φ ύσ η , τις π οσότητες και τους  
π αραλήπ τες και, αν  διαφέρουν, τους  
.αγοραστές τω ν  π ροϊόντω ν που αναφέρονται 
στο άρ θρ ο  1 και τα οποία π αραδόθηκαν από  
τη μονάδα ή απ ό τις εγκαταστάσεις ή τις 
απ οθήκες του π ρώ του παραλήπτη,
- κ ά θε  άλλη π ληροφορία, η οποία απαιτείται 
απ ό τον οργανισμό ή τη ν  αρχή ελέγχου για 
την ορ θή  δ ιενέργεια  του ελέγχου.
Τ α  στοιχεία τω ν  λογαριασμώ ν πρέπει να  
τεκμηριώ νονται με τα κατάλληλα  
δικαιολογητικά έγγραφα.
Ο ι λογαριασμοί π ρέπ ει να αποδεικνύουν την  
ισορροπία μεταξύ τω ν εισροώ ν και τω ν  
εκροώ ν.

7. Συσκευασία και μεταφορά των προϊόντων 
σε άλλες μονάδες παραγωγής / παρασκευής 
ή εγκαταστάσεις
Ο ι επ ιχειρηματίες εξασφαλίζουν ότι τα  
π ροϊόντα π ου αναφέρονται στο άρ θρ ο  1 
μεταφέρονται σε άλλες μονάδες, 
συμπ εριλαμβανομένω ν των μονάδω ν  
χονδρικής και λ ιανικής πώ λησης, μόνο σε  
κατάλληλες συσκευασίες, π εριέκτες ή 
οχήματα, τα  οποία έχο υν  κλειστεί με τρόπο  
π ου αποκλείει την αντικατάσταση του 
π εριεχομένου τους χω ρίς αλλοίω ση ή βλάβη  
της σφ ραγίδας και τα οποία φ έρουν  
επισήμανση στην οποία αναγράφονται, 
εκτός απ ό τις ά λλες  ενδείξεις που  
π ροβλέπ ονται απ ό τη σχετική νομοθεσία: 
α) το όνομα και η δ ιεύθυνσ η του  
επιχειρηματία και, εάν  διαφέρει, του ιδιοκτήτη  
ή του π ω λητή του π ροϊόντος  
β) η ονομασία του π ροϊόντος ή, στην  
περίπτω ση σ ύνθετω ν ζω οτροφώ ν, η 
π εριγραφή τους, π ου π εριλαμβάνει αναφορά  
οτη μ έθοδο  βιολογικής π αραγω γής  
σύμφω να, ανάλογα με την περίπτω ση, με το

άρ θρ ο  5 του παρόντος κανονισμού ή με το  
άρ θρ ο  3  του κανονισμού (Ε Κ ) αριθ. 
2 2 3 /2 0 0 3 .
γ ) το όνομα ή/και ο κωδικός αρ ιθμός του 
οργανισμού ή της αρχής ελέγχου, στον  
οποίο υπόκειται ο επιχειρηματίας και 
δ) ενδεχομένως, το σήμα αναγνώ ρισης της 
π αρτίδας, σύμφωνα με σύστημα σήμανσης  
που είτε έχει εγκριθεί σ ε εθνικό  επίπεδο είτε 
έχει συμφωνηθεί με τον οργανισμό ή τον  
οργανισμό ή την αρχή ελέγχου και που  
επιτρέπει τη συσχέτιση της παρτίδας με τα 
λογιστικά βιβλία π ου αναφέρονται στο 
σημείο 6.
Οι πληροφορίες των στοιχείων α), β), γ) και 
δ ) μπορούν επίσης να  π εριλαμβάνονται σε 
συνοδευτικό έγγραφο, εά ν  το έγγραφο αυτό  
μπορεί αναμφισβήτητα να  συνδεθεί με τη  
συσκευασία, τον π εριέκτη ή το όχημα του 
προϊόντος. Τ ο  εν λόγω  συνοδευτικό έγγραφο  
περιλαμβάνει π ληροφορίες για τον 
π ρομηθευτή ή/και τον μεταφορέα.
Εντούτοις, οι συσκευασίες, οι π εριέκτες ή τα 
οχήματα δεν απαπείται να είναι κλειστά 
εφόσον:
- η μεταφορά πραγματοποιείται κατευθείαν  
μεταξύ ενός π αραγω γού και ενός άλλου  
επιχειρηματία, οι οποίοι υπόκεινται και οι δύο  
στο σύστημα ελέγχου που αναφέρεται στο 
άρ θρ ο  9  και
- τα προϊόντα συνοδεύονται απ ό έγγραφο  
στο οποίο εμφαίνονται τα στοιχεία που  
απαιτούνται σύμφω να με το προηγούμενο  
εδάφιο και
- ο οργανισμός ή η αρχή  ελέγχου τόσο του 
απ οστολέα όσο και του παραλήπτη έχουν  
ενημερω θεί για τη μεταφορά και έχουν  
συμφω νήσει. Η συμφω νία αυτή  μπορεί να  
αφ ορά μία ή π ερισσότερες μεταφορές.

8. Αποθήκευση των προϊόντων
Για την απ οθήκευση τω ν προϊόντω ν, η 
διαχείριση των χώ ρω ν πρέπει να γίνεται με 
τρόπ ο που να εξασφαλίζει την αναγνώ ριση  
τω ν παρτίδω ν και να αποκλείει την ανάμειξη  
ή την ρύπανση με π ροϊόντα ή/και ουσίες που  
δεν είναι σύμφω να με τον παρόντα  
κανονισμό.

9. Προϊόντα για τα οποίο υπάρχουν 
υπόνοιες ότι δεν πληρούν τις απαιτήσεις του 
κανονισμού
Ε άν ένας επ ιχειρηματίας θεω ρεί ή 
υποπτεύεται ότι ένα π ροϊόν π ου έχει παράγει, 
π αρασκευάσει, εισαγάγει ή π αραλάβει από 
άλλον επιχειρηματία δεν συμμορφώ νεται 
π ρος τον παρόντα κανονισμό, κινεί τις 
διαδικασίες είτε για να αφ αιρέσει απ ό το εν 
λόγω  προϊόν κάθε αναφορά στη βιολογική  
μ έθοδο  π αραγω γής είτε για να διαχωρίσει
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και να εντοπ ίσει το προϊόν. Μπορεί να το 
μεταποιήσει ή ν α  το συσκευάσει ή να το  
διαθέσει στην α γο ρ ά , μόνον αφού διαλυθούν  
οι αμφιβολίες εκτός εάν το προϊόν διατεθεί 
στην αγορά χ ω ρ ίς  ένδειξη  π ου αναφέρεται 
στη βιολογική μ έθοδο  π αραγω γής. Σε  
περίπτωση αμφ ιβολίας , ο επιχειρηματίας 
ενημερώ νει α μ έσ ω ς  τον οργανισμό ή την  
αρχή ελέγχου. Ο  οργανισμός ή η αρχή  
ελέγχου μπορεί να  απ αιτήσει να μην διατεθεί 
το  προϊόν σ τη ν αγορά με ενδείξεις που  
αναφέρονται στη βιολογική μέθοδο  
π αραγω γής, έω ς  ότου βεβαιω θεί, βάσει των 
π ληροφοριώ ν π ου λαμβάνει απ ό τον 
επιχειρηματία ή απ ό άλλες πηγές, ότι οι 
αμφιβολίες έχο υ ν  διαλυθεί. Ε άν ο 
οργανισμός ή η  αρχή ελέγχου έχει τη βάσιμη  
υπ όνοια ότι έν α ς  επ ιχειρηματίας προτίθεται 
να  διαθέσει σ την αγορά προϊόν που δε  
συμμορφ ώ νεται ττρος τον παρόντα  
κανονισμό, αλλά  π ου φέρει αναφορά στη 
βιολογική μ έθο δ ο  π αραγω γής, ο εν λόγω  
οργανισμός ή η αρχή ελέγχου μπορεί να 
απ αιτήσει να  μ η ν  εμπ ορευθεί π ροσω ρινά ο 
επ ιχειρηματίας το π ροϊόν με την αναφορά  
αυτή . Η απ όφ ασ η αυτή συμπληρώ νεται από  
την υπ οχρέω ση αφ αίρεσης απ ό το  προϊόν  
αυτό  κάθε ανα φ ο ρ ά ς στη βιολογική μέθοδο  
π αραγω γής, εά ν  ο οργανισμός ή η αρχή  
ελέγχου είναι β έβα ιος ότι το προϊόν δεν 
πληροί τις απ αιτήσεις του π αρόντος  
κανονισμού. Εντούτοις, εάν  η υπόνοια δεν  
επ ιβεβαιω θεί, η ανω τέρω  απόφαση  
ακυρώ νεται με την παρέλευση  
συγκεκριμένου χρονικού διαστήματος απ ό τη 
λή ψ η  της. Ο  οργανισ μός ή η αρχή ελέγχου  
ορίζει το δ ιάστημα αυτό . Ο  επιχειρηματίας  
οφείλει να συνεργάζετα ι π λήρω ς με τον 
οργανισμό ή την αρχή ελέγχου για τη 
διάλυση της υπ όνοιας.

10. Πρόσβαση στις εγκαταστάσεις
Επί τω  τέλει τη ς  επ ιθεώ ρησης, ο 
επιχειρηματίας π αρέχει στον οργανισμό ή 
στην αρχή ελέγχου δυνατότητα π ρόσβασης  
σε όλα τα μέρη  της μο νάδας και σε όλους  
τους χώ ρους, καθώ ς και στα λογιστικά βιβλία 
και στα σχετικά δικαιολογητικά έγγραφα. 
Π αρέχει στον οργανισμό η την αρχή ελέγχου  
οποιαδήποτε π ληροφ ορία  κριθεί αναγκαία  
για την επ ιθεώ ρηση.
Ό ταν ζητηθεί απ ό το ν  οργανισμό ή την αρχή  
ελέγχου, ο  επ ιχειρηματίας υπ οβάλλει τα  
απ οτελέσματα τω ν δ ικώ ν του προαιρετικώ ν  
π ρογραμμάτω ν ελέγχου και δειγματοληψιώ ν. 
Επιπλέον, οι ε ισ αγω γείς και οι πρώτοι 
π αραλήπ τες πρέπει να υπ οβάλλουν όλες τις 
άδειες εισαγω γής σ ύμφ ω να με το άρ θρ ο  11 
π αράγραφ ος 6  και τα πιστοποιητικά ελέγχου  
για εισαγω γή απ ό τρ ίτες χώ ρες.

11. Ανταλλαγή πληροφοριώ ν
Όταν ο επιχειρηματίας και οι υπεργολάβοι 
του ελέγχονται απ ό διαφορετικούς  
οργανισμούς π  αρχές ελέγχου, η δήλωση  
που αναφέρεται στο σημείο  3  πρέπει να  
περιλαμβάνει τη συναίνεση του 
επιχειρηματία για λογαριασμό του και για 
λογαριασμό τω ν υπ εργολάβω ν του, να  
μπορούν οι διάφοροι οργανισμοί ή αρχές  
ελέγχου ανταλλάσσουν π ληροφορίες σχετικά 
με τις εργασίες π ου ελέγχουν, και να  
καθορίζουν τον τρόπ ο με τον οποίο μπορεί 
να υλοποιηθεί αυτή η ανταλλαγή  
πληροφοριών.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ VI

ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Γ ια το υς σ κοπ ούς του παρόντος  
π αραρτήματος ισ χύουν οι ακόλουθοι ορισμοί:

1. Συστατικά:
Ο υσίες, όπ ω ς ορίζονται στο άρθρο 2  του 
π αρόντος κανονισμού υπό τους  
π εριορισ μούς π ου  αναφέρονται στο άρθρο  6  
ττάράγραφος 4  της οδηγίας 7 9 /1 1 2 / Ε Ό Κ  του 
Συμβουλίου  της 18ης Δεκεμβρίου 1978  περί 
συγκλίσ εω ς τω ν νομοθεσ ιώ ν των κρατών 
μελώ ν σχετικά με την επισήμανση και την 
π αρουσίαση τω ν τροφίμω ν που  
π ροορίζονται για το ν  τελικό καταναλωτή 
καθώ ς και επ ίσης και τη διαφήμιση τους.

2. Συστατικά γεωργικής προέλευσης:
α) ένα και μ όνο- γεω ργικό προϊόν και 

π ροϊόντα π ου  π ροέρχονται από αυτό με  
κατάλληλο π λύσιμο  ή και καθαρισμό η 
κατάλληλη θερμική  ή/και μηχανική  
διαδικασία ή /κα ι με άλλες φυσικές  
διαδικασίες π ου έχουν ω ς αποτέλεσμα τη 
μείωση της π εριεκτικότητας του προϊόντος 
σε υγρασία .

β) επ ίσης π ροϊόντα π ου προέρχονται από τα 
π ροϊόντα π ου αναφ έροντα ι στο στοιχείο α) 
με άλλες μ εθό δ ο υς  π ου χρησιμοποιούνται 
στην επ εξεργασ ία  τροφίμω ν, εκτός εάν  
α υτά  τα  π ροϊόντα θεω ρούνται ως 
π ρόσ θετα  τροφ ώ ν π  αρτύματα, όπως αυτά  

■ ορίζονται στα π αρ ακά τω  σημεία 5  έω ς 7.

3. Συστατικά μη γεωργικής προέλευσης: 
Συστατικά άλλα  εκτός τω ν συστατικών  
γεω ργικής π ρο έλευσ η ς και τα οποία 
ανήκουν τουλάχισ τον σε μία από τις 
ακόλο υθες  κατηγορίες: 3 .1 . π ρόσθετα  
τροφίμω ν, συμπ εριλαμβανομένω ν και των  
φ ορέω ν τω ν π ρ ό σ θετω ν τροφίμων, όπ ω ς  
αυτά ορίζονται στα π αρακάτω  σημεία 5  και 6.
3 .2 . αρ τύματα , όπ ω ς αυτά ορίζονται στο  
π αρ ακά τω  σημείο  7.
3 .3 . νερό και άλας.
3 .4 . μικροβιολογικά π αρασκευάσματα.
3 .5 . μέταλλα (σ υμπ εριλαμβανομένω ν τω ν  
ιχνοστοιχείω ν) και βιταμίνες.

4 . Βοηθητικά μέσα επεξεργασίας: .
Ο υσ ίες, ό π ω ς ορίζονται στο άρθρο 1 
π αρ άγρ α φ ος 3  στοιχείο α ) της οδηγίας  
8 9 /1 0 7 /Ε Ο Κ  του Συμβουλίου της 21η ς  
Δ εκεμβρίου 1 9 8 8  για τη σύγκλιση τω ν  
νομοθεσ ιώ ν τω ν κρατώ ν μελώ ν σχετικά με τα 
π ρόσ θετα  π ου  μπορούν να

χρησιμοποιούνται στα τρόφ ιμα τα οποία  
προορίζονται για ανθρώ π ινη διατροφή.

5. Πρόσθετα τροφίμων:
Ο υσίες, όπ ω ς ορίζονται στο άρθρο 1 
ηαρ άγρ α φ ο ιΐ και 2  της οδηγίας 8 9 /1 0 7 /Ε Ο Κ  
και καλύπτονται από την εν  λόγω  οδηγία ή 
απ ό λεπτομερή οδηγία, όπ ω ς αναφέρεται 
στο άρθρο 3  π αράγραφ ος 1 της οδηγίας  
8 9 /1 0 7 /Ε Ο Κ .

6. Φορείς, συμπεριλαμβανομένων και των 
διαλυτών των φορέων:
Π ρόσ θετα τροφίμω ν π ου χρησιμοποιούνται 
για να δ ιαλύσουν, να αραιώ σουν, να 
διασκορπ ίσουν π  να τροπ οπ οιήσουν με 
οποιοδήποτε άλλο φυσικό τρόπο ένα  
π ρόσ θετο  τροφ ίμω ν χω ρίς να αλλοιώ σουν  
την τεχνολογική του λειτουργία προκειμένου  
να διευκολύνουν τη χρησιμοποίηση του, την  
εφαρμογή του ή τη χρήση του.

7. Αρτύματα:
Ο υσ ίες και προϊόντα όπ ω ς ορίζονται στο  
άρ θρ ο  1 π αράγραφ ος 2  της οδηγίας  
8 8 /3 8 8 /Ε Ο Κ  του Συμβουλίου της 22α ς  
Ιουνίου 1988  για τη σύγκλιση των  
νομοθεσ ιώ ν τω ν κρατώ ν μελώ ν στον τομέα  
τω ν αρτυμάτω ν π ου προορίζονται να 
χρησιμοπ οιηθούν στα τρόφιμα και τω ν  
βασικώ ν υλικώ ν τα οποία π αρασκευάζονται 
και καλύπτονται απ ό την εν λόγω  οδηγία.

ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ
Τ α  τμήματα Α, Β και Γ καλύπτουν τα 
συστατικά και τα βοηθητικά μέσα  
επ εξεργασίας τα οποία μπορούν να  
χρησιμοπ οιηθούν στην π αρασκευή ειδώ ν  
διατροφής, και τα οποία αποτελούνται 
βασικά από ένα π  περισσότερα συστατικά  
φυτικής π ροέλευσ ης π ου αναφέρονται στο  
άρ θρ ο  1 π αράγραφος 1 στοιχείο β) του 
π αρόντος κανονισμού, με εξαίρεση τους  
οίνους.
Έ ω ς ότου θεσ π ισθούν οι κανόνες τω ν  
τμημάτω ν Α  και Β του π αρόντος  
π αραρτήματος και προκειμένου να καλυφθεί 
συγκεκριμένα η π αρασκευή τροφίμω ν τα  
οποία αποτελούνται από ένα ή περισσότερα  
κτηνοτροφικά π ροϊόντα, εφαρμόζονται οι 
εθνικοί κανόνες.'
Μ ε την επ ιφύλαξη της αναφ οράς σε  
οποιοδήποτε συστατικό τω ν μερών Α  και Γ ή 
σε οποιοδήποτε βοηθητικό μέσο για την  
επ εξεργασία που αναφέρεται στο μέρος Β,
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κά θε πρακτική επ εξεργασίας, όπω ς για 
π αράδειγμα ο  καπνισμός, πραγματοποιείται 
και οπ οιοδήπ οτε συστατικό ή τέτοιο  
βοηθητικό μέσο χρησιμοποιείται μόνο  
σύμφ ω να με τη σχετική κοινοτική νομοθεσία  
ή/και εθν ική  νομοθεσ ία η οποία δεν  
αντίκειται στη Σ υνθήκη, και, εάν δεν υπάρχει, 
σ ύμφ ω να με τις α ρ χές  της ορθής πρακτικής  
για την π αρασ κευή τω ν τροφίμων. 
Ειδικότερα, τα  π ρόσ θετα  μπορούν να  
χρησιμοπ οιούνται σύμφ ω να με τις 
π ροβλέψ εις  κά θε γενικής οδηγίας, όπω ς

αναφέρονται στο άρ θρ ο  3  π αράγραφος 1 
της ο δ η γ ία ς89 /107 /Ε Ο Κ . Τ α  αρτύματα  
χρησιμοποιούνται με βάση τις π ροβλέψ εις  
της οδηγίας 8 8 /3 8 8 /Ε Ο Κ  και οι διαλύτες  
εκχύλισης σύμφω να με τις π ροβλέψ εις της 
οδηγίας 8 8 /3 4 4 /Ε Ο Κ  του Συμβουλίου της 
13πς Ιουνίου 1988  για τη σύγκλιση των  
νομοθεσιώ ν τω ν κρατώ ν μελών που  
αφ ορούν τους διαλύτες εκχύλισης οι οποίοι 
χρησιμοποιούνται στην παρασκευή των  
τροφίμω ν και τω ν συστατικώ ν τους.
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ΠΑΡΑΣΙΤΟΚΤΟΝΑ
ί . Φυτοπροστατευτικά προϊόντα
Γενικοί όροι που ισχύουν για όλα τα προϊόντα τα οποία συνίστανται από, ή περιλαμβάνουν τις 

ακόλουθες δραστικές ουσίες:
- χρήση σύμφωνα με τις απαιτήσεις του παραρτήματος I

- μόνο σύμφωνα με τις ειδικές διατάξεις της νομοθεσίας, για τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα η 

οποία ισχύει στο κράτος μέλος στο οποίο χρησιμοποιείται το προϊόν {εφόσον υπάρχει (*)}
I- Ουσίες φυπκής η ζωικής προέλευσης.

Ονομασία
Περιγραφή, απαιτήσεις όσον αφορά τη σύνθεση, 

συνθήκες χρήσεως.

•  Α ζαδ ιραχτίνη  π ου λαμβάνετα ι απ ό την  

A za d íra c h ta  indica (δένδ ρο  N eem )

- Εντομοκτόνο.

- Α νάγκη  που αναγνω ρίζει ο Ο ρ γα νισ μ ός  

Ε λέγχου  ή η ελέγχουσ α αρχή.

•  (*) Κερί μελισ σ ώ ν - Μ ετά  απ ό το κλάδεμα.

•  Ζελατίνη - Εντομοκτόνο.

•  (*) Υ δ ρ ο λ υ ό μ εν ες  π ρω τεΐνες

- Π ροσελκυστικό.

- Μ όνο σε εγκεκρ ιμένες εφ α ρ μ ο γές  σε 

σ υνδ υασ μό  με άλλα κατάλληλα π ροϊόντα

που π εριλαμβάνονται στο μέρος Β του π αρόντος  

π αραρτήματος II.

•  Λ εκ ιθ ίνη - Μ υκητοκτόνο.

•  Ε κχύλ ισ μ α  (υδατικό  δ ιάλυμα) απ ό  

N ico tian a  ta b a c u m )

- Εντομοκτόνο.

- Μ ό νο  κατά τω ν αφ ίδω ν σ ε υπ οτροπ ικά  

οπ ω ροφ όρα δένδρα (όπ ω ς π ορτοκαλιές, 

λεμονιές) και σε τροπ ικές καλλιέργειες (όπ ω ς  

μπ ανάνες) χρήση μόνο στην αρχή  της βλαστικής  

π εριόδου.

-  Α νάγκη  που αναγνω ρίζει ο  Ο ρ γα νισ μ ός  

ελέγχο υ  ή η ελέγχουσ α αρχή.

- Επ ιτρέπ εται να χρησιμοπ οιείται μόνο  έω ς  τις 31 

Μ αρτίου  2 0 0 2

•  Φ υτικά  έλα ια  (π .χ . έλα ιο  μέντας ή δυόσ μου, 

. έλα ιο  π εύ κο υ , έλα ιο  καρύου του  

κυμ ινοειδούς) - Εντομοκτόνο, ακαρεοκτόνο μυκητοκτόνο και 

ανασταλτικός π αράγοντας βλάστησης.
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•  Π α ρ α σ κευ ά σ μ α τα  με βάση π υρ εθρ ίνες  που  

εξάγονται απ ό το C hrysanthem um  

cinerariafo lium

- Εντομοκτόνο.

- Ανάγκη π ου αναγνω ρίζετα ι απ ό τον οργανισμό  

ή την αρχή ελέγχου.

•  Κάσσια π ου  λαμβάνοντα ι απ ό το Q u assia  

am ara

Εντομοκτόνο, απ ω θητικός π αράγοντας  

(εντομοαπ ω θητικό).

•  Ρ οτενόνη π ου λαμβάνετα ι απ ό Derris Spp, 

και L on ch o carp us spp και C u b e  et 

T erp h ro s ia  spp.

- Εντομοκτόνο.

- Α νάγκη που αναγνω ρίζει ο  Ο ργανισ μός  

Ελέγχου ή η ελέγχο υσ α  αρχή

(*) Σε ορ ισ μ ένα  κράτη μέλη τα π ροϊόντα που σημειώ νονται με ασ τερ ίσ κο  δεν θεω ρούντα ι ω ς  

φ υτοπ ροσ τατευτικά  π ροϊόντα, και δεν υπόκεινται στις διατάξεις της νο μ ο θεσ ία ς η οπ οία διέπει τα  

φ υτοπ ροσ τατευτικά  π ροϊόντα

II. Μικροοργανισμοί που χρησιμοποιούνται για τον βιολογικό έλεγχο των επιβλαβών 

οργανισμών

Ονομασία
Περιγραφή, απαιτήσεις όσον αφορά τη 

σύνθεση, συνθήκες χρήσεως.

•  Μ ικροοργανισ μοί (βακτήρια , ιοί και μύκητες  

Π .χ . Bacillus thuringensis, G ranulosis  virus, 

κ.λ.π .

- Μ όνο π ροϊόντα π ου δεν είναι γενετικά  

τροπ οπ οιημένα κατά την έννοια τη ς  οδηγίας  

9 0 /2 2 0 Ε Ο Κ  του Σ υμ β ο υ λ ίο υ31

III. Ουσίες που πρέπει να χρησιμοποιούνται μόνο σε παγίδες ή/και σε εξατμιστήρες
Γενικοί όροι:
- με τις π αγίδες ή /κα ι τους εξατμ ισ τήρες πρέπει να απ οφεύγεται η δ ιάχυσ η τω ν ουσ ιώ ν στο 
π εριβάλλον, κ α θώ ς  επ ίσ ης και η επ αφ ή τω ν ουσιώ ν με τα καλλιεργούμενα  φυτά.
-  οι π αγίδες π ρέπ ει να  συλλέγοντα ι μετά από τη χρήσ η τους, να  απ ομακρύνοντα ι και να
κατασ τρέφ ονται με ασ φ α λή  τρόπ ο._________________ _____________________ ________________________

Ονομασία
Περιγραφή, απαιτήσεις όσον αφορά τη

σύνθεση, συνθήκες χρήσεως.

•  (*) Ό ξινο  φ ω σ φ ορ ικό  αμμώ νιο - Π ροσ ελκυστικό.

- Μ όνο σε π αγίδες
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? Μ ετα λδ εϋ δ η
- Μ αλακιοκτόνο.

- Μ ό νο  σε π αγίδες οι οπ οίες π ερ ιέχο υν  κάποια  

απ ω θητική ουσία για την απ ομάκρυνσ η  των 

ανώ τερω ν ζω ικώ ν ειδώ ν.

- Επιτρέπ εται να χρησιμοπ οιείται μόνο  ω ς τις 

31 Μ αρτίου 20 0 6 .

•  Φ ερ ο μ ό νες
Π ροσ ελκυστικός π αράγω ν' π αράγω ν  

διαταραχής της σ εξουαλικής συμπ εριφ οράς.

- Μ ό νο  σε π αγίδες και σε εξατμ ισ τήρες.

•  Π υρ εθρ ινο ειδ ή  (μόνο δ-μεθρ ίνη  και λ- 

κυαλοθρι'νη)

- Εντομοκτόνο.

- Μ όνο σε π αγίδες με π ροσ διορ ισ μένους  

π ροσελκυστικούς π αράγοντες.

- Μ ό νο  κατά τω ν B acrocera  o lea  και Ceratitis  

cap ita ta  w ied.

-  Α νάγκη π ου αναγνω ρίζει ο Ο ργανισ μός  

Ε λέγχο υ  ή η ελέγχουσ α αρχή.

- Επ ιτρέπ εται να χρησιμοπ οιείται μόνο έω ς τις 

31 Μ αρτίου 2 0 0 2 .

(*) Σ ε  ορ ισ μ ένα  κράτη μέλη τα προϊόντα π ου σημειώ νονται με ασ τερ ίσκο δεν θεω ρούντα ι ως 

φ υτοπ ρ οσ τατευτικά  π ροϊόντα και δεν υπόκεινται

στις δ ια τά ξεις  τη ς  νο μ οθεσ ίας η οποία διέπει τα φυτοπ ροστατευτικά π ροϊόντα.

Illa. Ουσίες trou πρέπει va χρησιμοποιούνται μόνο σε παγίδες ή/και σε εξατμιστήρες.

Ονομασία Περιγραφή, απαπήσεις ως προς τη σύνθεση, 
όροι χρήσης.

Τ  ρ ιφ ω σ φ ο ρ ικό ς σ ίδ η ρ ος Μ αλακοσ τρακοκτόνο
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IV . Λ ο ιπ ές  ο υσ ίες  π αραδοσ ιακής χρήσης στο βιολογικό τρόπ ο γεω ργικής π αραγω γής.

Ο νομασ ία Π ερ ιγραφ ή, απ αιτήσεις όσον αφ ορά τη 

σ ύ νθεσ η , σ υ νθή κες  χρήσεω ς.

•  Χ α λ κ ό  ς  με τη μορφή υδροξειδίου του  

χαλκού , οξυχλω ρ ιο ύχο υ  χαλκού, όξινου  

θειικού χαλκού  (τρ ιβασ ικός), οξειδίουτου  

χα λκού *.

Μ υκητοκτόνο

Μ έχρι τις 31 Δ εκεμβρ ίου  2 0 0 5  εντός του ορίου  

τω ν 8  χ ιλιόγραμμω ν χαλκού ανά εκτάριο και κατ' 

έτος κατ' ανώ τατο όριο, και από την 1η 

Ιανουάρ ιου  2 0 0 6  εντός του ορίου τω ν 6 

χιλιόγραμμω ν χαλκού ανά εκτάριο και κατ’ έτος  

κα τ’ ανώ τατο όριο, με την επ ιφύλαξη μικρότερης  

π οσ ότητας εάν  αυτό  π ροκύπτει απ ό ειδικές  

διατάξεις της νομοθεσ ίας για τα  

φυτοπ ροστατευτικά  π ροϊόντα στο κράτος μέλος  

στο οποίο θα  χρησιμοπ οιηθεί το  προϊόν  

Για τις π ολυετείς καλλιέργειες, τα κράτη μέλη  

μπ ορούν, κατά π αρέκκλιση της π ροηγούμενης  

π αραγρ ά φ ο υ, να  π ρο β λέψ ουν  ότι τα ανώ τατα  

επίπεδα εφ αρμόζοντα ι ω ς εξής:

- η σ υνολική  ανώ τατη ποσότητα π ου έχει 

χρησιμοπ οιηθεί απ ό τις 2 3  Μ αρτίου 2 0 0 2  μέχρι 

τις 31 Δ εκεμ β ρ ίο υ  2 0 0 6  δεν θα  υπ ερβαίνει τα 38  

χιλιόγραμμα χαλκού ανά εκτάριο  και στη  

σ υνέχεια  ότι

- απ ό την 1η Ιανουάριου 2 0 0 7 , η ανώ τατη  

π οσ ότητα π ου μπορεί να χρησιμοποιείται 

ετησ ίω ς ανά  εκτάριο  θα  υπολογίζεται 

αφ α ιρ ώ ντα ς τις π οσότητες π ου έχουν π ράγματι 

χρησ ιμοπ οιηθεί κατά τα τέσσ ερα π ροηγούμενα  

έτη απ ό τη συνολική π οσότητα τω ν 36 , 34 , 32  

και 3 0  χιλ ιόγραμμω ν αντιστοίχω ς για τα έτη  

2 0 0 7 , 2 0 0 8 ,2 0 0 9  και 2 0 1 0  και τα επ όμενα έτη. 

Α νάγκη  αναγνω ρισ μένη  απ ό τον οργανισμό ή 

την αρχή  ελέγχου

'Επίσης επιτρέπεται η χρήση του βορδιγάλειου και του βουργούνδιου πολτού (Υ.ΓΕ. Αρ. Πρ. 336905 της 10.3.1999).
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•  (*) Α ιθυ λέν ιο - Για τον απ οπ ρασινισμό τω ν μπανανώ ν.

»  Ά λατα  λ ιπ αρ ώ ν οξέω ν με κάλιο (μαλακό  

σ απ ούνι)

- Εντομοκτόνο.

.· (*) Σ τυ π τή ρ ια  καλίου (καλινίτης) - Γ ια την επ ιβράδυνση της ω ρίμανσης.

•  θειϊκή ά σ β εσ το ς  (π ολυθειούχο ασβέστιο)
I

- Μ υκητοκτόνο, εντομοκτόνο, ακαρεοκτόνο.

- Α νάγκη π ου αναγνω ρίζει ο οργανισμός  

ελέγχου ή η ελέγχουσ α αρχή.

•  Π α ρ α φ ινέλα ιο - Εντομοκτόνο, ακαρεοκτόνο

•  Ο ρ υ κτέλα ια - Εντομοκτόνο, μυκητοκτόνο.

- Μ όνο σε οπ ω ροφ όρα δένδρα, αμπέλια, 

ελαιόδεντρα και τροπ ικές καλλιέργειες (όπ ω ς  

μπ ανάνες).

- Μ ό νο  ω ς τις 31 Μ αρτίου 2 0 0 2 .

- Α νάγκη που αναγνω ρίζει ο Ο ργανισ μός  

Ε λέγχου  ή η ελέγχουσ α αρχή.

•  Υ π ερ μ α γγα ν ικό  κάλιο - Μ υκητοκτόνο, βακτηριοκτόνο.

- Μ όνο σε οπ ω ροφ όρα δένδρα, ελα ιόδενδρα  

και αμπ έλια.

·■' (* ) Ά μ μ ο ς χαλα ζία - Εντομοαπ ω θητικό.

•  Θ είο -Μ υκητοκτόνο , ακαρεοκτόνο, εντομοαπ ω θητικό.

(* ) Σε ορ ισ μ ένα  κράτη μέλη τα π ροϊόντα π ου σημειώ νονται με αστερίσκο δεν θεω ρούνται ω ς  

φ υτο π ρ ο σ τατευτικά  π ροϊόντα και δεν υπ όκεινται στις διατάξεις της νομοθεσ ίας η οποία διέπει τα  

φ υτο π ρ ο σ τατευτικά  π ροϊόντα.

2 . Π ροϊόντα  για  τον έλεγχο  τω ν επ ιβλαβώ ν οργανισ μώ ν και τω ν ασ θενειώ ν στα κτίρια και τις 
εγκα τασ τάσ εις  όπ ου υπ άρχουν ζώα:

Π ροϊόντα  π ου απ αρ ιθμ ο ύντα ι στο τμήμα I 

Τ  ρω κτικοκτόνα.
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Νο: 13608-1/06

Ο  Ο ργανισμός Ελέγχου και Πιστοποίησης βιολογικών Προϊόντων Μ1Ω 

μ« β ά σ η  την έγκριση νη 'αρβμ 13608-1/06 της Διεύθυνσης ίϊιστοπο ίησης 

πιστοποιεί ότι ο/η Επιχειρηματίας:

ΕΠΡΝΥΜΙΑ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ
ΕΛ-01-1110

ΚΩΔΙΚΟΣ

ΠΡΟΤΥΠΟ 
ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ί

21171000402 ■ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΕΝΑΡΞΗΣ .

συμμορφώνεται με τις προδιαγραφές του Κανονισμού (Ε.Κ.) 
2092/91 και των τροποποιήσεων αυτού, περί του βιολογικού τρόπου 
παραγωγής γεωργικών προϊόντων.

για, τα  προϊόντα:

Εξ α ι ρε τ ι κ ό  Παρθένο Ελ α ι όλ αδο  

παραγωγής 2005-2006 

(ποσότητα: 2.297κιλά)

ΣΤΑΔΙΟ Προϊόν βιολογικής γεωργίας 
ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ 1

Ημερομηνία Εναρξης Ισχύος 09/10/2006

Ημερομηνία Λήξης Ισχύος \ 31/10/2006

Υπενθννος για την έκδοση 
Κ.Μιναγείλης

Ημερομηνία Έκδοσης :| 09/10/2006

Μιναχκίλ.ης Κωνσταντίνος

διεύθυνση Πιστοποίησης -Τμήμα Φατικής Παραγωγής

Εκδόθηκς με βάση τα στοιχεία του τελευταίου έλεγχο« και χρησιμοποιείται με αποκλειστική ευθύνη του Επιχειρηματία 
σύμφωνα με τους ειδικούς όρους χρήσης αοιού.

Ισχνά μόνο το προατότοπο·
Το χορόν αποτελεί ιόιοκΏ’σία του Οργανισμού ΔΗΩ. στον οποίο και πρέπει να επιστραφεί σε περίπτωση ανάιώιαής τον.

/
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ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΕΛΕΓΧΟΥ & ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ 
ΒΙΟΛΟΓΙΚΩΝ.ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ

Αριστοτέλους 38,104 S3 Αθήνα 
Τηλ: 210- 62.24.384 Fax: 210- 82.18.117 E-mail: info@dionet.gr 0670
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; Ιαεγκτης

ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑ

ΚΩΔΙΚΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

ΤΗΛΕΦΩΝΟ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ 
ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΥ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ
ΑΛΛΟΙ ΠΑΡΟΝΤΕΣ 
ΚΑΤΑ ΤΗ ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑ

Α/Α ΚΩΔΙΚΟΣ
ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ

ΕΙΔΟΣ ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΑΓΡΟΧΗΜΙΚΩΝ ή 
ΑΛΛΩΝ ΟΥΣΙΩΝ ΠΡΟΣ ΑΝΙΧΝΕΥΣΗ

8 ΑΛΛΕΣ ΠΛΗ ΡρΦόΛΪΕΪ / ΠΑΡΑΤΗΡΪΪΣΕ|Σ:

Ο ΕΛΕΓΚΤΗΣ Ο ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΊΑΣ ΟΙ ΑΛΛΟΙ ΠΑΡΟΝΤΕΣ

Ιϋλίδα < οπό 2
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ΐ . ΣΤΟΙΧΕΙΑ  ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑ
1.1. Υπάρχουν αλλαγές στη διεύθυνση και στα άλλα στοιχεία επικοινωνίας του ελεγχόμενου, από τα αναγραφόμενα 

στο Δελτίο Ανάθεσης Μονάδων Φυτικής Παραγωγής;

Β ΝΑΙ [ . ΟΧ! 3 ~ 'ναΓ ΟΧΙ .. 3 Β
”  ΝΑΙ I ΟΧΙ

Εάν ναι. να συμπληρωθεί Έντυπο Αλλαγής Στοιχείων.
*$*»** « '■·"' χ- '*·*■'"» 4Τ”"·*Λ> '"ν> ~ *ρν'/*Μφ!*ν'<

2 . Ε Π ΙΣ Κ Ε Ψ Ε ΙΣ  Τ ’“ “

ΗμΈρομηνίο
επίσκεψης

Ελεγκτής Είδος
επίσκεψης
ίΕί/ΕΠ)

Σκοπός επίσκεψης

)

ΕΤί Ετήσια ΕΠ: Επιπρόσθετη

'3 ." Π Ρ Ο Ϋ Π Ο Θ Ε Σ Ε Ι Σ '” ’ γΚΟΡ 225.406)
·<·̂ » ¿ & & ^ & & « * « & · & ^ & ν -  -. νάα* β#*Λί -« _* *-λ*. -#«<» - » , ·»*» —> ' »<·<·χ~ - *μ~~■*"·*'

3.1 . Έχουν τεθεί προϋποθέσεις:

η ΝΑΙ ΟΧΙ 3 ΝΑΙ
_ ™ _ γ _  α ΝΑΙ ΟΧΙ Ί

3.2 . Ποιες από τις  προϋποθέσεις που είχαν τεθεί έχουν υλοποιηθεί;
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.......  · ■■ '■ ■■·■■■■ ·' ■ · >
4* Π Ρ Ο Γ Ρ Α Μ Μ Α  ΚΑ ΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ :Κ.ζ:·1, 505.205.205.234.505.205;

4,1. Έχει αποσταλεί στον Οργανισμό το ισχύον Πρόγραμμα Καλλιέργειας;

1
ΝΑί

~ ...-
ΟΧΐ 3  ΜΑΙ ! ΟΧΙ Η  ΝΑΙ | ΟΧΙ

Αν όχι. να συμπληρωθεί

5. ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ

5.1. Υπάρχει παράλληλη παραγωγή;

Όχι Ναι Καλλιεργούμενο είδη / ποικιλίες

_ .... .... ί
Εάν ναι, να βναφερθούν οι λόγοι που παρατηρείται κάτι τέτοιο, καθώς και αν υπάρχει πρόγραμμα μετατροπής τους 
στη βιολογική γεωργία, στο χρονικό διάστημα που προβλέπεται από τη σχετική νομοθεσία

$.2 . Έχει συμπληρωθεί πενταετία από την ένταξη του παραγωγού οτη βιολογική γεωργία και υφίσταται ακόμη 
παράλληλη παραγωγή;

Β ΝΑΙ ; ο χ ι Ρ| ΝΑ! | ο χ ι 51 ναι 1 ο χ ι  |
3.3 Υπάρχουν άλλες εκμεταλλεύσεις που ο επιχειρηματίας καλλιεργεί με συμβατικό τρόπο;

Β ΝΑί Ο X  ̂ ΝΑ! ί ΟΧΙ ¡¡¡1 ΝΑ! ΐ ΟΧ! |

Αν ναι. να αναφερθούν οι λόγοι που γίνεται αυτό.

5,4. Υπάρχει σύμβουλος στην εκμετάλλευση κατά την τρέχουσα καλλιεργητική περίοδο;

Ναι Όχι
Ονοματεπώνυμο

Συμβούλου
Διεύθυνση Τηλέφωνο

Πόσο συχνά παρέχει συμβουλές (εβδομαδιαία βάση, μηνιαία, περιοδικά) Πόσες φορές τον χρόνο 
διάστημα (συνολικά ώρες ή μέρες) ασχολείται με τη συγκεκριμένη εκμετάλλευση,

συνολικά και πόσο

5.5. Παρατηρήσεις.

-ώ| 3/20
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Κωδικός
αγροτεμαχίου

Γειτονικές
Καλλιέργειες

Κίνδυνος
εηιμόλυνσης

(Νπι/ΟχΟ

Αιτιολογία Μέτρο που έχει λό(ΐει 
ο επιχειρηματίας

-

"



6,2. Υπάρχουν κίνδυνοι ©κμάλυνσης των αγροτεμαχίων από μη ογροτικές δραστηριότητες στην ευρύτερη περιοχή; 

Ποιες;

Αν κριθεί αναγκαίο να συμπληρωθεί ή να επισυναφθεί σκαρίφημα ελεγχόμενων αγροτεμαχίων όπου θα 

αποτυπώνονται τα όμορα αγροκτήματα, οι καλλιέργειες και τα καθεστώς αυτών (βί ολογ;κές/συμβατικές),

6.3. Παρατηρήσεις.

7* Κ Τ Η Ν Ο Τ Ρ Ο Φ Ι Κ Η  Δ Ρ Α Σ Τ Η Ρ Ι Ο Τ Η Τ Α (ΝΟΡ 205.4035

7 ,1 ,0  ετΒχειρηματίας ασκεί παράλληλα και κτηνοτραφική δραστηριότητα;

Αν ναι. να συμπληρωθεί ο παρακάτω πίνακας.

Ε ί δ ο ς  Ζ ώ ο υ Α ρ ι Ι ρ ο ς
Ζ ώ ω ν

Π α ρ α γ ω γ ι κ ή
κ α τ ε ύ Β ι ι ν ο π

Ε κ τ ρ ο φ ή
Ε ν τ α τ ι κ ή  /  Ε κ τ α τ ι κ ή  /  Π ο ι μ ε ν ι κ ή

5/20
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8. ΑΡΔΕΥΣΗί&α «a.
‘ (NOP 205,601;

8 ,1 , Περιγραφή των αγροτεμαχίων που αρδεύονται

Κωδικός
ο Υ ρ ο τίρ ο χ ίβ υ

Σύστημα άρδευσης Προέλευσή νερσό Συχνότητα άρδευσης -  
Εκτίμηση ποσοτήτων νερού

ί!- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

i

•

• !

8.2 . Υπάρχουν κάποιοι ειδικοί λόγοι που καθιστούν το νερό ακατάλληλο για άρδευση;

m να! ΟΧΙ Ξ ΝΑ! ΟΧΙ 2 ΝΑ! ΟΧΙ

Εάν ναι, να γίνει σύντομη περιγραφή τους.

8.3. Παρατηρήσεις.... ....

ÉL·EÊÈÉMÉ.ïSÊfâÊmÎÊaiàiéÎ 8 <s
(NOP 205.105, 205.203,205,600 -  205.602}

9 .1 . 0  επιχειρηματίας λαμβάνει μέτρα για τη διατήρηση της γονιμότητας του εδάφους;

Αν ναι. να γίνει σύντομη περιγραφή τους.

S.2. Σε ποια αγροτεμάχια παρατηρούνται προβλήματα Θρέψης: Να περιγράφουν.

6/20
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9 .4 . Υπάρχει κάποια ένδειξη για χρήση μη επιτρεπόμενων στη βιολογική γεωργία υλικών θρέψης:

α ΝΑΙ ΟΧΙ ΕΓ ΝΑ! ΟΧί : ι ΝΑΙ ΟΧί

Αν ναι, να γίνει σύντομη περιγραφή τους.

9 .5 , Χρήση κομπόστ ή/και κομποστοποιημένης κοπριάς. (Περιγραφή της διαδικασίας καμποστοποίησης: 
συστατικά / πρόσθετα ή είδος κοπριΟς,προέλευση, αναλογία 0:Ν, παρακολούθηση θερμοκρασιών, κλπ.}.

9.6. Αν γίνεται χρήση νωπής κοπριάς σε καλλιέργειες που τα παρ,αγάκνα προϊόντα προορεσντα για ανθρώπινη κατανάλωση: 

Πόσες τημιέρες πριν τη συγκο'μιδή των προϊόντων γίνεται η εφαρμογή της νωπής κοπριάς:
(α) στις καλλιέργειες, που το εδώδιμο μέρος είναι σε άμεση επαφή με το έδαφος;

(β) στις καλλιέργειες, που το εδώδιμο μέρος δεν είναι σε άμεση επαφή με το έδαφος;

9.7 , Εργασίες προετοιμασίας και κατεργασίας του εδάφους. Πότε πραγματοποιήθηκαν;

Κωδικός αγροτεμαχίου Καλλιέργεια Ημερομηνία - εργασίες

8.8, Παρατηρήσεις

ίο, ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΕΑ (ΝΟΡ 20$ 105.205.203, 205X05 - 205.6C2,
1 0.1. Τι προβλήματα φυτοπροστασίας αντιμετώπισε ο επιχειρηματίας στην τρέχουσα καλλιεργητική περίοδο, πόσο 

σοβαρά ήταν και οε τι έκταση; Να γίνει αναφορά ανά καλλιέργεια και όπου απαιτείται ανά αγροτεμάχιο.

ΛΗΟ 8'20
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θεί ο πίνακας για χάθε αγροτεμάχιο με τις επεμβάσεις φιποπροστασίας που εφαρμόζει ο επιχειρηματίας.



10.3, Υπάρχει κάποια ένδειξη για χρήση μη επιτρεπόμενων στη βιολογική γεωργία υλικών φυτοπροστασίας;

D ΝΑΙ
“

ΟΧΙ - Β ΝΑΙ ί ΟΧΙ S ™ _ ΟΧΙ

Εάν ναι, να γίνει σύντομη περιγραφή τους----- ---------------

10,4. Λαμβάνει ο επιχειρηματίας μέτρα γιο τη διατηρηση της βιοποικιλάτητας στα καλλιεργούμενα αγροτεμάχια:

Εάν ναι, να γίνει σύντομη περιγρφφή.

1G.5. Παρατηρήσεις_____________ ___ _-_________ ___ ___

i i .  A N T íM E m n iE K  k r p m u  χ ο ρ τ π ν
11.1, Καταγραφή των άγριων χόρτων που παρατηρούνται στην εκμετάλλευση.

Κωδικός αγροτεμαχίου Κσλλιέργειο Αγρια χόρτα

1 U  Υπάρχουν, εκτός των re p tó se , κάποια άλλα άγρια χόρτα στη γύρω από την εκμετάλλευση περιοχή; Να καταγραφούν:

Όχι Ναι (καταγραφή)

. 1

11.3. Τρόπος και μέσα αντιμετώπισης των άγριων χόρτων (εποχές-μεσα-αριθμάς επεμβάσεων),

11,4. Υπάρχει κάποια ένδειξη για χρήση μη επιτρεπόμενων στη βιολογική γεωργία υλικών για την καταπολέμηση των 
άγριων χόρτων;

α ΝΑί ΟΧΙ S ΝΑΙ ΟΧΙ S ΝΑΙ ΟΧΙ

Εάν ναι, να γίνει σύντομη περιγραφή τους.

11.5, Παρατηρήσεις

! «0/20
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12. ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΤΙΚΟ ΥΛΪΚΟ-ΣΠΟΡΟί ίΝΟΡ̂ - 2 2 ί
Έχει γ ίνει χρήση σπόρων ή νέου πολλαπλασιαστικού υλικού; Ο ΝΑ! □  ΟΧ!

Αν ναι, να συμπληρωθούν οι παρακάτω πίνακες κατά περίπτωση;

12.1. Πολλαπλασιαστικό Υλικό σε Πολυετείς Καλλιέργειες
(νεαρά όενδρύλια ή αγενές πολλαπλασιαστικό υλικό-μοσχεύματα-παραφυάδες).

12.1.1. Καταγράψτε το πολλαπλασιαστικό υλικό που έχει χρησιμοποιηθεί στην εκμετάλλευση.

Είδος
Καλλιέργειας/

Ποικιλία

Κωδικός
Κτήματος

Αριθμός
φυτών

Παραγωγή πολλδπλαοτοβτ«κοό ώκο Προέλευση Ημερομηνία 
φύτευσης ή 
εμβολιασμού

Έτος
πρώτης

παραγωγής
8.

{✓ )
Σ.

{✓ )
Γ.Τ.

'

~~----- — ·

___________ ί.
8 ; Βιολογική, Σι Σομδοτική, Γ .Τ .: Γενετικό τροποποιημένη

12.1.2. Αν έχει γίνει χρήση πολλαπλασιαστικού υλικού συμβατικής παραγωγής ίσε πολυετείς καλλιέργειες)
περιγρσφτε τις προσπάθειες του επιχειρηματία για την ανεύρεση βιολογικού πολλαπλασιαστικού υλικού.
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1 2 .2 , Πολλαπλασιαστικό Υλικό σε Ετήσιες Καλλιέργειες

1 2 .2 .1 . Σπόροι
Καταγράψτε όλους τους σπόρους που έχουν χρησιμοποιηθεί ή ηρόκατ» να χρησιμοποιηθούν κατά την 
τρέχουσα καλλιεργητική περίοδο (συμπεριλαμβανοιιένων και των σπόρων για χλωρή λίπανση).

Καλλιέργεια Εμηορικό
ονορο

Ποικιλία

{Π)
Υβρίδιο

(Υ)

Σποροπαραγωγή Ποοότητπ 
άπορου π 
Αριθμός 
φυτών

Ημερομηνία
άπορος

Ημερομηνίο
μετοφύτευσης

Αναμενόμενη
εποχή

συγκομιδής
Ε,

(✓ )
ΣΧΕ.

Μ

Σ.Μ.
Χ.Ε.

Μ

Γ,Τ.

Μ

ί

ί
!

Β: Βιολογικός. Σ .Χ .Ε .: Σιιμβατικός Χημικό Ειιεξεργσομενος, Σ .Μ Χ Ε . Ϊ  Σβρβατικίς Κο Κημικβ Επεξεργασμένος, Γ.Τ.: Γενετικέ τροποποιημόνος

12.2,1 .ο, Αν εχει γίνει χρήση βιολογικού σπόρου ποια είναι π προέλευσή του;

Ιδιοπαραγώμενος D

Εμπορίου πιστοποιημένος Ο ........................................................ . πιστοποίηστι

12.2.1 .β. Αν έχει γίνει χρήση σπόρων συμβατικής παραγωγής, έχει δοθεί σχετική έγκριση; 

□  ΝΑΙ □  ΟΧί

Παρατηρήσεις.................................................. .......... ......................................................

12.2.1 ,γ. Αν έχουν χρησιμοποιηθεί σπόροι συμβατικής παραγωγής περιγράψτε τις όποιες προσπάΘειές σας για 
ανεύρεση βιολογικών σπόρων από:

•Σχετική Βάση δεδομένων για διαθέσιμους βιολογικούς σπόρουα □ ........... .............. .....................................

•Καταστήματαγεωργτκώνεφοδίων □ ............................................. ...................... ..................................... .......

•Εταιρείες εμπορίας διακίνησης σπόρων Π  

•Αλλο □  .................................................

I
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12.2.2. Σποράφι,τα
Η προμήθεια των σπορόφιπων γίνεται:.

α. από την αγορά Ο  β, παραγωγή μέσα ατην εκμετάλλευατι Ο

12.2.2. α. Αν γίνεται αγορά σαοράρυτων να συμπληρωθούν τα παρακάτω:

Καλλιεργειο OVOSQOIO
Υβριδΐου-
Ποικιλίας

Αριθμός
φυτών

Προέλευση ¿ioSmosis παραγωγής Ημερομηνία
φύτευσης

Αναμενόμενη
εποχή

συγκομιδής
δ.

Μ
1.

!✓ )
Γ,Τ.
(✓ )

i

,

1 1 ■

.....• i

[

_  _ _ _ i ..................................r
1

1
I

1
i

i ;  Βιολογική. X t Συμβατική, Γ ,Τ , ϊ Γενετικά τροποποιημένη

Αν εχει γίνει χρήση σπορόψυτων συμβατικής παραγωγής έχει, χορηγηθεί σχετική έγκριοιη;
ϋημάωοη: Η χοήοη ix0em >f οαρόφοΜ δεν ampárera ράσα ρ/ς s 305204 (ai ,'3¡ nw WOP ftseí ft *  saá? <* «Wp*» oxsrw! έγψοη).

1 2.2,2.β. Αν ο επιχειρηματίας παράγει δικά του σπορόφυτα να συμπληρωθεί ο πίνακας 12.2,1. και να γίνει καταγρψη 
όλων των σκευασμάτων που έχουν χρησιμοποιηθεί για την προετοιμασία του σπορείου-λίττανοη-αντιμεΐώτΗοη 
ηβ ρύΝ . στον παρακάτω πίνακα

Καλλιεργούμενα είδη 1 Υποατρωμα οπομείου Εισροές · Επεμβάσεις Αιτιολογία επέμβποήί Παρατηρήσεις

]___ 1... ......................
’

--------------  --
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.13. ΑΛΛΕΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΕΣ ΦΡΟΝΤίΑΕΣ (νορ * * .* ,,«®̂**|Χ**11 ■'**Λ:̂ -̂*·Λν4<βΛϊΛ..ί&Λήί*ί»ίί**Λΐ33ί β ί » ί ; ■*.- >~ΛΚ·*Λ~» ,*»·* ν*»1* ·*Κ.· Λ1ίΆΛΛ»·«Ν-> X- λ .. ν Λ.>̂-ι ,» 1̂ ' Λέιβίί̂ ^̂Λ̂'ΛϊχίΛ«,̂

Ημερομηνία Καλλιέργεια / Αγροτεμάχιο Εργασία

ί

_______ί

14." 'Μ ΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΣ' 'ΕΞΟ ΠΛΙΣΜ Ο Σ''

Μηχανήματα Τεμ
α/Ε)

Χρήση στη 
συμβατική

Χρήση στη 
βιολογική Παρατηρήσεις

Τρακτέρ

Φρέζα

Αροτρο

Καλλιεργητής

Καταστροφέας

Δισκοσβάρνα .

Κύλινδρος

Σπαρτική

Λπτασματοδιανομέας -

Κοπροδιανομέας

Χορτοκοπτικό

Θεριστική

θρυμματιστής

Ψεκαστικό

Βυτία

Τουρμπίνα

Θειαφιστήρας

Ραβδιστικό

Ρίπερ

ί  4.2, Περιγραφή του τρόπου και των υλικών που χρησιμοποιούνται για τον καθαρισμό του μηχανολογικού
εξοπλισμού που χρησιμοποιείται τόσο στις βιολογικές όσο και στις συμβατικές καλλιέργειες. Να καταγραφούν 
τα μηχανήματα που υπάρχει σοβαρός κίνδυνος επι μόλυνσης.
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ίΙΤ Ε Γ Κ Α Τ Α ΪΤ Α ΣΕ Ιί ΓΙΑ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ Ε ίΟ ΙΥ Η Μ Γ '
15,1, Υπάρχουν εγκαταστάσεις για την αποθήκευση των εφοδίων;

I I  ΝΑΙ ΟΧΙ 3 1 ΟΧΙ 3 ΝΑΙ ΟΧΙ

Αν ναι, που βρίσκονται;

15.2. Οι ανωτέρω εγκαταστάσεις χρησιμοποιούνται και στη συμβατική και στη βιολογική γεωργία;

15.3. Υπάρχουν εωόδια αποθηκευμένα στην εκμετάλλευση;

α ΝΑΙ ΟΧΙ 3 ΝΑΙ ΟΧΙ α ΝΑΙ 0X1
1

Εάν ναι, να συμπληρωθεί ο πίνακας.

Ό ν ο μ α

π ρ ο ϊό ν τ ο ς

Π ο σ ό τη τα Α ιτ ιο λ ο γ ία  | Χ ώ ρ ο ς

) α π ο θ ή κ ε υ σ η ς

Η μ ε ρ /ν ία

α γ ο ρ ά ς

Η μ ε ρ /ν ία

π α ρ α σ κ ε υ ή ς

•

____________
15.4. Αν υπάρχουν και μη επιτρεπόμενα εφόδια στην αποθήκη, πώς διαχωρίζονται από τα εφόδια που 

χρησιμοποιούνται στη βιολογική γεωργία;

15.5, Γ¡α τα μη επιτρεπόμενα εφόδια, που η ημερομηνία παρασκευής τουί  ^ίναί μεταγενέστερη της ένταςης του 
επιχειρηματία στη βιολογική γεωργία, να αιτιολογηθεί ο λόγος ύπαρξης τους και πια η τελική κατάληξή τους.

15.6. Παρατηρήσεις

15/20
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16. Μ Ρ Β μ Κ Β Ι Ι Ι Ι υΜ Μ π ο ρ ι α

16 .1 . Να συμπληρωθεί ο παρακάτω πίνακας.

Κωδικός
αγροτεμαχίου

Προϊόν Στρέμματα
| Περσινή 
) παραγωγή

Εκτίμηση

παραγωγής

Παρατηρήσεις

ί

,

16.2. Τα παραγόμενα βιολογικά προϊόντα είναι εμπορεύσιμα α>ς προς τα ποιοτικά τους χαρακτηριστικά; Υπάρχουν 

προϊόντα που πιθανότατα δεν μπορούν να ιτωληθοΰν;

16.3. Γίνεται αποθήκευση των παραγόμενων βιολογικών προϊόντων;

ΝΑΙ Γ " οχ ι ΝΑΙ ΟΧΙ
. " Μ : ......Ε™ .

Ποια προϊόντα, με ποιον τρόπο και σε ποιους χώρους:

1 6.4. Υπάρχουν αποοηκευμένα βιολογικά, μεταβατικά ή και συμβατικά προϊόντα; Να καταγράφουν τα είδη, οι 

πραότητες και το έτος παραγωγής τους.

Είδη Καβεστώς
(Β, Μ, Ουδ. Ζ „ Σ) Ποσότητα Έτος παραγωγής

1 ?

.

1
Β; Βιολογικό, Μ; Μεταβατικό, €>υδ. 2 ,; Ουδέτερη Ζώνη, X: Συμβατικό

ίΗ ίΧ ! 16/20 
;

107



1 6 ,5 , Είναι σαφώς αναγνωρίσιμα και διαχωρισμένα μεταξύ τους;

Ρ ~ Ν α Γ ΟΧΙ : 2 ΝΑΙ ΟΧΙ 2  ΝΑΙ 0X1

Εάν όχι. να γίνει σχολιασμός.

16.6, Πως γίνεται ή πρόκειται να γίνει η εμπορία των βιολογικών προϊόντων;

Τα προϊόντα συνοδεύονται από τα σωστά συμπληρωμένα-απαραίτητα έγγραφα πιστοποίησης;

Ο  Πιστοποιητικά Ο βελτίά αποστολής Ο  Τιμολόγια □  Ετικέτα

15.7, Παρατηρήσεις-------- ---------------------------------- ------------------ ------ ---------- ------------------------------------

17. ΜΕΤΑΣΥΛΛΕΚΤΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ*
ΣΥΣΚΕΥΑΣΕΑ·ΤΥΠΟΠ ΟΙΗΣΗ 205.270-205.272)

2 ΛΑ -------- .-·* . -Μ ',Χ. .1 _ ^

Αν ο επιχεφημοτίας πραγματοποιεί μέοα στην εκμετάλλευση κάποια ή κάποιες οπό τις παρακάτω 
δραστηριότητες, να συμπληρωθούν το τταροκάτω πεδία:

Δ ρ α σ τ η ρ ι ό τ η τ ε ς Π ρ ο ϊ ό ν τ α

Μεταουλλεκηκή διαχείριση □ Πλύσιμο Ο 
Διαλογή □  
Φυτού γειονομικά μέτρα □

Συσκευασία χονδρικής Ο Τελάρο □ 
Σακί-τοουβάλι □ 
Βαρέλι Ο 
Τενεκές Ο 
Χαρτοκιβώτιο □

..................................

Τυποποίηση προς τον τελικό 
καταναλωτή Ο

Διχτάκι Ο 
Πλαστική θήκη 0  
Δισκάκι Ο 
Πλαστικό φιλμ □ 
Κορδέλα-ταινία □ 
..................................  □

..............................  π

Μεταποίηση Ο

Για τις παραπάνω  δραστηριότητες να απαντηθούν τα αντίστοιχα ερωτήματα που ακολουθούν.

ΜΕΤΑΣΥΛΛΕΚΤΙΚΗ Δ ΙΑ Χ Ε ΙΡ ΙΣΗ
Α. Π Λ Υ Σ Ι Μ Ο
1.  Περιγραφή χώρων μηχανολογικού εξοπλισμού της εκμετάλλευσης όπου πραγματοποιείται το πλύσιμο των προϊόντων.

2. Ποια είναι η προέλευση του νερού:
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3. Είναι πόσιμο; ΝΑΙ Ο ΟΧΙ □
4. Χρησιμοποιούνται άλλες ουσίες κατά το πλύσιμο: Ποιες;

5, Πραγματοποιείται πλύσιμο σε συμβατικά προϊόντα στους ίδιους χωρους/εγκσταστάσεις της εκμετάλλευσης;
ΝΑΙ □  ΟΧΙ □

6. Εάν νσι, να περιγράφουν τα μέτρα που παίρνει ο επιχειρηματίας για την αποφυγή τυχόν επιμόλυνσης.

Β. ΔΙΑΛΟΓΗ
1. Περιγραφή χώρων/μηχανολσγικρύ εξοπλισμού της εκμετάλλευσης όπου πραγματοποιείται η διαλογή των προϊόντων.

2. Αν πραγματοποιείται με μηχανικά μέσα, αυτά χρησιμοποιούνται και για συμβατικά προϊόντα;
ΝΑ! □ ΟΧΙ □

3. Εάν ναι, να περιγραφούν τα μέτρα που παίρνει ο επιχειρηματίας για την αποφυγή τυχόν επιμόλυνσης.

Γ. Φ Υ Τ Ο Ϋ Γ ΕIΟ ΝΟΜΙΚΑ ΜΕΤΡΑ
Να περιγράφουν τα μέτρο αυτά και τα υλικά που χοηοιμοποιεί ο επιχειρηματίας.

Μ Ε Τ Α Π Ο Ι Η Σ Η

I .  Περιγραφή χώρων/μηχανολογικού εξοπλισμού της εκμετάλλευσης όπου πραγματοποιείται η μεταποίηση των προϊόντων.

2. Να γίνει σύντομη περιγραφή των εργασιών μεταποίησης που πραγματοποιούνται εντός του αγροκτήματος και των 
πρώτων υλών που χρησιμοποιούνται.

3. Να αναφερθούν τα τελικά προϊόντα καθώς και οι παραχθείσες ποσότητες.

4, Είναι οι παραπάνω δραστηριότητες σαφώς διαχωρισμένες από αντίστοιχες σε συμβατικά προϊόντα;
ΝΑ! □ ΟΧ! □

5. Παρατηρήσεις ....... ...................... ...................... ................................... ........................................

ΧΟΝΔΡΙΚΗ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑ
1. Η χονδρική συσκευασία είναι: ανοιχτή Ο κλειστή Ο.

2. Υπάρχει κίνδυνος επιμόλυνσης από τη χρησιμοποιούμενη συσκευασία χονδρικής;
ΝΑί Ο ΟΧ! □

3. Παρατηρήσεις_______ ___________________________________________
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ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΠΡΟΣ ΤΕΛΙΚΟ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ
ί . Περιγραφή χώρωφηχανοΧογικού εξοπλισμού της εκμετάλλευσης όπου πραγματοπαείτα η τυποποίηση των προϊόντων.

2, Με ποιο τρόπο διατίθενται τα τυποποιημένα προϊόντα στην αγορά;

3, Επισημαίνετε κάποιο βιολογικό προϊόν χωρίς να έχει γνωστοποιηθεί η ετικέτα στον οργανισμό; Να επισυναφθεί η 
ετικέτα, εφόσον κρίνεται απαραίτητο.

4 . Τυποποιούνται και συμβατικά προϊόντα από τον παραγωγό; ΝΑΙ □  ΟΧΙ □
Αν ναι, υπάρχει σαφής διαχωρισμός των εργασιών τυποποίησης των συμβατικών και βιολογικών προϊόντων;

«λ

Στην περίπτωση της ελαιοποιήσιμης ελιάς, αναφέρατε που γίνεται η ελαιοποίηση καθώς και τα πλήρη στοιχεία 

ίου  υπεύθυνου του ελαιοτριβείου;........................................ ........ .... ................................................. ................ ...........

Είναι ελεγχόμενο - πιστοποιημένο ελαιοτριβείο; ΝΑΙ □  ΟΧΙ □

Από ποιον οργανισμό:

ΕΑΑΙΟΠΟΙΚΣΚ

16,1. Περιγράψτε την τήρηση του Φακέλου Βιολογικής Γεωργίας.

Τεκμηρίωση Τηρείται 
(ναι - όχι)

Σχόλια

Πρόγραμμα Καλλιέργειας

Σκαρίφημα / Τ-οπογραφικό σχέδιο

Σχέδιο μετατροπής 
των καλλιεργειών σε βιολογικές

Νομιμοποιητικά έγγραφα 
των ενταγμένων κτημάτων

Βιβλίο Εισροών -  παραστατικά αγοράς εφοδίων

Ημερολόγιο Εργασιών Φ.Π.

Βιβλίο Πωλήσεων

Βιβλίο Παραπόνων

Έγγραφα Πιστοποίησης

Αλλα έντυπα (Να διευκρινιστεί ποια) 1

16,2, Παρατηρήσεις

19/20
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¿χμΜ22p ■
22.1. 'Ηταν άλλα παρόντες κατά την επίσκεψη;

Να αναφερθούντα ονοματεπώνυμα, η ιδιότητα αυτών, καθώς και ο λόγος παρουσίας τους.

Σας υπενθυμίζουμε ότι θα γίνει χρήση/γνωστοποίηση των απαραίτητων προσωπικών σας στοιχείων, καθώς και 
στοιχείων που αφορούν τις παραγωγικές μονάδες που έχετε εντάξει στη βιολογική γεωργία, σύμφωνα με τους 
ιοχύοντες νόμους και διατάξεις.

Ο παρακάτω υπογεγραμμένος επιχειρηματίας:

έχοντας λάβει γνώση των παραπάνω, δηλώνω ότι όλες οι πληροφορίες που αναγράφονται ατο 

παρόν έντυπο, είναι αληθείς και ακριβείς.

Ημερομηνία
επισκέψεων (ή νόμιμος αντιπρόσωπός του) 0  ελεγκτής * £ ■ * * « *

1ο

20 -------- ---------------------------

3η ------------------------

*
*

AJTCO 20/20
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ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΕΛΕΓΧΟΥ & ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ 
ΒΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ

Απω
Αριστ ατελούς 38.1-04 33 Αθήνα 

Τηλ; 210 82.24 364 Fax; 210 62.18.117 E-maii: 1nfo@dionet.9r

Λ ϊ ί ϋ ζ α  w t i - o m i h i s m
♦ 'rr .'K H í u » « n n »  1 * w » « n  s a « ? s ;2 * i

Ap. Πρωτ:

11 i Σ Τ Ο Ι Χ Ε Ι Α  Ε Π Ι Χ Ε Ι Ρ Η ΜΑΤΙ Α_________ __________ _____________________

(Ε Π Ω Ν Υ Μ ΙΑ  

Ε Π Ω Ν Υ Μ Ο

O  Ε Ν ΤΑ Ξ Η  

Μ Ε Τ Α Β Ο Λ Η  

□  Ε Π Ε Κ Τ Α ΣΗ  
Ο  Μ Ε ΙΩ ΣΗ  

Ο  Α Λ ΛΟ ____ ______

1
ΟΝΟΜΑ

ΟΝΟΜΑ ΠΑΤΕΡΑ ΟΝΟΜΑ ΜΗΤΕΡΑΣ

12 J Δ Ι Ε Υ β Υ Κ Σ Κ  ΚΑΤ ΟΙ ΚΙ ΑΣ

Γ J
(Οδός) (Αριθμός; (Δήμος:Κοινότητα) (Τ.Κ.) (Νομός)

ΤΗΛΕΦΩΝΑ. 

FAX; ............ E-maii;.-

3 ) _ _ 2 J  Ο Ι Κ Ε Ι Α  Ε Κ Δ Ο Σ Η Σ  T i  Μ Ο Λ Ο Γ Ι Ο Υ  _

ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ
Γ  1 (Αμιάκμ «τ*.; '»m\i ■ ¡
Α .Φ .Μ . ! 1 Δ .Ο .Υ . ! ¡

ί«5 Επιθυμώ την ττιοτοπαηση των προϊόντων σόμφωνσ ρκ ίαι Καν. \Έ£.) 2092/91 Ο  Í0) üpótww ΔΗΩ Ο
(γ) ΝΟΡ Ηηβί Rule (USDA) Q  ¡S) Atóc πρότυπο Ο

( 5 )  Σ Τ Ο Ι Χ Ε Ι Α  Μ Ο Ν Α Δ Α Σ
B ΕΙΔΟΣ 0ΣΥΝΟΛΙΚΗΗ^ΑΡΔΕΫΟΜΕΝη ΕΓ2HPIKH θ  ΔΗΜΟΣ; S  ΝΟΜΟΙ 
........ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ ....1....ΕΚΤΑΣΗ I.....ΕΚΤΑΣΗ ...ΕΚΤΑΣΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ | ............. .............. . _

Β  ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

1 « ! ' 1

, 3

Γ«Τ

Γ τ 
7

m ___________ i_____j _____ _ ι_____i________ t_____
(6) Υπάρχει προγενέστερη ένταξη σε άλλον Οργανισμό Πιστοποίησης βιολογικών προϊόντων; Ναι Ο  Όχι Ο  

Αν Ναι. να επισυνοψδοσν όλα τα σχετικά έγγραφο

Δηλώνω, ό τι όλες οι πληροφορίες που αναγράφονται στην αήηοη καθώς και στο συννημένα έγγραφα είναι αληθείς και ακρ 
βεις. Επίσης, αναλαμβάνω την υποχρέωση να συμμορφώνομαι με τις απαιτήσεις της πιστοποίησης και να παρέχω κάδε πλ 
ροψορια, που απαιτείται οπό τον Οργανισμό ΔΗΠ, για την αξιολόγηση των προς Πιστοποίηση προϊόντων.

Γ.... 1 Γ............ Ο αϊτών

Ημερομηνία
¿t-VSa 1 απι
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Ο ΔΗ ΓΙΕΣ  ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ ΕΜΤΥΠΟΥ
I. ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

1, Το έντυπο της Αίτησης Πιστοποίησης Φυτικής Παραγωγής / Αυτοφυούς Βλάστησης, συμπληρώνεται από 
κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο το οποίο ενδιαφέρετε για την ένταξη μονάδων φυτικής παραγωγής (συμπερι- 
λαμβάνονται καί τα.μανιτάρια) στο Σύστημα Πιστοποίησης Βιολογικών Προϊόντων του Οργανισμού ΔΗΩ.

2, Η Αίτηση συμπληρώνεται με ευανάγνωστο τρόπο, υπογράφεται από τον ααοΰντα ή τον νόμιμο εκπρόσωπό 
του και υποβάλλεται στις αρμόδιες υπηρεσίες του Οργανισμού ΔΗΩ με επιστολή, fax και κάθε άλλο έγκυρο 
τρόπο.

3, Το έντυπο της Αίτησης Πιστοποίησης Φυτικής Παραγωγής / Αυτοφυούς Βλάστησης υποβάλλεται στην περί
πτωση: α) της ένταξης επιχειρηματία φυτικής παραγωγής β) της μεταβολής, δηλαδή την περίπτωση ένταξης 
νέων μονάδων φυτικής παραγωγής ή μείωσης των ήδη ενταγμένων μονάδων από ελεγχόμενο επιχειρηματία.

I I ,  ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΓΕΝΙΚΩΝ ΕΝΔΕΙΞΕΩΝ
1, Εάν πρόκειται για πρώτη αίτηση συμπληρώνεται το τετραγωνίδιο με την ένδειξη Ένταξη.
2, Εάν πρόκειται για μεταβολή στοιχείων φυτικών μονάδων, από επιχειρηματία ο οποίος ήδη εχει ενταχθεί στον 

Οργανισμό, συμπληρώνονται οι σχετικές ενδείξεις για Επέκταση, (εφόσον προστίθενται νέες μονάδες φυτι
κής παραγωγής ή γιο Μείωση, (εφόσον πρόκειται περί αφαίρεσης μονάδων φυτικής παραγωγής).

3, Οι ενδείξεις του Πίνακα ( Is : Στοιχεία Επιχειρηματία συμπληρώνονται με τα στοιχεία του αιτούντα, όπως αυτά 
αναγράφονται στα αντίστοιχα επίσημα δικαιολογητικά (ταυτότητα, πιστοποιητικό γέννησης κλπ).

4, Οι ενδείξεις του Πίνακα 12): Διεύθυνση Κατοικίας, συμπληρώνονται σύμφωνα με τα στοιχεία του αιτούντα 
και αφορούν τα στοιχεία που ισχύουν κατα την υποβολή της αίτησης.

5, Οι ενδείξεις του Πίνακα (3V Στοιχεία Έκδοσης Τιμολογίου συμπληρώνονται με τα απαραίτητα φορολογικά 
στοιχεία όπου θα εκδοθεί τιμολόγιο σχετικά με το κόστος Ελέγχου και Πιστοποίησης βιολογικών προϊόντων,· 
Τα στοιχεία αυτά μπορούν και να είναι διαφορετικά από τα αντίστοιχα στοιχεία του αιτούντος. εάν υπάρχει 
ανάγκη για κάτι τέτοιο.

8, Τέλος στο σηυείο f4i δηλώνονται οι προδιαγραφές για τις οποίες ο Επιχειρηματίας αιτειται την Πιστοποίηση 
των προϊόντων: (ο) του κανονισμού 2092/91 και των τροποποιήσεων αυτού (β) των προτύπων του Οργανισμού 
ΔΗΩ (γ) των προτύπων NOP Final Rule (USDA) (δ) να προσδιοριστούν επακριβώς το πρότυπο.

I I I ,  Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Σ Η ..Σ Τ Ο Ι Χ Ε Ι Ω Ν  Μ Ο Ν Α Δ Α Σ

1. Οι ενδείξεις του Πίνακα !5ι συμπληρώνονται ως ακολούθως:
■■ Στη στήλη 1 αναγράφεται η συγκεκριμένη καλλιέργεια για την οποία υποβάλλεται η Αίτηση. Στην περί
πτωση των μονίμων καλλιεργειών αναγράφεται ειδικότερα το συγκεκριμένο είδος. Στην περίπτωση των μη 
μόνιμων καλλιεργειών αναγράφεται ο χαρακτηρισμός ετήσιες ή κηπευτικά, ανάλογα με την περίπτωση.
- Στις στήλες 2, 3 και 4 αναγράφονται τα συνολικά στρέυυατο που καταλαμβάνει η υπό ένταξη καλλιέρ
γεια. ενώ καταγράφεται επίσης ποια έκταση από το σύνολο της καλλιέργειας καταλαμβάνουν οι αρδευό
μενος εκτάσεις και ποια οι μη αρδευομενες,
- Στις στήλες S και 6 συμπληρώνονται οι ενδείξεις σχετικά με την Κοινότητα, τον Δήμο και τον Νομό όπου 
βρίσκονται οι υπό ένταξη μονάδες φυτικής παραγωγής.
- Τέλος στη στήλη 7 καταγράφονται τυχόν παρατηρήσεις οπό την πλευρά του αιτούντος. Ειδική αναφορά 
πρέπει να γίνεται στη στήλη αυτή, στην περίπτωση νέων ή της μείωσης μονάδων φυτικής παραγωγής.

Προκειμένου για καλλιέργεια μανιταριών καταγράφονται στη στήλη 7 ο αριθμός των θαλάμων και ο αριθμός 
των σπορών οι οποίες γίνονται σε ετήσια βάση.
2. Στο σημείο ίβ > δηλώνεται αν ο Επιχειρηματίας είχε ενταχθεί στο παρελθόν σε άλλον Οργανισμό Ελέγχου και 

Πιστοποίησης Βιολογικών Προϊόντων.
3. Η αίτηση ολοκληρώνεται και θεωρείται έγκυρη με τη σχετική υπογραφή της και την αναγραφή της ημερο

μηνίας υποβολής της.
Από τον Οργανισμό συμπληρώνεται η σχετική ένδειξη η οποία αφορά τον αριθμό πρωτοκόλλου
Ο Οργανισμός ε ίναι στη δ ιάθεση κάθε ενδιαφερομένου γιο πρόσθετες πληροφορίες και δ ιεακραήσ ας  σχετικές με 

τη συμπλήρωση του εντύπου,
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ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΕΛΕΓΧΟΥ & ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ 
____ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ

Αριστοτέλους 38,104 33 Αθήνα 
Τηλ: 210 82.24.384 Fax; 210 82.18.11? E-maii: info<&dioneLgr

Ε

fpmçmm
ΤΥΠΟ ΑΝΑΦΟΡΑΣ ΕΥΡΗΜΑΤΩΝ

Λ-Λώ,'άτ .-A!..?.· ÙMiKVixà* - '*».Vx ώί».«(ΐ

rwssr :

ΦΥΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: I ΚΩΔΙΚΟΣ ΔΗΩ:

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΕΛΕΓΚΤΗ:!

ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ:;

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ:! ¡ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ: !

ΝΟΜΟΣ: ! ΤΗΛΕΦΩΝΟ:

Π Α Ρ Ο Ν ΤΕ Σ ΚΑΤΑ ΤΟΝ ΕΛΕΓΧΟ

Ο Ν Ο  Μ À T E  fl û  N Y Μ 0 Ι Δ Ι Ο Τ Η Τ Α

,

ΕΙΔΟΣ ΕΠ ΙΣΚΕΨΗΣ
Λ- lD e O fO E ÎW rü  ΕΪ4ΤΑΕΗΣ ■ , .y : . < II. Ο ΕΤΗΣΙΑ 1 .

. · · . *»
il l.  ΕΠΙΠΡΟΣΘΕΤΗ III. Α. 0  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΕΝΗ III. B, □  ΑΙΦΝΙΔΙΑΣΤΙΚΗ
1.0  Υλοποίηση προϋποθέσεων 2 .0  Παράλληλη παραγωγή 3, □ Επιμόλυνση αγροκτημάτων

4. 0  Πρακτικές λίπανσης 5. □ Πρακτικές φυτοπροστασίας 6 .0 Προετοιμασία εδάφους - σπορά
7. □ Αντιμετώπιση άγριων χόρτων , 8. □ Καλλιεργητικές φροντίδες 9 .0  Εγκαταστάσεις - Αποθήκες

10. Ο Πολλαπλασιαστικό υλικό 11.0  Εμπορία 12. ο  Λογιστικά στοιχεία

13. □  Συοκευαοία - Τυποποίηση 14,0  Τήρηση φακέλου 15. Ο Αλλο............................................

IV . ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑ ΝΑΙ Ο ΟΧΙ Ο

ΠΕΔΙΑ ΕΛΕΓΧΟΥ

Α/Α ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΟΙ 
ΧΩΡΟΙ - ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ - ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΗ ΦΑΣΗ ΣΚΟΠΟΣ

ΕΠΙΣΚΕΨΗΣ

A

Β

Γ

Δ

£

ΣΤ

Ζ . ι
Η
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ΑΠΟΨΗ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑ /.. ΥΠΕΥΘΥΝΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

Ο ΕΛΕΓΚΤΗΣ...................................0 ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑΣ..................................ΑΛΛΟ! ΠΑΡΟΝΤΕΣ...........................................

Α Ξ Ι Ο Λ Ο Γ Η Σ Η  Ε Υ Ρ Η Μ Α Τ Λ Κ  (ΣΥΜΠΛΗΡΩΝΕΤΕ ΆΠΟ ΤΟΝ ΟΡΓΑΝΙΣΜΈ
, ■ . . . .  *...■;·,' λ .Σ-ο · .  ή ■>..-,.... · , * * „ *  . V -,. · . , . :  ......... . . · . . . ................. - "  -'*·■ - . .  . · »  ■ '" ■ ' - - ·.·· - ' . . . . · . . ·  * Λ  . ^ .-«^.:ν- -.. ΛΛ ·  . : ,

ΕΝΣΤΑΣΗ ΟΧΙ Ο  ΝΑ! Ο  Υ Π Ο Γ Ρ Α Φ Η ........ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ...................... ,..,...................................

ΠΡΟΏΘΗΣΗ ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ ΟΧΙ Ο  ΝΑΙ Ο  

ΑΛΛΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ -  ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ:

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ...... * ......................................................ΥΠΟΓΡΑΦΗ................... .............. ....ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ.

ΣΤ0ΙΧΕΙ06ΕΤ0ΥΝ ΠΑΡΑΒΑΣΗ: ΚΑΝ. 2092/91 ΠΡΟΤΥΠΑ ΔΗΠ NOP (USDA) ΑΛΛΑ ΠΡΟΤΥΠΑ

____________________________ ΝΑΙ □  0X1 □  ΝΑ; □  ΟΧΙ Ο  ν α ; □  ΟΧΙ G _________ΝΑΙ □  ΟΧ! Ο

ΑΠΛΗ ΜΗ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗ 2082/81 D ΔΗΟ Ό  NOP (USDArQ Αλλο πρότυπο ...
ΚΥΡΙΑ ΜΗ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗ 20S2/91 D ΔΗΟ D NOF (USDA! U  Αλλα πρότυπα ...
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ..........................................................................................................................................................

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ .. ....... ...................... . .... ................. ΥΠΟΓΡΑΦΗ.............................. ...... ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ.......
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τ ρ ο π ο η ο ίΗ Τ ίκ ο  I ...
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ΚΩΔΙΚΟ Σ
ΚΤΗΜ ΑΤΟ Σ

Δ Η Μ Ο Σ - ΛνΛ. 
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ

(Λ)
ΤΟΠΩΝΥΜΙΟ

m
ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ

16)
ΕΚΤΑΣΗ

(7)
Η Μ Ε Ρ Ο Μ .
ΕΝΤΑΞΗΣ
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(10)
ΠΟΙΚΙΛΙΑ ΥΒΡΙΔΙΟ

{ΐΐϊ} π»
ΞΗΡΙΚΟ* I ΜΗΝΑΣ ΣΠΟΡΑΣ 

ΠΟΤΙΣΤΙΚΟ Ή  ΜΕΤΑΦΥΤΕΥΣΗΣ

( 13)
ΜΗΝΑΣ

ΣΥΓΚΟΜΙΔΗΣ

1
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ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΙΚΟΣ<:>
ΚΩΔΙΚΟΣ

ΔΗΜΟΣ - Δ .Λ .<2) 
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ

(35
ΤΟΠΩΝΥΜΙΟ

(β)
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